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CAPITOLO UNO

Introduzione:
uno ssguardo ai numeri

Steven Cauldwell sapeva che c’erano molti vantaggi nello scrivere da sé i
propri programmi, ma non aveva idea di quale fosse il piu importante.
Egli sapeva che la scrittura di un programma lo obbligava ad esprimere
le proprie idee in un modo differente e che proprio lo sforzo di riespri-
merle spesso gli faceva capire qualcosa di nuovo. Per esempio, aveva
imparato come rielaborare la semplice idea dell’interesse composto per
trattare i prezzi nei periodi di inflazione.

CRESCITA COMPOSTA

Di per sé la crescita composta era un’idea molto semplice. La crescita al
15 percento equivaleva a moltiplicare per un fattore 1.15. In altre paro-
le, la nuova somma doveva essere 1.15 volte la vecchia. In Basic si face-
va cosi:

Questa linea si legge al contrario. La S iniziale ¢ alla destra del segno di
uguale. La nuova S sulla sinistra €& il risultato. Quando egli scrisse un
programma di quattro linee e numerd ogni istruzione, il computer esegui
le istruzioni nell’ordine:
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10
20

é‘}x:l

S=100
S=1.15+S

FRINT S
END

e la risposta fu
115

L’idea iniziale ebbe una semplice conseguenza. Per comporre I’interesse
di cinque anni, si poteva ripetere la stessa operazione cinque volte.
Usando l'istruzione NEXT per rimandare il computer all’istruzione FOR,
egli fece ciclare il computer riutilizzando le stesse istruzioni:

10 S=100

20 REM

0 FOR Y=1 TO 5
40 S5=1.15%*85

S50 FRINT Y,S

60 NEXT Y

70 REM

80O END

(Le linee 20 e 70 possono contenere dei commenti. Non fanno niente ma
rendono il programma piu semplice da leggere.) Il computer uso le vec-
chie istruzioni con i nuovi valori ogni volta che esegui il ciclo. I risultati

furono:

115
132.25
152.088
174.901

201.1Z26

B -

| PREZZI DURANTE L'INFLAZIONE

Calcolare i prezzi in un periodo d’inflazione era un’elaborazione
dell’idea dell’interesse composto. Ma costi differenti avevano tassi d’in-
flazione differenti. Il costo del lavoro aumentava al tasso dell’l.15
all’anno, mentre il materiale aumentava al tasso dell’1.03 all’anno. Se
per ogni dollaro c’erano 52 cents di materiale e 25 cents di lavoro, cosa
succedeva al margine di profitto quando i prezzi aumentavano ad un
tasso dell’1.12 all’anno?

Il programma per rispondere alla domanda era:
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270 F=100
280 R=S6

260 L=21
20C FRINT O3R,L.R+L,F, (P—(R+L))/FP*100
FOR Y=1 TO S

F=1.12%F
R=1.03*R
L=1.15%L
PRINT YiR,L,R+L.F, (P—(R+L)) /F*100
NEXT Y
END
I risultati furono:
ANNO MAT. LAVORQO CasTo FREZZO
Q S6 21 77 100
1 S7.68 24.15 81.8% 112
2 59.4104 27.7725 g87.1829 "125.44
T 61.1927 31.9384 9F.1311 140. 493
4 6T.02BS T6.7291 99.7576 157.352
5 64.919% 42,2385 107.158 176.234

Il tasso di crescita del prezzo 1.12 era chiaramente alto, cosi Cauldwell
ribatté il tasso a 1.10 ed esegui nuovamente il programma. Il margine
era sempre troppo alto. Egli provo con 1.08, 1.06 ed infine con 1.07 per
trovare il valore che conservava il margine.

Nel passare dalla crescita composta ai prezzi, Cauldwell aveva imparato
che un’idea espressa come programma di calcolatore ¢ quasi sempre su-
scettibile di essere perfezionata. Egli poteva, se 1’avesse voluto, andare
avanti e realizzare un modello con cinque o sei componenti di costo.
Cosi il primo vantaggio del computer era la liberta di riesprimere e per-
fezionare un’idea.

Il programma illustrava un secondo vantaggio: facilita di calcolo. Era
piu facile e piu veloce per Cauldwell scrivere e rivedere il programma
che trovare la risposta in qualsiasi altro modo. Con i numeri egli temeva
sempre di fare qualche errore; con il suo calcolatore questo pericolo non
c’era.

C’era un terzo vantaggio: facilita di riutilizzazione. La piu ovvia era
quando i tassi cambiavano: e cambiavano sempre. Ora che il program-
ma era scritto, poteva salvarlo e riutilizzarlo velocemente quando le cir-
costanze richiedevano la revisione del piano.

C’era un quarto vantaggio collegato con la facilita di riutilizzazione: la
capacita di rispondere alla domanda ‘‘cosa succede se?’’. Un program-
ma di calcolatore poteva essere visto come un insieme di ipotesi, e quello
che il computer faceva era trarre le necessarie conclusioni in una frazio-
ne di secondo. Cosi se egli desiderava usare INFLAZIONE per trovare
quanto influiva sul suo margine un differente saggio di inflazione, egli
lo poteva fare. In effetti, provando alcuni casi, egli poteva sviluppare la

MARGINE (%)

23

26.9375
0.4983
33.71113
6. 6022
39.1958

11
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propria intuizione su quello che il futuro poteva riservare, sia in minacce
che in promesse. Questo era certo un grosso vantaggio dei computer.

IL PROGRAMMA INFLAZIONE

100
110
114
120
120
140
145
150
160
170
180
190
200
210
220
270
280
290
200
Z10
319
320

i
-t

340
50

999

REM ##x INFLAZ IONE#***

REM

REM

REM CALCOLA IL MARGINE DI FROFITTO IN UN FERIODO DI INFLAZIONE
REM IN CUI I COSTI DELLE MATERIE FRIME E DEL LLAVOROD E I

REM FREZZI AUMENTANO A TASSI DIFFERENTI.

REM
REM VARIABILI:
REM Liswosass COSTO DEL LAVORO
REM Peswwss « «PREZZ0
REM R o oo o i COSTO DELLE MATERIE FRIME
REM
FRINT"ANNO MAT.".,"LAVORO","COSTO","FREZZO","MARGINE (%) ""
PRINT
REM
F=100
(=56
L=21

FRINT OiR,L,R+L,F, (F—(R+L))/F%*100
FOR Y=1 TO S

P=1, 12*P

R=1.03Z*K

L=1.15%L

FRINT YsR.L,R+L,P, (F—(R+L)) /FP*100
NEXT Y
END

Se non avete mai visto un programma Basic, dovete fermarvi qui e leg-
gere ’Appendice A. Se conoscete gia il Basic, questo programma non
dovrebbe riservare sorprese per voi.

Il programma usa tre variabili, R per le materie prime, L per il lavoro e
P per i prezzi. Prima il programma stampa ’intestazione. Quindi comin-
ciano i calcoli, e dopo aver stampato i valori iniziali al tempo zero, il
programma stampa i valori di ogni-anno per cinque anni successivi.
Per provare un differente incremento dei prezzi, dovete solo ribattere la
linea P = 1.12*P con un nuovo tasso.

ESERCIZI

1. Verificate che un incremento del prezzo di 1.07 mantiene il margine
costante. Si tratta esattamente della risposta giusta?

2. Supponente che il materiale grezzo costi 40 lire, I’energia 16 lire e il
lavoro 21 lire. Se i costi aumentano come prima e I’energia cresce ad
un tasso di 1.35, cosa succede al margine se il prezzo incrementa a
1.157 Rivedete INFLAZIONE includendo i costi dell’energia.
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GRAFICI DELLE VENDITE

Steven Cauldwell era il direttore generale della Chordata, e le sue gior-
nate erano dense di attivita. Proprio prima di lasciare il suo ufficio, una
sera, seppe che un meeting che doveva tenersi alla fine della settimana
era stato spostato alle otto e trenta del mattino dopo. Il meeting era con
Frank Bradshaw, il direttore della divisione Bear. La divisione Bear pro-
duceva elettrodomestici. Era la divisione piu grossa della compagnia e le
sue vendite non andavano bene. Erano le nove di sera. Il problema di
Cauldwell era che aveva solo il resto della notte per esaminare le cifre e
capire cosa era successo.

Le cifre che aveva di fronte erano le vendite mensili degli ultimi cinque
anni. Egli era anche in possesso di cifre simili per ognuna delle altre tre
divisioni della Chordata. Cauldwell ricordd un grafico che aveva visto in
un recente articolo, e che gli aveva dato un mezzo veloce e completo per
esaminare le cifre delle vendite. Il grafico era composto di due parti: un
grafico sommario a barre delle vendite medie di diversi anni passati, ed
un grafico a linea spezzata delle vendite degli ultimi dodici mesi. Era si-
mile a quello di figura 1.1.

Vendite mensili (milioni di dollari)
30 Luglio 1980
20+ /\/\
il H
N [ (.

| 1 1 1 1
A S 0 N DGFMAMGL
Fig. 1.1 Andamento delle vendite

Un tale grafico indicava velocemente quello che serviva conoscere.
Quella sera, Cauldwell si prepar0 a realizzare un programma_per dise-
gnare il grafico. Lavoro al programma in senso inverso, scrivendo prima
la sezione che doveva stampare il grafico a linea spezzata mensile.

800 REM GRAFICO MENSILE

810 REM

820 DIM S(12)

830 FOR M=1 TO 12
840 READ S (M)

850 DATA 14,20,22,24,26,15,16,20,26,23,19,17
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860 PRINT TAEB(S(M))3"*"
870 NEXT M
999 END

Il programma stampava una vendita mensile su ogni linea, in modo che
I’anno correva lungo la pagina. Per fare il grafico, egli gird la carta dal-
la sua parte e uni con una matita gli asterischi. Il risultato era come que-

sto:

La prossima parte che scrisse era la routine per stampare il grafico a
barre delle vendite medie mensili degli anni passati. Il programma legge-
va la media annuale Y e stampava una linea di asterischi lunga Y.
Egli stimo alcuni dati approssimati per un’esecuzione di prova.

500 REM GRAFICO A BARRE

510 REM

S20 FOR I=1 TO 4

SZ0 READ Y

540 DATA 15,18,19.21

545 FOR J=1 TO Y

550 FPRINT"#*"3

S60 NEXT J

570 PRINT

580 NEXT I

590 REM

800 REM GRAFICO MENSILE

810 REM

820 DIM S(12)

8320 FOR M=1 TO 12

840 READ S (M)

850 DATA 14,20,22,24,26,15,16,20,2 .« 25 19417
860 FRINT TAE(S(M) )35 "*" ’ ’
870 NEXT M

999 END

Quando esegui I’intero programma, ne risultd questo:
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6 3 36 I 36 I I I3

3 I IR R

F I I I I I I He I

F 36 FE I3 3 33 IR

Dieci minuti dopo aver iniziato, Cauldwell aveva completato il program-
ma essenziale. Egli desiderava un grafico facile da leggere, e cosi conti-
nud a rivedere e migliorare il suo sforzo iniziale. Dopo aver migliorato
I’estetica della stampa, rivolse la sua attenzione ai dati. Arrivavano men-
silmente, e quindi il suo programma doveva calcolare le vendite degli an-
ni passati per avere le medie e i totali annui. Egli voleva che il program-
ma stampasse le cifre dei piu recenti dodici mesi, cosi che la sua segreta-
ria potesse riutilizzare il programma il mese dopo aggiungendo il dato
del nuovo mese e aumentando di uno il numero del mese corrente.
Egli continuo il suo cammino all’indietro dai risultati alle condizioni ini-
ziali. Quando aggiunse la sezione che leggeva i nuovi dati scarto i dati di
prova iniziali. Quindi aggiunse i nomi dei mesi in modo che potessero
essere stampati sul grafico. Infine, aggiunse i commenti ad ogni passo
cosi che la versione finale fosse semplice da leggere. (Un commento a
questo programma ¢ alla fine del capitolo.)

100 REM ##*%VENDITE®#%
110 REM
120 REM

140 REM QUESTO FROGRAMMA STAMFA UN GRAFICO (%) DELL®ANDAMENTO DELLE

150 REM VENDITE MENSILI DELLA COMFAGNIA. L°ANDAMENTO NEI QUATTRO

160 REM ANNI FRECEDENTI E° VISUALIZZATO MEDIANTE UN GRAFICO A BARRE.

180 REM

190 REM VARIABILI:

200 REM I,J.......VARIAERILI INDICE
210 REM L$()......ETICHETTE FER I MESI
220 REM  M.........INDICE DEI MESI

230 REM SO .ueenn. VENDITE FER MESE

240 REM  Y()«......MEDIA DELLE VENDITE ANNUAL I

250 REM

260 REM DIMENSIONI:

270 DIM L% (60),5(60)

280 REM

290 REM COSTANTI:

300 REM

310 FOR M=37 TO 60

320 READ L% (M)

330 NEXT M

340 DATA GEN,FEB,MAR, AFR,MAG,GIU,LUG, AGO,SET,O0TT,NOV,DIC
z50 DATA GEN,FEB,MAR,AFR,MAG, GIU,LUG, AGO,SET, OTT,NOV,DIC

15
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60
370
80
390
400
410
420
4730
440
450
460
470
480
490
S00
510
520
SZ0
540
550
560
570
580
570
600
610
620
63
640
650
660
670
680
690
700
710
720
720
740
750
760
770
775
776
780
790
800
810
815
820
820
840
850
860
870
880
870
200
710
15
920
P30
740
950
60

REM
FOR M=1 TO 48
READ S (M)
NEXT M
DATA 10,14,16,18,20,16,15,13,11,13.14,15
DATA 10,15,19,20,21,20,19,15,17,20,22,21
DATA 12,17,19,23,22,19,18,15,18,20,23,2%
DATA 15,17,21,27,25,20,19,14,20,22,24,26
REM
c=7
FOR M=48+1 TO 48+C
READ S (M)
NEXT M
DATA 15,16,20,26,23,19,17
REM
REM
REM FROGRAMMA FPRINCIFALE
REM
REM CALCOLA LA MEDIA DELLE VENDITE ANNUALI
REM
Y(1)=S(1)+5(2)+5(3)+5(4) +5(5) +S(6) +5(7)
Y(1)=Y(1)+5(B)+5(9)+5(10)+5(11)+5(12)
Y(1)=Y(1)/12

REM
Y(2)=S(12)+45(14)+S(159)+S(16)+5(17)+5(18)+5(19)

Y(2)=Y(2)+5(20)+5(21)+5(22)+5(2Z) +5(24)
Y(2)=Y(2)/12

REM
Y(Z)=5(28)+S(26)+5(27)+5(28)+8(29)+S(Z0) +5(31)

Y(3)=Y(3)+S(Z2)+5(33)+5(24) +5(35) +5(Z4)
Y{(3)=Y(Z)/12
REM
Y(4)=S(Z7)+S(Z8)+S5(29)+5(40)+S(41)+5(42)+5(43)
Y(4)=Y(4)+5(44)+5(45)+5(46)+5(47)+5(48)
Y(4)=Y(4)/12
REM
REM STAMFA IL GRAFICO
REM
REM INTESTAZIONE
REM
FPRINT" (s} 10 20
PRINT" Z0 40"
PRINT" = = s —— +"3
FRINT" - — 4 ’
REM
REM GRAFICO A BARRE ANNUALE
REM
FOR I=1 TO 4
PRINTII Ill
PRINT I+753"1I"s
FOR J=1 TO INT(Y(I)+.5)
FRINT"%"3
NEXT J
PRINT
NEXT I
REM
REM GRAFICO A PUNTI DEGLI ULTIMI 12 MESI
REM
FOR M=48+C-11 TO 48+C
PRINT" e
FRINT L&(M)sz" I";
PRINT TAE(S(M)+6);"*"
NEXT M
REM
END
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Quando esegui il programma finale, il risultato fu questo:

TE T H R R W R KWW R
I
VAR 2 R R R
I
T8 T KR K RN R KRR
I
ARG 8 S S R R
AGO
SET
aTT

NOV

GEN
FEE
MAR
AFR
MAG

GIU

(g el e el e el e R e R e I I I e I e e B I e ]

LuUG

Steven Cauldwell lavord per conto proprio a casa producendo un rap-
porto aggiornato in circa un’ora. Piu esattamente, egli produsse un di-
spositivo che produceva rapporti aggiornati. Il dispositivo, cioé il pro-
gramma, avrebbe prodotto d’ora in poi un rapporto ogni mese. La sua
segretaria avrebbe eseguito il lavoro. Cosi Cauldwell ebbe i vantaggi del
rapporto immediato e stabili un modo per creare nuovi rapporti nel fu-
turo.

Egli trovo anche un modo per conoscere da vicino le vendite della sua
divisione in difficoltd. Dopo aver completato il programma, lo modifico
per visualizzare il grafico degli stessi dodici mesi in ognuno degli anni
precedenti. Egli era completamente preparato per il meeting del giorno
dopo.

17
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L'UFFICIO

Dopo la sua promozione circa un anno fa, Cauldwell si assicuro che
I’intero staff fosse in grado di scrivere semplici programmi. Essi seguiro-
no un corso di due giorni che rinfrescoO quello che avevano imparato
all’universita e diede ai principianti nozioni sufficienti per procedere per
conto proprio.

La sua seconda innovazione fu I’acquisto, con [’aiuto del direttore
dell’elaborazione dati, di diversi piccoli computer per i vari uffici. Egli

- portd uno di questi computer nel suo studio a casa. Il piccolo computer

doveva fare due cose: eseguire programmi e servire come terminale per
interrogare il grosso computer della compagnia sui dati degli archivi cen-
trali.

Il giorno dopo, al lavoro, Cauldwell uso i suoi nuovi grafici per studiare
i problemi della divisione Bear con il suo direttore, Frank Bradshaw.
Assieme, stabilirono molte cause che avevano portato al declino estivo.
La divisione Bear ebbe il sospirato incremento nel budget per le attrezza-
ture per il prossimo anno.

Dopo il meeting, Cauldwell entro nell’ufficio di Peter Bates, il suo diret-
tore della pianificazione a lungo termine. Egli fece cadere una copia del
programma e dei risultati sul suo tavolo. ‘“‘D’ora in avanti vorrei vedere
queste cifre sotto forma di grafico’’, comincio. ‘“Puoi dare i dati delle
altre divisioni alla mia segretaria e mostrarle come aggiornarli quando ci
sono i nuovi dati? Oltre a ogni grafico ci deve essere una tavola che ri-
porti le cifre. E sarebbe un grosso aiuto se riunissimo le quattro divisio-
ni in un unico grafico della compagnia.”’

Peter Bates si chino in avanti ed esamino il programma. Egli sapeva che
quello che doveva fare gli prendeva solo poche ore di lavoro.‘‘Quando
ne hai bisogno?’’ chiese.

““Dopodomani.”’

‘““Bene,’’ disse Bates, ‘‘lo faro.”’

IL PROGRAMMA VENDITE

Questo programma illustra parecchie caratteristiche del Basic. Tutte le
istruzioni REM (remark) indicano un commento e servono all’autore del
programma. .

Le normali variabili a cui possono venir assegnati valori sono singole let-
tere dell’alfabeto come |, J o M. Una variabile che rappresenta una
stringa di caratteri ¢ indicata con una lettera seguita da un segno di dol-
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laro ($) come L$. Ad L$ si puo dare il valore ““G”’ o ““GEN”’ o ““FEB”’ o
ogni altra stringa di caratteri ed & chiamata variabile stringa.

Una variabile pud anche essere una lettera seguita da una cifra (vedi S9
nel programma CASSA del capitolo 2).

Alcune volte una lettera viene usata per creare molte variabili con indi-
ce, per esempio S(34) o Y(3). In questo programma, usiamo L$() con un
indice che va da 1 a 60 e Y() con indice da 1 a 4. Se usate una variabile
con un indice piu grande di 10, I’istruzione DIM (dimensione) dice al Ba-
sic di riservare spazio sufficiente per la variabile.

Il programma legge i valori delle variabili da L$(37) a L$(60) (le prime
36 sono lasciate vuote: perché?). Quindi legge le vendite mensili da S(1)
a S(48) e legge S(49) per il mese attuale.

Quindi, calcola quattro medie annuali, Y(1), Y(2), Y(3) e Y(4). Infine, il
programma usa l’istruzione di stampa (PRINT) per fare il grafico deside-
rato. Se non capite queste tecniche, provate sul vostro computer e vedete
come funzionano. Se non avete un computer sottomano, prendetele per
buone. I loro dettagli non sono importanti.

ESERCIZI

1. Cambiate il programma per stampare un grafico delle vendite del
1978.
2. Aiutate Peter Bates ad ampliare il programma VENDITE per fare in
modo che stampi una tavola di dati di supporto al grafico.
3. Cambiate il programma in modo che legga i dati di altre due divisioni
e stampi un grafico ed una tavola per ognuno.
4. Cambiate il programma in modo che faccia un grafico ed una tavola
della compagnia dopo quelli delle singole divisioni.
5. Prendete un vostro problema ed imitate il metodo di Steven Cauld-
well per scrivere un programma:
(a) tracciate un esempio dei risultati;
(b) scrivete I'ultima parte del programma con le istruzioni PRINT che
danno la figura quando avete i numeri;
(c) scrivete la prima parte del programma che legge i dati;
(d) scrivete la parte intermedia che calcola i risultati necessari;
(e) scrivete 'intero programma con stile, in modo che possa essere
letto facilmente.
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CAPITOLO DUE

La pianificazione
a, lungo termine

Rose Thompson penso che stava facendo bene. La divisione Wolf co-
struiva apparecchi industriali, e per gli ultimi due anni aveva investito in
nuovi impianti per rendere possibile I’uso dei circuiti integrati negli ap-
parecchi. I prossimi anni promettevano bene. Rose Thompson non pre-
vedeva piu alcuna spesa di investimento ma le vendite dovevano aumen-
tare del 15 per cento all’anno. Le sue vendite per il prossimo anno am-
montavano probabilmente a 107 miliardi, e i suoi debiti erano di 28 mi-
liardi.

Le preoccupazioni di Rose Thompson riguardavano il fatto che ella desi-
derava ben piu di un presentimento: voleva la certezza. La sua reputa-
zione e il suo stipendio dipendevano dai successi della divisione. Inoltre,
durante la distribuzione dei budget, la compagnia poteva chiedere cosa
sarebbe successo se le sue ipotesi sulle vendite fossero state alte o basse.
Ella chiamo George Lee, un analista di mercato che aveva recentemente
completato i suoi studi in economia e commercio prima di unirsi alla di-
visione.

“George, queste cifre rappresentano quello che io penso succedera il
prossimo anno. Prendile e sviluppa un rapporto sulle entrate nei prossi-
mi cinque anni. Devi fare in modo che sia possibile variare i tassi di cre-
scita di anno in anno.

“Ho parlato con Simon Wilson del centro di calcolo e possiamo avere
un piccolo computer come quello che hanno negli uffici della compa-
gnia. Ce lo prestano per un mese.
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““Vorrei che tu vedessi se possiamo fare questo lavoro, e se possiamo
farlo nel prossimo mese. Wilson dice che se ci serve un computer per un
lungo periodo, potrebbe provvedere all’acquisto. Questa & un’altra pos-
sibilita. Pensiamo di aver bisogno di un computer per un lungo
periodo?”’

Dopo che Lee se ne andd, Rose Thompson si senti molto meglio. Ora si
poteva concentrare sul suo budget per il prossimo anno. Sapeva che il
piano di lungo periodo era in buone mani.

COMINCIANDO CON LE IPOTESI

Due giorni piu tardi, George Lee aveva gia risposto a molte delle do-
mande di Rose Thompson. Aveva provato il computer e aveva visto che
riusciva a comprendere il Basic, che aveva studiato all’universita.

Le richieste di Rose Thompson erano chiare: basandosi sull’aumento
delle vendite e sulle cifre iniziali del prossimo anno, estendere il rappor-
to sulle entrate della divisione per altri quattro anni. Lee sapeva che po-
teva scrivere il programma e che un programma era il modo piu appro-
priato di trattare il problema. Il programma lo avrebbe messo in grado
di esaminare le conseguenze di diversi scenari.

Egli mise assieme le equazioni del suo memorandum, scrivendo le istru-

zioni Basic vicino ad ognuna.
1. I debiti attuali sono 28 milioni di dollari e costanti
D=28000 (I numeri sono in migliaia.)
2. Le vendite saranno 107 milioni
5§=107000
3. Il costo delle merci € il 48 percento delle vendite

C=.48%8

Il profitto lordo sono le vendite meno i costi

o

G=5-C

5. Il deprezzamento € costante a 3.5 milioni

B=3500
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= s . il 32.7 percento
6. I costi di vendita, generali e amministrativi sono il 3 p

delle vendite
A=, 327%5

i i iei i i i di dita, ge-
7. 1l totale dei costi fissi € il deprezzamento piu i costl di ven g
nerali e amministrativi

F=B+A
8. L’interesse sui debiti & 14.5 percento all’anno
I=.145%D

9. Il profitto prima delle tasse & il profitto lordo meno i costi fissi e gli
interessi

F=G~(F+1)
10. Le tasse sono il 42 percento dei profitti
X=.42%F
11. II profitto netto ¢ il profitto prima delle tasse meno le tasse
N=F~X
George tird fuori le variabili iniziali dalla lista:

S=107000
BE=Z500
D=2B000

L’ipotesi di crescita era che le vendite incrementavano al 15 percento.
S=1.15%5

Lee guardo i suoi appunti per alcuni minuti e penso di saper scrivere il
programma. Scrivere le equazioni iniziali. Calcolare le variabili dipen-
denti del rapporto sulle entrate. Stampare i risultati dell’anno. Applicare
il tasso di crescita annuale alle vendite per avere ’inizio del prossimo an-
no, tornare indietro e calcolare il rapporto sulle entrate del secondo an-
no, e cosi via. Continuare a fare questo ciclo per tutti i cinque anni.
Il cuore del suo programma era come questo (senza la stampa):
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I7% REM VYARIARILI FRINCIFALI:

Rf=1a} S(1)=107000

=89 E(1)=3500

90 D(1)=28000

95 REM

400 FOR Y=1 TO S

405 REM VARIARILI DIFENDENTI:
410 C(Y)=.48%#5(Y)

415 G(Y)=8S(Y)-C(Y)

420 AlY)=.327%5(Y)

425 FIY)=A(Y)+ER(Y)

35 I{Y)=.145%D(Y)

445 FY)=G(Y)=F(Y)-=1I(Y)
450 XA(Y)=.42%P (Y)

455 N{Y)=F (Y)=X(Y)

520 REM

S25 REM VARIARILI PRINCIFALI DEL FPROSSIMO ANNO
530 S(Y+1)=H(Y+1) %S (Y)
S35 B(Y+1)=R(Y)

5S40 D(Y+1)=D(Y)

545 NEXT VY

550 REM

I risultati erano:

(MIGLIAIA DI %)

1980 1981 1982 19873 1984
VENDITE 107,000 123,050 141,508 162,734 187,144
COSTO DELLE MERCI 51,360 59,064 67,924 78,112 89,829
FROFITTO LORDO 55,4640 &I,.986 73,584 84,621 97,ZF15
DEFREZZAMENTO I, 500 3,500 T, 900 2,900 2,500
SFESE GEN. E AMM. 34,989 40,237 46,273 S5I,214 61,196
COSTI FISSI 38,489 43,737 49,773 56,714 64,696
INTERESSI 4,060 4,060 4,060 4,060 4,060
FROF. SENZA TASSE 1-85/091 16,189 19,751 23,848 28,559
TASSE 5,498 6,799 8,295 10,016 11,995
FROFITTO NETTO 7,993 ?.,389 11,456 13,832 16,564
DERITI 28,000 28,000 28,000 28,000 28,000

I risultati risposero alle richieste di base di Thompson. Ora Lee volse
I’attenzione alla seconda parte delle richieste di Thompson. Doveva fare
un piano che poteva essere adattato ai tassi di crescita previsti dalla divi-
sione.

TASSI DI CRESCITA

Nel modello iniziale le vendite salivano al tasso dell’1.15 nel secondo an-
no e nei successivi. Il programma iniziale poteva essere cambiato sempli-
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cemente ribattendo 1’equazione di crescita. Questa variazione standard
non era un problema. Se tuttavia si volevano variare i tassi di crescita di
anno in anno, il programma doveva essere piu flessibile.

Un modo per dargli flessibilita, pensd George, sarebbe stato quello di
memorizzare tutti i tassi di crescita in una tabella.

Tabella dei tassi di crescita

Anno

2
Crescita delle vendite 1.15 1.15 1.15 1.15

Scrisse quindi le due istruzioni Basic

READ H(2) . H(Z) . H(4) H(D)
DATA 1.15,1.15,1.1541.15

11 tasso di crescita H(3) era il tasso di crescita per le vendite del terzo an-
no. Il valore di H(3) era 1.15. Lee cambid ’equazione di crescita in mo-
do da usare i tassi di crescita della tabella:

S(Y+1)=H(Y+1)%#5(Y)

Poiché la tabella aveva esattamente gli stessi valori della prima volta,
Lee si aspettava che i risultati fossero gli stessi. Egli esegui il programma
per controllarlo. Se il programma funzionava, Lee sapeva che poteva va-
riare il tasso di crescita di ogni anno ribattendo solo una linea di dati.

IL PROGRAMMA PIANO

REM #%#F TANO*#*

REM

REM CALCOLA IL FIAND DELLE ENTRATE

REM

REM VARIAEILI:

REM ACY)......COSTI DI YEMDITA GENERALI E COSTI AMMINISTRATIVI
REM B(Y)......DEFREZZAMENTO

REM C(Y)......COSTO DELLE MERCI VENDUTE

REM D(Y).u....DEBITI

REM F(Y)......8FESE FISSE

REM GYVwwaan -FROFITTO LORDO

REM H(Y)eunaoo TASSO DI CRESCITA DELLE VENDITE
REM I(Y)......INTERESSI SUI DERITI

REM NCYYowanna FROFITTO NETTO

REM FP(Y)eoeoo o PROFITTO
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REM PHicoumenna FORMATO DI STAMFA
REM Reosnsanwss INDICE DELLA RIGA

5 REM [3: S ETICHETTA DELLA RIGA
REM SN 5. 545 « VENDITE
REM b & [ TASSE
REM Yaiawuoommms INDICE DELL®ANND
REM

REM DIMENSIONI #
DIM R%(15)

REM

REM TABELLA DELLA CRESCITA DELLE VENDITE
READ H(2) ,H(Z) ,H(4) ,H(S)
DATA 1.15,1.15,1.15,1.15

REM

REM FROGREAMMA FRINCIFALE

REM

REM CALCOLA IL FIANO DELLE ENTRATE FER CINGUE ANNI
REM

REM IFOTESI: LE VENDITE FARTONO DA 107,000 E CRESCONO AD UN TASSO

REM DI 1.15 ALLTANNO. IL COSTO DELLE MERCI E LE SFESE GENERALI E

REM AMMINISTRATIVE SONO UNA FERCENTUALE DELLE VENDITE. IL DEFREZZAMENTO
REM E° COSTANTE. L*ULTIMO ANNO I DEERITI ERANO DI 28, 000,

REM

i REM VARIAERILI FRINCIFALI:

S(1)=107000

E{1)=3500
70 D(1)=28000
I95 REM
400 FOR Y=1 TQ 5
405 REM VARIAEBILI DIFENDENTI:
410 C(Y)=.48%5(Y)
415 G(Y)=5(Y)—~C(Y)
4220 AlY)=.Z227#3(Y)
25 FIY)=AY)+E(Y)
4735 I(Y)=.145%D(Y)
445 FY)=G(Y)—-F (Y)—-1(Y)
450 XA(Y)=.42#F (Y)
455 N(Y)=F (Y) =X (Y)
520 REM

REM VARIARILI FRINCIFALI DEL FROSSIMO ANNO
S(Y+1)=HiY+1)*5(Y)
B(Y+1)=B(Y)

540 D(Y+1)=D(Y)
545 NEXT Y

550 REM

555 REM STAMFA DEI RISULTATI

S60 F$="% Yo HEH, HHE HEE,

565 Fe=Fs+" #HH#, $H#H# HHE, B8 HHE, S48

S68 FRINT" (MIGLIAIA DI $)"
S70 FRINT" 1980 1981";

S75 FRINT" 1982 198% 1984"

580 FRINT

585 FOR R=1 TO 11

590 READ R% (R)

o993 NEXT R

600 DATA VENDITE,COSTO DELLE MERCI,FROFITTO LORDO,DEFREZZAMENTO
605 DATA SFESE GEN. E AMM.,COSTI FISSI, INTERESSI
610 DATA FROF. SENZA TASSE, TASSE,FROFITTO NETTO
620 DATA DERITI

6525 REM

HTO FRINT USING F$iR$(1),5(1),85(2),8(3),5(4),5(5)
b3R5 FRINT USING P$;R$(2),C(1),C(2).C(3),C(4),C(5)
540 FRINT USING P%;R%(S),G(l),G(E),G(S),G(4),G(S)
45 FRINT

&850 FRINT USING F$3R$(4),E(1),RB(2),EB(3) ,B(4),E(5)
655 FRINT USING F4$iR%(5) A1), A(D) ,A(3) ,A(4),A(5)
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&£60 PRINT USING F%:R$(&6),F(1),F(2),F(3),F(4) ,F(5)

665 FRINT

670 FRINT USING F$:iR$(7),1(1),1(2),1(3),1(4),.1(5)

675 PRINT

6380 PRINT USING F%$3R$(8),F(1),FP(2),FP(3).F(4) . F(5)

685 PRINT USING F$iR$(F),X(1),X(2),X(2),%X(4),%X(S)

£F0 FRINT USING F$3R$(10) ,N(1) ,N(2) , N(Z) ,N(4)  N(S)
695 FRINT

700 FRINT

725 FRINT

740 PRINT USING F$5R%(11),D(1),D(2).D(3),D(4).D(5)
745 END

Il programma usa le variabili con indice per leggere e memorizzare i va-
lori della tavola dei tassi di crescita e del piano quinquennale.

Dopo che il programma ha letto i tassi di crescita e le variabili iniziali,
entra in un ciclo che si ripete cinque volte, una per ogni anno. La prima
parte del ciclo calcola le variabili che dipendono dai valori iniziali. Alla
fine della prima parte i valori del piano delle entrate per un anno sono
stati completati. La seconda parte del ciclo prepara le condizioni iniziali
per il prossimo anno. Quando il ciclo viene ripetuto per la seconda vol-
ta, puod calcolare le variabili dipendenti del secondo anno perché i dati
iniziali sono predisposti alla fine del primo ciclo. Quando il ciclo viene
eseguito per la quinta volta, calcola le variabili del quinto anno € predi-
spone le variabili iniziali del sesto anno, che non vengono mai usate.
Dopo aver completato il ciclo, il programma stampa i risultati accumu-
lati nelle variabili con indice. Se qualcuna delle istruzioni di stampa non
funzionasse sul vostro computer, consultate il vostro manuale Basic per
trovare delle soluzioni alternative. Il programma qui riportato € stato
eseguito su un computer Radio Shack TRS-80.

ESERCIZI

1. Provate differenti vendite iniziali fino a che trovate quella che da 3.5
milioni di profitto netto alla fine del quinto anno.

2. Cambiate le quantita iniziali in modo che riflettano i vostri affari €
introducete tassi di crescita che pensate realistici. Eseguite il program-
ma e controllate i vostri prossimi cinque anni.

3. Esaminate le ipotesi contenute nell’equazione delle entrate. Modifica-
te ’equazione in modo che rifletta le vostre ipotesi personali.

4. Riscrivete il programma iniziale in modo da avere un piano delle en-
trate dove le vendite variano, essendo i profitti nel primo anno 16 000
dollari con una crescita del 20% all’anno.
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FLUSSO DI CASSA

Rose Thompson sapeva che il suo lavoro non era veramento finito.
L’ipotesi che i debiti rimanessero costanti la preoccupava. In effetti ella
usava i suoi debiti come un tampone per le necessita di cassa. Chiedeva
dei prestiti quando aveva bisogno di contante e pagava i debiti quando
aveva un surplus di cassa.
Dopo aver compilato il conto profitti e perdite, ella poteva limitare il
flusso di cassa e simularlo per cinque anni. Il flusso di cassa operativo

poteva essere definito come l’introito netto unito al deprezzamento.

r Vendite ]
|
[ Costo delle merci vendute ]

|
L Profitto lordo -I
|

[ Deprezzamento 1

.

Spese generali e amministrative
e di commercializzazione

l

[ Costi fissi ]
I e e -I ]
rlndebitamento J—:——‘ Interessi l

L__

Profitto al lordo di imposta J

|

|

|

l | Tasse 1

i r Profitto netto j

l______.__..________l
| Flusso di cassa ]

l Variazione nel capitale circolanteJ

L Variazione nella spesa in c. c.—|

——-—L Variazione del debito —I

Fig. 2.1 Conto profitti-perdite e flusso di cassa
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Una certa quantita di contante doveva coprire I’incremento del capitale
di lavoro. Le sue vendite avevano un triplice ciclo annuale (turnover),
cosi la variazione nel capitale circolante sarebbe stata un terzo degli in-
crementi delle vendite. La variazione nelle spese di capitale poteva essere
approssimata dal loro deprezzamento regolato con l’inflazione. Il con-
tante che rimaneva poteva essere usato per ridurre i debiti.

La Thompson descrisse il problema a George Lee, che disegno un dia-
gramma a blocchi per spiegare la cosa (fig. 2.1).

““Le nuove istruzioni Basic potrebbero essere queste’’, spiegd Lee.

O=N+E

W=.33%#(S9-1) /SP*#5(Y)
E=1.09LY+E

"R=0~ (b+E)

“Ma il problema’’, disse la Thompson, ‘‘¢ che se abbiamo liquidi, pos-
siamo ridurre i debiti. Se riduciamo i debiti, ’interesse sul nostro piano
delle entrate ¢ minore. Dobbiamo dunque rimodificare il piano delle en-
trate, quindi rimodificare il flusso di cassa e cosi via. Puoi farlo fare al
computer?”’

“Certo’’, disse Lee, ‘“‘dammi un giorno o due.”

Due giorni dopo, Lee rispose alla domanda della Thompson con un ri-
sultato diverso:

(MIGLIAIA DI %)

1980 1981 1982 1983 1984

VENDITE 107,000 122,050 141,508 162.734 187,144
COSTO DELLE MERCI 51,360 59,064 67.924 78,112 89,829
FROFITTO LORDO 95,640 63,986 73,584 84,621 97,315
DEFREZZAMENTO Z,500 3,500 3,500 3,500 @ 3,500
SFESE GEN. E AMM. 34,989 40,237 46,277 53,214 61,196
COSTI FISSI 38,489 43,737 49,773 S6,714 64,696
INTERESSI 3,637 3,054 2,276 2 260 —4é
PROF. SENZA TASSE 12,514 17,194 21,535 26,648 32,665
;2335 5,676 7,222 9,085 11,192 13,719
FITTO NETTO 7.838 9,973 12,490 15,456 18,946
szgsso CASSA OF. 11,238 17,47Z 15,990 18,956 22,446
M lIAZICINI ;N C+C. 4,606 5,296 6,091 7,005 8,055
Aaﬁ.,SPESA IN C.c. 3,815 4,158 4,53z 4,941 5,385
MORTAMENT I 2,917 4,018 5,367 7,011 9,005
DERITI 25,083 21,065 15,698 8,687 -318

I3 = . . . 8. 13

E magnifico”’, disse la Thompson. ““‘Queste cifre sono tutte verosimili.
Guarda, piu incrementiamo i nostri profitti e il nostro margine, piu ri-
duciamo i nostri debiti. Cid ¢ incoraggiante. Avrei impiegato un sacco di
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tempo a fare questi conti con il mio calcolatore. Come sei riuscito a far-
lo fare al computer?’’

““‘Un’idea veramente molto semplice,”’ disse Lee, ‘il programma fa quel-
lo che faremmo noi a mano. Fa un tentativo, vede se il tentativo funzio-
na, e se non funziona fa un altro tentativo. All’interno del nostro ciclo
di tentativi c’¢ tutto cid che cambia come risultato del tentativo: le enj
trate e il flusso di cassa. La variabile di ciclo G & per i tentativi, D per i
debiti e R ¢ la riduzione del debito. D1 & il primo tentativo col nuovo
debito e D2 ¢ il prossimo tentativo col nuovo debito. Il modo in cui fun-
ziona e:

29 Di=D(Y)

4z=0 FOR G=1 TO 100
435 D2=D(Y)—-R(Y)
490 IF ABS(DZ2-D1)<=.001 THEN 492 ELSE 500
49z D(Y)=D2
495 GOTO 520
S00 REM

S05 Di1=DZ2

S10 NEXT G

o195 STOF

S20 REM

““Fammi vedere se lo capisco’’, disse Thompson. “‘Qui dice che se la dif-
ferenza tra i due tentativi (D2— D1) & minore di un piccolo importo, sce-
gliamo questo tentativo. Cosa significa ABS?”’

“E la funzione del valore assoluto. Non sappiamo con sicurezza qual €
il numero maggiore nella sottrazione, cosi prendiamo il valore assoluto
per essere sicuri che la risposta sia positiva. Quindi verifichiamo se & ab-
bastanza piccola per uscire dal ciclo.”’

“E continuiamo a fare tentativi fino a che due tentativi non sono molto
vicini?”’

““Si,”” disse Lee, ‘@ cosi. E teniamo conto del nostro debito iniziale D
cosi che possiamo calcolare il nostro nuovo tentativo ogni volta.”
“Questo programma ¢ molto bello,”’ disse Thompson, ‘‘come ci sei arri-
vato?”’

““Ho fatto un po’ di prove prima di arrivarci’’, confessd Lee. ‘“Ma tu lo
puoi usare senza preoccupazioni. Ora abbiamo un metodo che possiamo
sempre usare.”’

“E vero”, disse Thompson. ‘“Ho visto che hai predisposto cento cicli.
Quanti tentativi servono realmente per andarci abbastanza vicino e usci-
re dai cicli?”’

““Generalmente si esce dopo sette o otto tentativi.”’

“Otto tentativi all’anno’’, disse Thompson. ‘“‘Cinque volte otto fa qua-
ranta calcoli. Non ce I’avrei mai fatta a mano. Un buon lavoro, Lee.”’

29
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IL PROGRAMMA CASSA

100
110
120
121
130

125

140
145
150
155
160
165
170
17S
180
185
190
19S5
200
205
210
215
220
225
23
35
240
245
250
255
260
265
270
275
280
285
290
295
Z00
305
Z10
315
220
325
327
30
335
Z40
Z45
350
355
60
365
70
375
Z80
z85
Z90
IS
400
4095

410

SEM ##%¥CASSA**¥

REM
REM UN MODELLO DI PIANIFICAZIONE FINANZIARIA DEL TIFO "COSA SUCCEDE SE"

REM CHE FRODUCE IL FIANO DELLE ENTRATE E IL FLUSSO DI CASSA PER S ANNI.

REM

REM VARIABILI:

REM AlY)acamwe COSTI DI VENDITA GENERALI E COSTI AMMINISTRATIVI
REM B(Y)......DEFREZZAMENTO

REM C(Y)eaaunoo COSTO DELLE MERCI VYENDUTE

REM D1,D2. ¢ «sx STIMA DEI DEBITI

REM D(Y)osuosw -DEEITI

REM E(Y)......VARIAZIONE SPESA IN CONTO CAFITALE

REM F(Y)......S8PESE FISSE

REM G.........INDICE FER I TENTATIVI (FER I DEEITI)

REM G(Y)......PROFITTO LORDO

REM I(Y)u.....INTERESSI SUI DEBITI

REM N(Y)......PROFITTO NETTO

REM O(Y)......FLUSSO DI CASSA OFERATIVO
REM P(Y)..e....PROFITTO

REM F$........FORMATO DI STAMFA
REM R.........INDICE DELLA RIGA
REM REeouveans ETICHETTA DELLA RIGA
REM R(Y)......AMMORTAMENTI
REM S(Y)ewsass VENDITE
REM WY)......YARIAZIONE CAFITALE CIRCOLANTE
REM X (YD) o avimm TASSE
REM Yeeroooaon INDICE DELLANNO
REM
REM DIMENSIONI:
DIM R%(15)
REM
REM COSTANTI:
59=1.15
REM
REM
REM FROGRAMMA FRINCIFALE
REM

REM CALCOLA IL FIAND DELLE ENTRATE E IL FLUSSO DI CASSA FER CINGUE ANNI.
REM AFFLICA L°INDEBITAMENTO ANNUD SIA AL FLUSSD DI CASSA CHE AL FIAND
REM DELLE ENTRATE.
REM
REM IPOTESI: LE VENDITE FARTOND DA 107,000 E CRESCONO AD UN TASSO
REM DI 1.15 ALL"ANNO. IL COSTD DELLE MERCI E LE SFESE GENERALI E
REM AMMINISTRATIVE SONO UNA FERCENTUALE DELLE VENDITE. IL DEFREZZAMENTO
REM E” COSTANTE. L ULTIMO ANNO I DEEITI ERANO DI 28, 000.
REM
REM LA CASSA E° USATA PER IL CAFITALE CIRCOLANTE, LE SFESE DI CAFITALE E
REM FER L7AMMORTAMENTO. LA VARIAZIONE NEL CAFITALE CIRCOLANTE E° UN TERZOD
REM DELLA VARIAZIONE NELLE VENDITE, FERCHE® IL CAFITALE CIRCOLANTE VIENE
REM MESS0 IN CIRCOLAZIONE TRE VOLTE ALL™ANND.
REM LA YARIAZIONE DELLA SFPESA IN CONTO CAFITALE E° IL DEFREZZAMENTO AL
REM TASSO DI INFLAZIONE (1.09). LA CASSA RESIDUA VIENE USATA FER RIDURRE
REM I DERITI O FER FARE FRESTITI.
REM
REM VARIARILI FPRINCIPALI:

S(1)=107000

B(1)=3500

D (1)=28000
REM

FOR Y=1 TO S
REM VARIABILI DIFENDENTI:

C¢Y)=.48%S(Y)



LA PIANIFICAZIONE A LUNGO TERMINE

415 G(Y)=8(Y)-C(Y)

420 ACY)=.327%5(Y)

422 FIY)=A(Y)+E(Y)

425 D1i=D(Y)

470 FOR G=1 TO 100

435 I(Y)=.145%D1

445 FAY)=G(Y)=F (Y)=1(Y)

450 XAY)=.42%F (Y)

455 NCY)=F(Y) =X (Y)

460 REM

4565 OCY)=NCY) +B(Y)

470 WY)=.ZZ%(59-1) /SP*5 (Y)

475 E(Y)=1.09LY*R(Y)

480 ROY)I=0(Y)—(W(Y)+E(Y))

4385 2=D(Y)-R<(Y) .

490 IF ABS(D2-D1)<=.001 THEN 49Z ELSE 500

492 D(Y)=D2

495 GOTO 520

S00 REM

505 D1=D2

S10 NEXT G

o118 STOF

S20 REM

S25 REM VARIARILI FRINCIFALI DEL FROSSIMO ANNO

SZ0 S(Y+1)=89%5(Y)

SIS B(Y+1)=R(Y)

540 D(Y+1)=D(Y)

545 NEXT VY

550 REM

555 REM STAMFA DEI RISULTATI

S460 FP&="7 7 HHE, HHE HHH, H88"

565 FS=Fs+" H##, 444 HEH, HH4 HHHE, #8580

568 FRINT" (MIGLIAIA DI )"

570 FRINT" 1980 1981"3

g FRINT" 1982 1987= 1984"

S8O FRINT

585 FOR R=1 TD 15

590 READ R$ (R)

599 NEXT R

600 DATA VENDITE,COSTO DELLE MERCI,FROFITTO LORDO,DEFREZZAMENTO

605 DATA SFESE GEN. E AMM. ,COSTI FISSI, INTERESSI

6510 DATA FROF. SENZA TASSE, TASSE, FROFITTO NETTO

615 DATA FLUSSD cAssA OF..VARIAZIONI IN Ce. B

&L&20 DATA VYAR. SFESA IN C.C. AMMORTAMENTI ,DERITI

b:ﬁ REM
FPRINT USING Fs3 R$ (1) ,5(1),5(2), S(‘) «S(4),85(5)
FRINT USING F$:iR® (T 20 B¢ ), E2) ,JC(T) 4, C (4 ,B(S)
FRINT USING F$3 R$(3) ,G(1), (7).G(q) G(4) ,G(D)
FRINT

FRINT USING P$;R$(4).B(1)‘B(2).E(3) B(4) ,B(5)
FRINT USING FHiR$(5), AL A(E).A(~) A(4) ,A(S)

FRINT USING F$iR® (&), SFO1) F(2),F(3),F(4) ,F(5)
FRINT
FRINT USING Fé$: RECZ) 5 TELY o TL2Y 5 TUSY & I(4),I1I(¢(S)
FRINT
FRINT USING F$:iR$(8) ., F U3 4 F(”) 3).F(4) ,F(S)

FRINT USING F$:iR$(9) , X (1) . X (2 X(1) X(4).X(q)
FRINT USING F$‘R$\1“)_N(1),N(2) N(Z) «N(4) N(S)
FRINT

FRINT

FRINT USING FeiR$(11),0¢1), 0(2),0(3,0¢4),0(5)
FRINT USING F&#:R$ (12) ., AW L We2) w3, W(4).W(u)
FRINT USING Fs:sR$(13), E(1),E(2) ,E(3) ,E(4) ,E(5)
FRINT USING P$;R$(14),R(1) R(Z) .R(Z) R (4) ,R(5)
FRINT

FRINT USING F$s;R$(15),D(1), +D(2),D(Z),D(4),.D(5)
END
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Il programma ¢ una revisione del programma originario PIANO. Questo
¢ un buon esempio di come si possa perfezionare un’idea primitiva per
fornire risultato supplementare.

ESERCIZI
1. Cambiate il debito iniziale da 28 000 a 40 000 dollari. Come influisce

questo cambio sul profitto netto dopo le tasse? Cosa succede se i de-
biti sono solo 18 000 dollari?

2. Trovate un rapporto annuale di una compagnia in cui siete interessati
e provate i suoi dati in CASSA.

AIUTO NEL BUDGET

George Lee esamino il suo lavoro. Egli era sorpreso di constatare che il
programma lo liberava dalla schiavitu dei calcoli. In precedenza, se ave-
va tempo di fare tre prove per trovare la soluzione, era anche troppo.
Ma ora, con un programma di computer, poteva provare 20 o 30 insiemi
di numeri nel tempo in cui ne faceva tre a mano. Il risultato era che egli
sapeva qual era il miglior intervallo di valori. Allora il mondo dietro i
numeri gli ritornava a fuoco e si sentiva piu sicuro.

Poiché i numeri venivano trattati facilmente, divenivano meno impor-
tanti. E poiché venivano trattati velocemente, aveva piu tempo da dedi-
care alla ricerca. Cosi il suo lavoro migliorava sia in qualita dei risultati
numerici sia nella qualita della ricerca dietro i numeri.

Egli vedeva un altro grosso vantaggio: I’intuito analitico. Ogni problema
che potesse essere quantificato poteva essere simulato con un piccolo
programma di computer.

Quando egli costruiva il modello, capiva la struttura del problema in
modo nuovo. Vedeva come le variabili reagivano le une con le altre. Svi-
luppo un intuito analitico che non sarebbe stato possibile senza un com-
puter.

“E tutto questo’’, penso Lee, ‘‘manipolando una semplice tabella.”’ Eb-
be un’idea. Sarebbe stato utile avere un semplice programma che som-
mava le righe e le colonne di una tabella. Tutti i manager lo fanno
quando si tratta di preparare il budget del prossimo anno per il loro
gruppo. Essi delineavano i loro progetti sui quattro trimestri per vedere
dove si raggruppavano i soldi, e quindi tentavano di ridistribuire i costi
in modo che i quattro trimestri fossero bilanciati.

11 vantaggio di un semplice programma per una tabella non sarebbe sta-
to nell’esecuzione iniziale, ma in quelle ripetute. Un utente poteva modi-
ficare una linea semplicemente ribattendola e rieseguendo il programma
per vedere la nuova tabella. Questa capacita di giocare con le cifre velo-
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cemente poteva risparmiare loro del tempo nella preparazione dei bud-
get.

Egli schizzo I’idea del programma. Ci sarebbero state quattro colonne,
una per ogni trimestre. I numeri delle colonne potevano essere cambiati
dall’utente. Il programma visualizzava la tabella con i totali per riga e
per colonna e con il totale generale. I dati del programma erano:

400 REM

410 DaTA 0, 1274, 1234, 1274
420 DATA 40000,&60000, O, 30000
470 DATA 444, 444
440 DATA 1824,

450 DATA 88325, 9998,

460 DATA Z2111,42222

470 DATA 44444, %

480 REM

e dovevano dar luogo a una tabella come questa:

TRIMESTRI

RIGA 1 2 = 4 TOTALE
1 1,234 1,224 T,702
2 0,000 30,000 120,000
3 444 3 444 1,554
4 1,824 1,960 1,960 &, 544
= : 9.999 4,444 7,777 T1,044
(=] 2,111 4z, 2 82 62,444 189,110
7 44,4484 3ZT,3IFZZ 22,222 1131331 131,110

TOT 126,913 119,055 112,126 114,970 473,064

che poteva essere cambiata cosi:

TRIMESTRI
RIGA 1 = 3 4 TOTALE
1 1,234 1,2=4 1,234 D 702
2 &0, Q00 (8] T0, 000 1ZT0,000
= 444 g 3 444 1,554
4 1,824 , 1,260 b, 544
S ?.998 4,444 7,777 31,044
& 42,232 52,7 &2,.444 189,110

7 T, 25y

Sedig 23S 22,2220 11,111 111,110

TOT 126,913 149,055 R2,126 114,970 473,064

Lee fece un breve discorso al meeting mensile dei manager della divisio-
ne Wolf. Egli spiego brevemente come poteva essere usato il programma
TABELLA e diede una dimostrazione dal vivo su un grande schermo al-
lestito per 1’occasione. Dopo la dimostrazione, Lee rispose per alcuni
minuti alle domande e quindi sedette.

Alla fine di novembre, sei persone avevano eseguito il programma con le
proprie cifre. TABELLA si riveld un successo. Era semplice, facile da
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usare e pratico. Faceva quello che Lee sperava facesse. Dava ai manager
la capacita di giudicare sulle cifre dei loro budget facilmente e veloce-
mente. Due dei sei utenti ci tennero a dirgli che il programma aveva ri-
sparmiato loro qualche ora di calcoli. Uno disse che aveva provato di-
verse combinazioni prima di arrivare al budget del prossimo anno.

George fu contento che un programma cosi semplice potesse essere cosi
utile. Egli decise di comperare un computer per il proprio ufficio.

IL PROGRAMMA TABELLA

100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
220
240
250
260
265
270
280
290
300
Z10
220
Z30
240
Z45
350
Z60
265
Z70
Z80
90
400
410
420
4730
440
450
4460
470
480
490
495
S00
510
520

REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM

REM
REM
REM

REM

REM
REM
REM

*#¥TABELLA***

UN SEMFLICE FROGRAMMA DI UTILITA® FER LEGGERE UNA TABELLA A QUATTRO

COLONNE, FER ESEMFPIO PER QUATTRO TRIMESTRI.
LA TABELLA FUO’ ESSERE COSTITUITA DA 50 RIGHE.

IL NUMERO DI RIGHE ATTUALE E° N.

FPER USARE LA TABELLA STAEILITE IL NUMERO DI RIGHE CHE DESIDERATE,
BATTETE LA YOSTRA TABELLA CON LE ISTRUZIONI DATA, E FATE GIRARE IL
FROGRAMMA. QUESTO STAMFERA® I TOTALI DELLE RIGHE E DELLE COLONNE

E IL TOTALE COMFLESSIVO.
FER FARE DIVERSI TENTATIVI E° SUFFICIENTE RIEBATTERE LA LINEA DEI DATA
CHE VYOLETE MODIFICARE E FAR GIRARE IL FRUOGRAMMA UN"ALTRA VOLTA.
VARIABILI:

C.eve.-....CONTATORE DELLE COLONNE

Neoessvswwa NUMERO DI RIGHE

Ric a. o/ winnmieim CONTATORE DELLE RIGHE

S.eevnr.-.SOMMATORE
T¢)ev.....TABELLA DEI YALORI

DIMENSIONI:
DIM T(S50,5)

LEGGE NELLA TAEELLA

N=7
FOR R=1 TO N
FOR C=1 TO 4
READ T(R,C)

NEXT C
NEXT R
DATA 0, 1234, 1274, 12
DATA 40000,60000, ﬂ,,unnﬂ

DATA 333, 444, 373, 444
DATA 1200, 1824, 1560, 1960
DATA 8825, 9998, 4444, 7777
DATA 32111,42222,52333, 62444
DATA 44444,33I35,22222,11111

SOMMA OGNI RIGA E DA” LA RISFOSTA IN T(R,4)

FOR R=1 TO N
T(R,S)=T(R, 1)+T(R,2)+T(R,Z)+T (R, 4)

NEXT R
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SZ0 REM
540 REM SOMMA OGNI COLONNA E DA LA RISFOSTA IN T(N+1,C)
S50 REM
S&0 FOR C=1 TO S
570 S=0
S80 FOR R=1 70 N
590 S5=5+T(R.C)
HOO NEXT R
&10 T(MN+1,C)=85
620 NEXT C
630 REM
640 REM STAMFA LE TARELLE CON I TOTALI
645 REM
S0 FRINT" TRIMESTRI"
b60 FRINT"RIGA 1 2"s
&70 FRINT" 3 4 TOTALE"
HBO FRINT
L0 FOR R=1 TO N
700 FRINT FRax
710 FOR C=1 TO 5
720 FRINT USING" ###,###":T(R.C)3
730 NEXT C
740 FRINT
750 NEXT R
760 REM
770 FRINT
780 FRINT®TOT §
790 FOR C=1 TO 5
800 FRINT USING" ###, ## "ITIN+1,0C) 3
810 NEXT C
BZ20 FRINT
870 REM
840 END

Il programma legge una tabella sette (0 ogni numero che volete) per
quattro, somma le righe e le colonne e stampa i risultati. La somma di
colonna ¢ realizzata ripetendo la

5=5+T (R, C)

I calcoli cominciano sulla destra dell’uguale, considerando il vecchio va-
lore di S e sommandolo al valore attuale di T(R,C). Il risultato di questa
addizione (un numero) viene assegnato alla variabile a sinistra dell’ugua-
le, in questo caso la nuova S. Se il programma & organizzato in modo
che ogni volta che passiamo per questa linea abbiamo un T(R,C) diver-
so, il programma continuera ad aggiungere il T(R,C) attuale alla somma
corrente. (Se inserissimo una linea immediatamente dopo questa, con
I'istruzione PRINT S, vedremmo S crescere ogni volta che viene aggiun-
to un T(R,C).)

La sezione che stampa la tabella richiede qualche astuzia per facilitarn.e
la lettura. Provate con il vostro Basic cid che pud andar bene per voi.
ne per voi.
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ESERCIZI

1.

p

Eseguite il programma con i vostri numeri. Modificatelo ed eseguitelo
nuovamente.

Pensate ad una tabella di numeri che vada bene per voi. Modificate
TABELLA in modo che legga la vostra tabella, esegua i calcoli neces-
sari e stampi i risultati. (Diversi programmi in questo libro sono una
modifica di TABELLA.)

. Leggete I’Appendice D per vedere come usare VisiCalc per trattare

una tabella di numeri.



CAPITOLO TRE

La revisione della strategia

Nei primi giorni dell’anno nuovo Frank Bradshaw chiese a Steven
Cauldwell di prestargli Peter Bates. La divisione Bear di Bradshaw aveva
chiuso I’anno malamente e lui aveva bisogno dell’opera di Bates per fare
un’analisi strategica del proprio complesso di produzione. Cauldwell sa-
peva che il piano per ’anno che stava per cominciare era gia a buon
punto, cosi alla fine di gennaio lascid che Bates gli desse una mano.

UNO SGUARDO Al COSTI

Quando Bates arrivd al quartier generale della divisione Bear, Frank
Bradshaw era molto agitato.

‘““Dobbiamo trovare la formula produttiva migliore’’, disse il direttore
generale. ‘““Abbiamo alcuni prodotti promettenti, parecchi articoli vecchi
ed altri che sono una via di mezzo. Il tuo compito & di ordinarli. Siamo
la divisione piu grossa della Chordata ed € importante che ci mettiamo a
posto rapidamente. Siccome nei nostri stabilimenti produciamo molti ar-
ticoli,”’ aggiunse Bradshaw, ‘‘¢ difficile assegnare dei costi “fissi. La pri-
ma cosa da fare ¢ trovare il valore che corrisponde piu fedelmente ai no-
stri costi effettivi, in modo che possiamo assegnare dei costi fissi ai vari
prodotti. Possono essere le unita prodotte, le ore di lavoro, il numero di
prodotti finiti o le ordinazioni soddisfatte. Torna da me quando hai dei
risultati. Io sard fuori citta fino a venerdi pomeriggio.”’
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““Quali sono gli accordi con i vostri analisti finanziari?’’ chiese Bates.
““Ti ho dato carta bianca. Devono essere in grado di fornirti i costi di-
retti, ma puoi andare dove vuoi e rivolgerti a chi é necessario. Pensi di
farcela per la settimana prossima?’’

““Non c’é¢ molto tempo, ma va bene’’, rispose Bates.

Dopo nove giorni Bates andd da Bradshaw per mostrargli i risultati.
Aveva trovato che il dato piu rispondente al costo dei prodotti era il nu-
mero di ordini. Accanto ad ogni ordinazione c’erano i costi di ammini-
strazione, di montaggio e di mano d’opera. A parte il caso di poche or-
dinazioni molto grandi, la dimensione effettiva dell’ordinazione aveva
poco a che fare con la relativa spesa. Una piccola ordinazione costava
quanto una grande. Il numero totale delle ordinazioni della divisione
Bear era 213 000. Mostro a Bradshaw la tabella dei dati con i valori di
produzione e le ordinazioni complessive:

280 REM FRODOTTO oUoOTA «IN $1000) ORDINI (TN 100)
285 REM

F90 DATA"FORND ELETTRICO", 20520,4983
39S DATA"TOSTAFPANE ".15870,660
400 DATA"TRITACARNE ".15870, 250
405 DATA"SFREMIAGRUMI ".8280,182
410 DATAYCENTRIFUGHA " 10Z50,64
415 DATA"AFRISCATOLE ".4140,116
420 DATA"FERRO DA STIRO " ,Z450, 78
425 DATA"ASCIUGACAFELLI ".2760,77
4720 DATA"TEMFERAMATITE " 2760,109
475 REM

Scrivendo su un pezzo di carta, Bates spiegd come aveva calcolato i pro-
fitti. ‘“‘Consideriamo il valore di produzione, per esempio nel caso del
forno elettrico & 30 520 000. Per ottenere il suo costo fisso consideriamo
il rapporto delle ordinazioni evase sul totale 49 800/213 000, per il costo
fisso complessivo, 39 000 000. Si ottiene 9 118 000. Il profitto & dato
dalla differenza tra i due, cioé 21 402 000.’

““Sembra ragionevole’’, disse Bradshaw. ‘‘Ed il profitto che deriva da
questo valore rispecchia I’efficienza di produzione dell’articolo?’’
‘““Appunto’’, aggiunse Bates. ‘‘Qui ho inserito il concetto di profitto per
dollaro di ricavato in modo che gli articoli possano essere confrontati.

Ecco quel che ho ottenuto.”’

TOTALE VENDITE: 275000
COSTI DIRETTI: 181000

VALORE DELLA FRODUZIONE —— 94000
FROFITTO LORDO DA IMFOSTE: S5000
COSTI FISSI —— 292000



LA REVISIONE DELLA STRATEGIA 39

VALORE % COSTI % FROF. % FPROF. /

FISSI RIC.
FORNO ELETTRICO I0,520 22 ?,118 23 21,402 39 0.70
TOSTAFANE 15,870 17 12,085 31 3.785 7 0.2
TRITACARNE 15.870 17 6,408 16 F.462 17 0.60
SFREMIAGRUMI 8,280 ? 3,332 9 4,948 ? 0.60
CENTRIFUGA 10,350 11 1,172 3 ?.178 17 0.89
AFRISCATOLE 4,140 4 2,124 S 2,016 4 0.49
FERRO DA STIRO 3,450 4 1,428 4 2,022 4 0.59
ASCIUGACAFELLI 2,760 3 1,337 3 1,423 3 0.52
TEMFERAMATITE 2,760 3 1,996 S 764 1 0.28
TOTALE 24,000 I9,000 5,000 0.59

‘“‘Aspetta un momento’’, disse Bradshaw, ‘“‘fammi vedere se ho capito.
Tu dici di aver tolto i costi diretti dalle vendite per avere il valore della
produzione, e quindi di aver usato il numero di ordini per rapportare i
costi fissi ai prodotti. Dopo che i costi fissi sono stati sottratti, abbiamo
una migliore idea di quali siano stati i prodotti che nello scorso anno
hanno realizzato il profitto’’.

‘“Esatto’’ disse Bates. ‘‘Come puoi vedere, i tostapane e i temperamatite
causano dei problemi. E probabilmente anche gli apriscatole e gli asciu-
gacapelli.

A questo punto ¢ interessante chiedersi cosa succederebbe se vendessimo
piu forni elettrici che tostapane. Possiamo giocare al ‘cosa succede se?’
con i nostri prodotti’’.

““Okay’’, disse Bradshaw, ‘‘come possiamo chiedere ‘cosa succede se?’’.

ANALISI

Peter Bates porto il piccolo schermo televisivo e la tastiera sul tavola.
““Grazie di averlo chiesto. Il programma che ho scritto ha un insieme di
quelli che io chiamo ‘‘fattori di cambio’’. Per la nostra tabella iniziale,
tutti i fattori erano 1. Se desideriamo raddoppiare una linea di prodotti,
possiamo cambiare il fattore in 2.

Se vogliamo eliminare un prodotto cambiamo il suo fattore in 0’’.

“E difficile cambiare i fattori?’’.

“Guarda’’ disse Bates. Accese il computer e caricd il programma. Mo-
stro a Bradshaw il programma. Quindi scrisse sullo schermo:

DATA 1.5;0,1,1,1.1,2,1,0

““Ho solo riscritto una riga del programma. Ho eliminato il tostapane ed
il temperamatite ed aumentato il forno elettrico ed il ferro da stiro.”’
Bates scrisse RUN e sul video apparve la tabella.

i i (e R IR C
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““Pazzesco’’, esclamd Bradshaw. ‘‘Guarda come diminuiscono i nostri
costi e come crescono i profitti.”” Si mise ad esaminare attentamente lo
schermo. ‘“Cosa succede se ci sbarazziamo anche degli altri due articoli
piu deboli?”’

““Perché non provi tu stesso?’’ disse Bates lasciando a Bradshaw la sedia
di fronte al video.

Bradshaw era titubante. ‘““Non sono molto veloce alla tastiera.”’

‘““Non preoccuparti. Se sbagli, puoi tornare indietro e riscrivere.”’
Bradshaw prosegui con attenzione. Scrisse una riga con i nuovi fattori:

DATA 1.5,0.,1.1,1.6.,0,2,0,0
E poi RUN. Sullo schermo apparve la nuova tabella:

TOTALE VENDITE: 275000
COSTI DIRETTI: 181000

VALORE DELLA FRODUZIONE —-- 24000
FROFITTO LORDO DA IMFPOSTE: SS000
COSTI FISSI —-— 29000
VALORE % COSTI b4 FROF. % FROF./

FISSI RIC.
FORNO ELETTRICO 45,780 49 12,677 49 2,107 49 0.70
TOSTAFANE (8] (8] (w] 0 0 [w}
TRITACARNE 15,870 17 6,408 23 . 462 15 0.60
SFREMIAGRUMI 8,280 9 Dy DH2 12 4,948 8 0.60
CENTRIFUGHA 16,560 18 1.875 7 14,685 2% 0.89
AFRISCATOLE O (#] O 0 0 O
FERRO DA STIRO 6,900 7 2,856 10 4,044 6 0.59
ASCIUGACAFELLI (9] (8] 0 O ' 0 (w]
TEMFERAMATITE 0 8] O (8] (8] Q
TOTALE Q3376 28,150 65, 240 Q.70

‘‘Se smettessimo di produrre il tostapane, 1’apriscatole, 1’asciugacapelli
ed il temperamatite e ci concentrassimo sul forno elettrico, la centrifuga
ed il ferro da stiro, in teoria potremmo aumentare i nostri utili del 18%.
Niente male.”” Bradshaw sembrava essersi dimenticato di Bates. Esami-
nava lo schermo e continuava a pensare ad alta voce. ‘‘In realta pero
non venderemo mai cosi tanti forni elettrici. I tritacarne invece si. Dimi-
nuiamo i forni elettrici ed aumentiamo i tritacarne.’’

Pochi minuti piu tardi apparve sullo schermo la nuova versione della ta-
bella. ‘“‘Anche secondo questi criteri di ragionevolezza otteniamo un au-
mento di profitto del 15 percento. E non & uno scherzo; la possibilita c’e
davvero. Perché i dati nella parte superiore del video non coincidono
con quelli della parte inferiore?’’ chiese Bradshaw.

““Le prime cinque righe sono le condizioni di partenza. Rimangono sem-
pre uguali in modo che si possano seguire le variazioni.”’

Bradshaw abbasso il capo e torno a studiare lo schermo. Peter Bates si
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appoggiod sulla scrivania vicino a Bradshaw in silenzio. Bisognava esami-
nare parecchie altre cose, prima di prender qualsiasi decisione. C’erano
da analizzare le quote di mercato, i canali di distribuzione, la potenziale
crescita di mercato, i controlli di costo, il personale e gli aspetti finan-
ziari. Ma si era giunti ad un buon punto. Bradshaw era piu compiacente
di quanto ci si potesse aspettare.

Bradshaw si stacco dal terminale. “‘Finora ci siamo divertiti. E stato an-
che utile. Adesso bisogna pensare alle quote di mercato. Entro una setti-
mana, a partire da mercoledi, vorrei avere una idea della situazione dei
nostri prodotti. Se non sara possibile, gradirei almeno dare un’occhiata
alla curva di esperienza e vedere come si pud applicarla al nostro lavoro
sulle quote di mercato. A proposito, perché hai chiamato RAGGI-X il
tuo programma?’’

““Da una frase di Peter Drucker, che ha definito un’analisi di questo ti-
po come i raggi X di una azienda. Alcune delle idee che hanno ispirato
il programma sono sue, ma la maggior parte sono mie. Ho accettato
quel nome come tributo a Drucker, ma soprattutto perché € facile tener-
lo a mente.”’

IL PROGRAMMA RAGGI-X

100 REM ##%xRAGGI X*#*%

110 REM

120 REM BUESTO FROGRAMMA CONSIDERA LE QUOTE E LE TRANSAZIONI DI PRODOTTO,
125 REM ESTRAE I COSTI FISSI DEI FRODOTTI DAL COSTO FISSO TOTALE E CALCOLA
170 REM I PROFITTI REALI.

1Z5 REM

140 REM INOLTRE, IL PROGRAMMA CALCOLA LE FERCENTUALI SUI TOTALI DELLA COMPAGNIA
145 REM E UNA MISURA DELLA FERFORMANCE DEL FRODOTTO,

150 REM FROFITTO FER GUOTA DI DOLLARI.

155 REM

160 REM FER CAMEBIARE LA VARIETA® DI FRODOTTI, CAMBIARE I DATI DEI FATTORI
165 REM DI MODIFICA IN MODO CHE LE QUOTE TOTALI RIMANGAND INVARIATE.

170 REM

180 REM VARIARILI:

185 REM C.........COSTI FISSI ATTRIRUIBILI AI FRODOTTI
190 REM C(I,1)....COSTI FISSI DI FRODUZIONE

195 REM C(I,2)....COSTI FISSI DI FPRODUZIONE (% DEL TOTALE)
200 REM D.........COSTI DIRETTI

203 REM Fi{XL) %5 s FATTORI DI MODIFICA

210 REM Liw wini s ooy m VARIARILE INDICE

215 REM N$(I).....NOME DEL FRODOTTO

220 REM Feeveoo. . .PROFITTO TOTALE AL LORDO DI IMPOSTE
225 REM F(I,1)....FPROFITTO DEL FRODOTTO

270 REM F(I,2)....FROFITTO DEL FPRODOTTO (% DEL TOTALE)
235 REM F$()......FORMATO DI STAMFA

240 REM R(I,1)....QUOTA DI FRODOTTO

245 REM R(I.2)....0UO0TA DI PRODOTTO (% DEL TOTALE)

250 REM Seanananas . TOTALE DELLE VENDITE

255 REM T¢I)u.....TRANSAZIONI DI FRODOTTO

260 REM T1, T2, T3, T4...VARIARILI DI LAVORO
265 REM
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REM LEGGE I FATTORI DI MODIFICA (ALL’INIZIO TUTTI 1)

270

275 REM

280 FOR I=1 TO 9

285 READ F(I)

290 NEXT I

295 DATA 1,1,1,1,1,1,1,1,1
200 REM

Z0S REM CONDIZIONI INIZIALI
310 READ S,D,P

315 DATA 275000, 181000,55000
320 C=5-D-F

325 REM

330 REM LEGGE IL NOME DEL PRODOTTO, LA OUOTA E LE TRANSAZIONI.
235 REM AFFLICA ALLA GQUOTA IL FATTORE DI VARIAZIONE.

et

I45 REM
350 FOR I=1 TO 9

355 READ N%(I),R(I,1),T(I)

Z60 R(I,1)=F(I)*R(I,1)

365 TI=T1+T (1)

370 NEXT I

375 REM

ZB0 REM PRODOTTO QUOTA (IN $1000) ORDINI (IN 100)
ZBS REM

390 DATA"FORNO ELETTRICO", 30520, 498

395 DATA" TOSTAPANE ", 15870, 660

400 DATA"TRITACARNE ", 15870,350

405 DATA"SFREMIAGRUMI  ",8280, 182

410 DATA"CENTRIFUGA ", 10350, 64

415 DATA"APRISCATOLE ",4140,116

420 DATA"FERRO DA STIRO ",Z450,78

425 DATA"ASCIUGACAFELLI “,2760,73

430 DATA"TEMPERAMATITE “,2760, 109

35 REM
440 REM CALCOLA IL COSTO FISSO DEL “RODOTTO, C(). APPLICA IL FATTORE DI
445 REM MODIFICA AL COSTO FISSO. CALCOLA IL PROFITTO, PO .

450 REM COSTI FISSI E PROFITTI.

455 REM
460 FOR I=1 TO 9

465 C(I,1)=T(I)/T1%C

470 C(I,1)=F(I)*C(I,1)

475 P(I,1)=R(1,1)=-C(I, 1)

480 T2=T2+R(1,1)

485 T3=T3+C(I,1)

450 T4=T4+P(I,1)

495 NEXT 1

S00 REM

S05 REM TROVA LA QUOTA PERCENTUALE, IL COSTO FISSO E IL PROFITTO.
510 REM

515 FOR I=1 TO 9

520 R(I,2)=R(I,1)/T2%100

525 C(I,2)=C(I,1)/T3#100

530 F(I,2)=FP(1,1)/T4%100

535 NEXT I

540 REM

545 REM STAMFA LA TABELLA
S50 REM *#*ATTENZIONE: L’ ISTRUZIONE PRINT USING PUDO® ESSERE DIVERSA

555 REM #*##SUL VOSTRO COMPUTER.

360 REM

5695 F&O1)="" ##4#, #H#4 44"

570 P& (2)=" ##4, $4#4 "

575 FRINT"TOTALE VENDITE: "3;S

580 FRINT"COSTI DIRETTI: "3iD

585 PRINT"VALORE DELLA FPRODUZIONE —--"3S-D
590 PRINT"PROFITTO LORDO DA IMFOSTE: "3F
595 FRINT"COSTI FISSI —-";S-D-F

&00 PRINT
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605 FRINT" VALORE % COSsTI YA FROF. "3
610 FRINT" 7 PROF. /"

611 FRINT" FISSI":
612 FRINT" RIC. "

615 FRINT

620 FOR I=1 TO 9

625 FRINT N&$(I)s

630 FRINT USING F$(1)sR(I.1),R(I,2)3
6359 FRINT USING F$(1)35C(I.1),C(I,.2)3
640 FRINT USING F$(1)3FP(I,1),FP(I,2);
645 IF R(I,1)<>0 THEN &50 ELSE 6460

650 FRINT USING" ##.##"iF(I,.1)/R(I,1)
655 GOTO &70

660 REM

L6S FRINT

670 REM

675 NEXT 1

680 FRINT

685 FRINT"TOTALE "

&0 FRINT USING P$(2):T2:

695 FRINT USING F$(2):iT3:

700 FRINT USING FP$(2):T4:

702 FRINT USING" ##.##":74/T2

705 END

Il programma inizia con un buon numero di commenti sulla sua utilizza-
zione. La lista delle variabili spiega come queste saranno usate e serve
come dizionario per una rapida consultazione.

Il programma vero e proprio inizia con i fattori di modifica F(). Cam-
biando questi fattori si altereranno i livelli di produzione: il due raddop-
piera I’attivita; lo zero la sospendera. Da notare soprattutto la riga dove
il fattore di modifica viene applicato ai valori di produzione e quella do-
ve ¢ applicato ai costi. Aumentando o diminuendo questi due elementi,
si modifica Dattivita di produzione.

Le condizioni iniziali sono i dati di base della societa. Da queste condi-
zioni si calcola il costo fisso C. Il dato che viene introdotto dopo le con-
dizioni iniziali ¢ I’informazione sul prodotto.

Il programma estrae i costi, calcola i profitti, controlla le colonne e tro-
va le percentuali.

Dopo aver finito i calcoli, stampa i risultati. La costruzione IF...THEN...
ELSE permette di evitare la divisione per zero quando si annulla il fatto-
re di modifica di un prodotto. Troverete ulteriori dettagli su questa co-
struzione nell’appendice A.

ESERCIZI

1. Alterate i fattori di modifica per seguire i suggerimenti di Frank
Bradshaw.

2. Inventate un nuovo insieme di fattori di modifica.

3. Per ottenere il massimo profitto, quale prodotto dovreste realizzare
da solo? Perché questa non & in effetti una buona soluzione?

4. Applicate i fattori di modifica F() alle transazioni invece che ai costi.
Cosa c¢’¢ che non va nei risultati?

5. Eseguite RAGGI-X con un altro insieme di prodotti.

43
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IL VALORE DELL'ESPERIENZA

““Scusa se ti sembrera una lezione,”’ disse Peter Bates, ‘‘ma questo €
quello che facevo per lo studio di consulenza dove lavoravo prima. Fer-
mami se c¢’é qualche dubbio.”

““Non preoccuparti, € cio che voglio’’, disse Frank Bradshaw.
““Quando scoppio la seconda guerra mondiale, diventd molto piu conve-
niente costruire aerei da combattimento. Ogni apparecchio costava di
meno perché le fabbriche divennero piu efficienti — tutta 1’industria si
sforzava di costruire aerei sempre migliori. Si puo rappresentare il feno-

meno tramite un grafico.

Le conoscenze tecniche
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Fig. 3.1 Una curva di apprendimento

All’inizio degli anni ’60 il concetto di curva di apprendimento fu allarga-
to a quella che venne chiamata curva dell’esperienza. Molte industrie de-
nunciavano lo stesso fenomeno: il loro costo per unita (in dollari costan-
ti) aveva una caduta al crescere del numero totale di unita prodotte.
Questa caduta su vasta scala riguardava qualcosa di pit che lo studio
della produzione di un articolo. Comprendeva ’intero complesso di pro-
duzione: finanze, management, ricerca e sviluppo, produzione e marke-
ting. Un insieme di curve in realta assomiglia a quello rappresentato in
figura 3.2. La curva del costo ¢ relativa ad una singola azienda. La cur-
va del prezzo invece riguarda ’intero mercato. Sull’asse delle ascisse ¢’
il volume cumulativo di unita prodotte; sull’asse verticale i dollari per
unita. Una delle conseguenze della curva del costo & che se tre aziende
hanno diversi volumi di produzione cumulativi e diversi livelli di espe-
rienza, i loro costi saranno differenti. Ad esempio, nella figura in que-
stione, la ditta A ha il costo minore, mentre la ditta C ha quello mag-
giore.”’

““Ed entrambe praticano lo stesso prezzo?’’ chiese Bradshaw.
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Fig. 3.2 Due curve dell’esperienza

‘“Nel modello semplificato si. Il prezzo industriale ¢ determinato dalla
somma dei volumi individuali. In questo caso si tratta del punto X.”’
““L’asse orizzontale delle X non rappresenta la somma dei valori d’ascis-
sa di A, B e C”, disse Bradshaw. ‘‘Perché?’’

‘““Perché entrambi gli assi sono riportati in scala logaritmica. I valori ri-
portati spianano le curve dell’esperienza ed hanno 1’effetto collaterale di
rappresentarle in prospettiva. La distanza da 1 a 10 € uguale a quella da
10 a 100. Cosi i valori di A, B e C, sommati, danno effettivamente il va-
lore di X.”’

Bates soggiunse: ‘‘Siccome X & basato sul valore di mercato, che & la
somma di A, B e C, X portera sempre ad A, B e C. Nota che, a causa
dei loro diversi costi unitari, le tre aziende hanno margini di profitto di-
versi. Come vedi, quello di C & un misero 10 percento, quello di B ¢ il
25 percento, e per A c’¢ addirittura il 40 percento. Questo succede effet-
tivamente per le aziende leader del mercato.”’

“‘Quando la crescita di mercato rallenta, A raggiungera il prezzo neces-
sario per tenere in gioco abbastanza concorrenti per mantenere le distan-
ze dal gruppo. Grazie al suo grosso vantaggio sia nel numero di unita
prodotte che nel profitto per unita, pud difendersi da sola contro tutti
gli inseguitori.”’

‘‘Stai dicendo’’, commentd Bradshaw, ‘‘che chi controlla il mercato fa
molti affari. Fermiamoci un minuto. Questa curva dell’esperienza aiuta
a spiegare perché le grandi aziende hanno i costi piu bassi e fanno piu
affari. Bene. Ma a cosa ci puo servire per la nostra produzione? Abbia-
mo sempre voluto che i nostri prodotti fossero leader dei rispettivi mer-
cati.”

“E lo sono?’’ chiese Bates.
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‘‘La maggior parte’’, disse Bradshaw, ‘‘ha delle ottime quote di merca-
to.”’

““Ho visto”’, disse Peter Bates. ‘‘E difficile sapere come i nostri costi so-
no in relazione con quelli dei nostri concorrenti, ma le quote di mercato
sembrano essere un buon termine di paragone. Ho anche controllato se i
mercati erano nuovi e in crescita o vecchi e stabilizzati. E meglio guada-
gnare spazio in un mercato piccolo e nuovo che in uno grande e vecchio.
Quando il mercato rallenta, le posizioni tendono a congelarsi. Non ¢&
una conseguenza della curva dell’esperienza; é una conseguenza
dell’inerzia nella distribuzione, nelle vendite e nelle preferenze dei consu-
matori.”’

““E cosa hai trovato?’’ chiese Bradshaw.

“‘Guarda questa tabella.

FRODOTTI OUOTA DI VANTAGG IO CRESCITA QuUOTA
MERCATO DEL MERC. REL.
FORNO ELETTRICO 0.40 0.25 0.15 1.60
TOSTAFANE 0.10 0.20 0.12 0.50
TRITACARNE 0.20 0.10 O.40 2.00
SPREMIAGRUMI 0.35 0.40 0.35 0.88
CENTRIFUGA 0.50 0.15 : 3.33
APRISCATOLE 0.25 0.45 0.56
FERRO DA STIRO 0.30 0.25 1.20
ASCIUGACAFELLI 0.30 0.22 1.356
TEMPERAMATITE 0.05 0.20 0.25

““Siccome ogni tipo di prodotto ha una quota di mercato diversa con un
numero di concorrenti diverso e con differenti grandezze del mercato,
mi serviva una misura che mi consentisse di confrontare un tipo di pro-
dotto con un altro. La quota relativa sembra che vada bene. Ora spiego
come I’ho trovata. Seil leader siamo noi, allora la quota relativa ¢ il no-
stro vantaggio sui nostri concorrenti pit prossimi; se siamo in posizione
intermedia, allora & come ci confrontiamo con il leader. Se non siamo in
grado di superare il leader, o di contrastarlo efficacemente, ¢ il caso di
pensare ad abbandonare la competizione.’’

“‘Significa’, chiese Bradshaw, ‘‘che se spartissimo con un’altra ditta il
primo posto avremmo una quota relativa di 1.0?”’

“Proprio cosi’’, convenne Bates. “‘La quota relativa di mercato ci mo-
stra i nostri prodotti dal punto di vista dei leader nei confronti degli in-
seguitori. Se vogliamo vedere I’andamento nei rispettivi mercati, possia-
mo misurarli con un’altra scala di crescita del mercato. Una crescita bas-
sa corrisponde ad un mercato vecchio; una crescita alta ad un mercato
nuovo. Ho usato come tasso medio il 25 percento. Un mercato & salito
al 45 percento in un anno e due mercati vecchi riescono appena a tenere
il passo dell’inflazione con circa il 12 percento. Ecco come vanno le co-
se.”” (fig. 3.3).

Frank Bradshaw non disse niente. Fissava attentamente il foglio di car-
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Crescita del mercato in relazione
50— alla quota relativa
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Fig. 3.3 Andamento di produzione — Crescita in relazione alla quota di mercato

ta. ““La situazione peggiore ¢ avere una quota bassa in un mercato vec- f
chio. Direi che la tua analisi conferma il risultato dei nostri raggi X. 1l
tostapane ed il temperamatite sono tagliati fuori. Ma si vede che I’asciu- -
gacapelli ha un’importanza particolare. E dovremmo incrementare la (8
produzione di apriscatole e spremiagrumi se sembra che vadano bene.”

Esamino il grafico ulteriormente. ‘‘Questo grafico non I’hai fatto con il :
calcolatore. Perché?”’ :
Peter Bates sorrise. ‘“Un piccolo programma non pud fare tutto. Non & !
impegnativo fare a mano un grafico con nove dati numerici. Ho fatto "
col computer la tabella solo perché sono riuscito ad avere un program- ',i
ma scritto da qualcuno della Wolf Division. L’ho modificato per adat-
tarlo al nostro caso.”

i
IL PROGRAMMA QUOTA |
100 REM *%*QUOTAX %% ;
105 REM

110 REM UNA MODIFICA DEL FROGRAMMA TABELLA

115 REM

120 REM IL PROGRAMMA LEGGE LA QUOTA DI MERCATO , IL VANTAGGIO SUL CONCORRENTE
125 REM FIU® FROSSIMO O SUL LEADER E LA CRESCITA DEL MERCATO.

170 REM

135 REM IL FROGRAMMA CALCOLA LA GUOTA DI MERCATO RELATIVA E NE STAMFA

140 REM I RISULTATI.
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REM
REM VARIARILI:
REM  Coaveveunnens CONTATORE DELLE COLONNE
REM  Nowewo-- ...NUMERO DELLE RIGHE
REM  Receeecoons .CONTATORE DELLE RIGHE
REM  R$()eunuenn NOME DELLE RIGHE
REM T eeennnn. TABELLA DEI VALORI
REM
REM DIMENSIONI:
DIM T(50,5)
REM
REM LEGGE NELLA TAEELLA
REM
N=9
FOR R=1 TO N
READ R3$ (R)
FOR C=1 TO =
READ T(R,C)
NEXT C
NEXT R
REM
DATA"FORND ELETTRICO",40.25.15
DATA"TOSTAFANE ", 10,20,12
DATA"TRITACARNE “,20,10,40
DATA"SPREMIAGRUMI ", 35,40,35
DATA"CENTRIFUGA ".50,15,23
DATA"APRISCATOLE ", 25,45,30
DATA"FERRO DA STIRO ",30,25,35
DATA"ASCIUGACAFELLI ",30,22,45
DATA"TEMFERAMATITE ", 5,20,12
REM
REM CONVERTE LE FERCENTUALI IN DECIMALI E CALCOLA IL VANTAGGIO MAGGIORE
REM O IL NOSTRO VANTAGGIO NEI CONFRONTI DEL CONCORRENTE FIU® PROSSIMO.
REM OUOTA DI MERCATO RELATIVA.
FOR R=1 TO N
FOR C=1 TO =
T(R,C)=T(R,C) /100
NEXT C
TR, 8)=T (R, 1) /T(R,2)
NEXT R
REM
REM STAMFA DELLA TABELLA
REM
PRINT"FRODOTTI QUOTA DI YANTAGGIO vy
FRINT"CRESCITA ouoTA
PRINT" MERCATO vy
FPRINT"DEL MERC. REL."
PRINT
FOR R=1 TO N
PRINT R$(R);
FOR C=1 TO 4
PRINT USING" HoHHIT(R,C) 3
NEXT C
PRINT
NEXT R
REM
END

Il programma QUOTA ¢ una versione aggiornata di TABELLA. Legge
valori diversi, calcola risultati diversi e stampa una rappresentazione fi-
nale ancora differente. In effetti, cid che rimane di TABELLA ¢ il con-
cetto fondamentale della tripartizione: legge una tavola, effettua alcuni
calcoli, e stampa la tavola finale. Se il programma iniziale di Lee fosse
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stato scritto male, probabilmente Bates se ne sarebbe scritto un altro.
Ma poiché il programma era chiaramente diviso in tre parti distinte, Ba-
tes fece prima a modificarlo che a riscriverlo dall’inizio.

L’esperienza di Bates ha messo a fuoco il valore dello sforzo di George
Lee per scrivere un programma chiaro e facile da leggere. Siccome Lee
ha fatto le cose bene la prima volta, Bates ha risparmiato tempo e fati-
ca.

ESERCIZI

1. Modificate i dati di QUOTA per rappresentare l’insieme dei vostri
prodotti.

2. Studiate I’istruzione PRINT USING del vostro Basic e modificate il
programma perché funzioni sul vostro computer.
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CRESCITA CONCORRENZIALE

Una settimana dopo Peter Bates si incontrd una quarta volta con Frank
Bradshaw. Dopo aver localizzato i prodotti della Bear nei rispettivi mer-
cati con le relative quote, vollero sapere quale sarebbe stato il costo di
creare una quota in un mercato giovane. Per rispondere dovevano ana-
lizzare attentamente il mercato, i concorrenti, e come si muovevano. Per
Bates era stata una settimana molto intensa.

Bradshaw era cordiale. Sapeva che Bates aveva a che fare con dati certi
ma anche con voci incontrollate. I calcoli erano il pane di Bates e cid
rassicurava Bradshaw. Bates avrebbe ricondotto a numeri qualsiasi cosa.
E questa tendenza si adattava particolarmente a questa parte del lavoro.
““Ti faccio vedere un altro giochetto col computer’’, disse Bates.

“Ti piacera.”

““Un giochetto?’’ esclamo Bradshaw sorpreso. ‘‘Con tutto il lavoro che
c’era da fare in questa settimana, hai avuto tempo per giocare? Come
hai potuto?”’

““Beh, lo avevo gia pronto. L’ho usato per analizzare le nostre possibili-
ta finanziarie in rapporto alla mia idea delle realta di mercato. A dir la
verita, senza il modello non avrei potuto completare 1’analisi in una set-
timana.”’

“Prima di mostrarti alcuni dei dettagli,”” prosegui Bates, ‘‘vorrei farti
vedere un semplice caso per entrare nello spirito del modello.”’
““Vediamo.’’ Disse Bradshaw. Si accomodo sulla poltrona.
“‘Immagina un mercato semplificato con tre ditte concorrenti. Mentre
tutte tre le aziende crescono, anche il mercato ¢ in crescita. Supponiamo
di sapere che un’azienda aumentera la sua quota, una la conservera e
I’altra, per disinteresse o incompetenza, perdera terreno.
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Il primo anno tutte tre le aziende erano pari. Ognuna produceva 3000
unita. Il costo era di 10 dollari per unita. Il prezzo per tutte le 9000 uni-
ta del mercato era di 15 dollari ’una. La prima annata defini i punti di
partenza per due curve di esperienza: la curva del costo per le singole
aziende e la curva del prezzo di mercato. La curva del prezzo € un’in-
venzione utile, ma che dopo lascerd perdere. Ho supposto che entrambe
siano curve all’80 percento.”

“Curve all’80 percento?’’ chiese Bradshaw. ‘‘Cosa sono?’’

“Significa che quando il valore cumulativo raddoppia, i dollari per unita
scendono all’80 percento del loro valore iniziale. Una curva al 90 per-
cento scende molto difficilmente. Una curva al 70 percento molto facil-
mente. Per questo esempio ho scelto 1’80 percento, che € proprio in mez-
zo. Inoltre, molti prodotti della Bear stanno su questa curva. Ad ogni
modo, dopo aver scelto i punti iniziali su entrambe le curve e la penden-
za dell’80 percento, ho abbozzato uno schema del mercato con i tre con-
correnti. Le istruzioni con i dati mostrano come cresce il mercato e quali
sono le quote di mercato per ogni azienda.”’

260 READ G,M(1),M(2) ,M(3)
365 DATA 1.00,. . RO

370 DATA 1.40, .43,
375 DATA 1.40,.50,
80 DATA 1.30,.50,
385 DATA 1.20,.50,
790 DATA 1.20,.50,
395 DATA 1.20,.50,
400 DATA 1.20, .50,
405 DATA 1.20,.50,
410 DATA 1.20,.50,
415 DATA 1.20,.50,
420 REM

““Il primo anno ¢ il nostro punto di partenza. Tutte tre possiedono un
terzo del mercato. L’anno dopo, il mercato cresce del 40 percento
(1.40). L’azienda A raggiunge lo .43 del mercato, ’azienda B lo .33 €
I’azienda C scende allo .24.

““Nel secondo anno il valore di crescita del mercato & ancora di 1.40. La
ditta A si attesta allo .50 del mercato, la ditta B conserva il suo .33 e la
ditta C scende allo .17.

“Nel terzo anno il mercato comincia a diminuire (1.30) e le aziende con-
servano le loro quote. Nel quarto anno il mercato scende al valore 1.20
che conservera a lungo.

““Modificando questi dati iniziali, si pud ottenere qualsiasi modello. In-
fatti &€ proprio cio che ho fatto nel rivedere ogni dato di produzione per
giungere ai miei suggerimenti.

“In un certo anno il numero di unitd prodotte sara la crescita annuale
per il numero prodotto nell’anno precedente.’’
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U (0) =G*U(0Q)

““Il numero totale di articoli sul mercato & U(0). Ogni ditta deve produr-
re la sua parte:”’

U1)=M(1)*U(O)
U((2)=M(2)*U(0)
U(Z)=M(3) *U (0)

“Aspetta’, interruppe Bradshaw. ‘‘Cid non significa supporre che le
aziende venderanno tutti gli articoli?”’

““Si, € cosi. Cid puod succedere se le aziende che guadagnano mercato ap-
plicano prezzi inferiori a quelli dei loro concorrenti. Ma, prima di co-
minciare a dare i prezzi ai nostri prodotti, dobbiamo finanziare la loro
produzione. Lo facciamo prudentemente. Calcoliamo i nostri costi cor-
renti per produrre le unita degli anni seguenti. Otterremo i prezzi di fine
d’anno in modo che i nostri profitti risultino sottostimati se i nostri costi
diminuiranno nel corso dell’annata come c’¢ da aspettarsi.

“Ho chiamato F() la quota di finanziamento. Al primo anno la si calco-
la come il costo unitario per il numero di articoli per il tasso d’interesse.

—U1)%C (1) %19

““Ho supposto che i proventi delle vendite del primo anno vengano rein-
vestiti per la crescita del secondo. La nuova quota di finanziamento & la
vecchia quota piu le vendite dell’anno precedente, meno il valore neces-
sario a finanziare la produzione dell’anno corrente.

FOL)=(F(1)+S(1)~-U(1)*C (1)) *I9
F(2)=(F(2)+S(2)-U(2)*C(2)) *I?
F(Z)=(F(3)+S(3)-U(Z) *C(I) ) *I?

“Dopo un po’, se le vendite crescono molto, I'indice di finanziamento
diventera positivo. Si ottiene lo stesso interesse per la ditta che ci ha fi-
nanziati,

“Certo, ¢ prudente”, intervenne Bradshaw. “‘Se non riusciamo ad am-
mortizzare il tasso d’interesse siamo messi male.”’

““Si,”” convenne Bates, ‘‘¢ prudente; almeno cosi si sottostimano i profit-
ti. Vorrei che niente restasse scoperto.

““Sovvenzionando la nostra produzione annuale costruiamo i nostri volu-

mi cumulativi per ’industria (per il prezzo) e per le tre aziende (per i co-
sti).

V(0)=V0)+U(Q)
V1) =V +U(1)
V(2)=V(2)+U(2)
VI(3) =V (3)+U(3)

3
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““I costi unitari individuali vengono calcolati dal volume cumulativo di
ogni azienda sulla curva costo-esperienza.

Cl1)=10%(V (1) /3000) 1t (X)
C(2)=10%(V(2) /Z000) T (X)
C(ZI)=10%(V(Z) /Z000) T ¢x)

“X & il fattore d’esperienza per la curva all’80 percento. 1 calcoli sono
piuttosto noiosi. Vuoi che li salti?”’

““Grazie, ma ti ho chiamato proprio per fare i calcoli’’, rispose Brad-
shaw. Bradshaw poteva permettersi di evitarli solo perché c’era Bates,

che era un esperto.
“Il prezzo industriale ¢ calcolato usando la curva prezzo-esperienza’,

prosegui Bates.

F(O)=15%(V(0) /9000) 1 (X)

““Il prezzo praticato da ogni azienda & calcolato come media ponderata
dei valori iniziali ed in seguito come media del cambiamento annuale
della quota di mercato. Le equazioni sono un po’ complicate, ma hanno
due interessanti proprieta. Primo, se vuoi aumentare la quota, devi pra-
ticare prezzi inferiori a quelli dei concorrenti. Secondo, se vuoi conser-
varla, devi far scendere ogni anno il tuo prezzo. LLa media ponderata dei
diversi prezzi € il prezzo industriale.

525 FLO)=15%(Y(0) /9000) 1 (X)
530 IF Y<=0 THEN SZ5 ELSE 555

S35 F(1)=.3Z/M(1) %*F (Q)

540 F(2)=.ZZ/M(2) %F (O)

S45 F(Z)=.33/M(Z) ¥F (O)

S50 GOTO 575

555 REM

560 FOL)=L(1)/M(1)#F (0Q)

565 F(2)=L(2)/M(2) %F (O)

570 FOZ)=(F (1) *M (1) +F(2) #¥M(2) —F (O) ) / (=M (3))
575 REM

580 REM

“Alla fine dell’anno, le vendite delle aziende sono date dal numero di
unita vendute per il loro prezzo.
S(1)=U(1)*F (1)

S(2)=U(2) #F (2)
S(Z)=U(Z) #F (3)

““A questo punto abbiamo tutte le informazioni necessarie per stampare
un risultato annuale, cosi passiamo ad una subroutine che fa proprio

questo. Infine, prima di tornare all’inizio del nuovo anno, memorizzia-

mo i valori delle quote correnti di mercato per poterle riutilizzare.
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L1)=MC1)
L(2)=M(2)
L{Z)=M(Z)

‘““All’anno seguente, quando avremo bisogno di riferirci alle quote di
mercato dell’anno prima, le troveremo nelle L().”

““Quando servono?’’ chiese Bradshaw.

“‘Quando calcoliamo il prezzo relativo ad una ditta. Il prezzo ¢ una fun-
zione del cambiamento della quota di mercato. Per ricavarlo, bisogna
conoscere sia il valore corrente che quello vecchio.”

‘“‘Okay, d’accordo’’, annui Bradshaw. ‘‘Se 1’azienda sta aumentando la
sua quota, pratichera prezzi inferiori a quelli dei concorrenti.”
‘‘Bene, c’¢ tutto,’’ disse Bates, ‘‘ora puoi vedere quali risultati si otten-
gono su queste curve dell’esperienza’. (fig. 3.4)

La concorrenza fra tre ditte per cinque anni
Ao Po
— Bo 15.00
Co 10.00! Prezzo di mercato
10 j.33 :
g Costo d'azienda Ps
= 6.47
0 { 22 8.18; 59
© B o
8 5 4.33
% | ~—
g l A~383/"
2 | '
o | |
| |
| l
' |
! |
I i
14 L1 L
3 910 23.2 405 589 100 122.6

Valore cumulativo (log)

Fig. 3.4 La concorrenza fra tre ditte in cinque anni

‘““Puoi vedere che, dopo cinque anni, la ditta col .50 del mercato ha un
margine di profitto di .41, mentre la qucta di mercato .17 da un margi-
ne di profitto di .20. Ricorda che entrambe, alla fine del primo anno,
avevano un margine di profitto di .33.”’

“In effetti ¢ qualcosa.”” Bradshaw scossa la testa. ‘‘Se fossero partite
con un margine piu stretto, la ditta C rischierebbe di uscire di scena. E
chiaro che A controlla la situazione fin dal quinto anno.”

“C’¢ un altro dettaglio da aggiungere al nostro esempio’’, disse Peter
Bates. ‘‘La situazione finanziaria. E il motivo per cui non tutti cercano
di conquistarsi una quota di mercato. Ecco cosa succede ad A, B e C al
passare del tempo.’’ (fig. 3.5)
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La quota dominante ripaga

150~ piu tardi ma meglio

100

Fondo del valore netto attuale ($1000)
(8)]
o

Anni

Fig. 3.5 La resa della conquista di una quota di mercato

‘Il valore netto attuale della situazione delle tre ditte mostra che aumen-
tare la quota € dispendioso in breve periodo, mentre si rivela molto van-
taggioso a lungo andare. Il rischio consiste nel dover pianificare tutto
con anni di anticipo. Non tutti sono disposti a farlo.”’

“Adesso abbiamo un semplice modello che sottostima i nostri utili, se ce
ne sono’’, disse Bradshaw. ‘“‘Come lo hai utilizzato per esaminare la no-
stra produzione?’’

““Non ¢ stato facile’’, rispose Bates. ‘“Nella realtad non esiste una curva
del prezzo dell’industria. Cid significa che nelle nostre ipotesi iniziali
ogni meta per la quota di mercato deve essere accompagnata da una sti-
ma del prezzo che consente di raggiungere la meta. Ho raccolto questi
valori parlando con i manager di produzione. Per esempio, le effettive
istruzioni READ e DATA possono essere cosi:

READ G, M(1),F (1), M(2),F(2), M(3) ,F(3)

DATA 1.4, .50,8.40, .33,9.50, .17,14.00

“Dopo di che ¢ stato semplice’’, prosegui Bates. ‘“Ho modificato la cur-
va del costo per riflettere I’andamento di ogni prodotto. Ho dato uno
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sguardo ai concorrenti e progettato alcune prospettive alternative. Una
cosa che si acquisisce rapidamente ¢ il voler raggiungere la quota il piu
presto possibile. Percid ho provato a far raggiungere ad un certo pro-
dotto la posizione di vertice in meno di cinque anni, possibilmente in
tre. Ho confrontato i costi necessari per far questo con ogni prodotto.
Cio che CRESCITA ha reso possibile ¢ una rapida valutazione delle al-
ternative a partire dalle informazioni necessarie.’”’

IL PROGRAMMA CRESCITA

100 REM ###CRESCITA***

110 REM :

120 REM MODELLO DI UN"AZIENDA CHE OFERA IN UN MERCATO CON TRE CONCORRENTI
125 REM

130 REM VARIABILI:

135 REM C()eweeeueeee...COSTO D'AZIENDA FER UNITA®

140 REM FC)ewaanananinanma GUOTA DI FINANZIAMENTO (DERITI O CASSA)
145 REM Biswm mrinamsdn mn TASSO DI CRESCITA ANNUALE DEL MERCATO
150 REM G QUOTE DI MERCATO DELLULTIMO ANNO
155 REM MC)eamaoansamnman QUOTE DI MERCATO

157 REM P$s csame. ---»..-FORMATO DI STAMFA

160 REM P(O)...........PREZZO DI MERCATO FER UNITA®

165 REM F()eeuuauooo....FREZZO D AZIENDA PER UNITA"

170 REM S()sseveon ---..VENDITE DELL?®ANNO

175 REM WO s i wimunes s nn UNITA® ANNUE SUL MERCATO

180 REM O L B UNITA® ANNUE FRODOTTE DALL®AZIENDA
185 REM VO)evieeewa... . VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO

190 REM V)eereneoneneaa VOLUME CUMULATIVO D*AZIENDA

195 REM Yinin it 5 umminie s s o VARIARILE INDICE ANNUALE

197 REM Z1,72,7Z3.......VARIARILI DEL VALORE CORRENTE
200 REM

205 REM COSTANTI:

210 I9=1.10

215 X=L0G(.80) /LOG(2)

220 REM

225 REM PROGRAMMA FPRINCIPALE

270 REM

235 REM INIZIALIIZZAZIONE VARIARILI

240 REM

245 FOR I=0 TO 3

250 C(I)=10

255 F(I)=0

260 S(I)=0

265 V(I)=0

270 u(Iy=o

275 NEXT I

280 REM

285 U(0)=2000

290 REM

295 REM CICLO ANNUALE

J00 REM

305 REM LEGGE LA CRESCITA DI MERCATO G E LE QUOTE DI MERCATO DELLE AZIENDE M().
310 REM TROVA LE UNITA® PRODOTTE NELL ULTIMO ANND U(Q) E LA PRODUZIONE DELLE
320 REM AZIENDE. CALCOLA LE QUOTE DI FINANZIAMENTO NECESSARIE F(), IL VOLUME
330 REM CUMULATIVO V(), I COSTI C() E I PREZZI F() D*AZIENDA, LE VENDITE SO
340 REM E STAMPA I RISULTATI.

350 REM

355 FOR Y=0 TO 10
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60 READ G,M(1),M(2) ,M(3)
365 DATA 1.00,.33,.33,.33
370 DATA 1.40,.43,.33,.24
zZ75 DATA 1.40,.50,.33,.17
380 DATA 1.30,.50,.33,.17
z85 DATA 1:204:50,.33:-17
390 DATA 1.20,.50,.33,.17
=95 DATA 1.20,.50,.33,.17
400 DATA 1.20,.50,.33;17
405 DATA 1.20,.50,.33,.17
410 DATA 1.20,.50,.33,.17
415 DATA 1.20,.50,.33,.17
420 REM
425 U(0)=G*U(0)
4Z0 REM
475 UC1)=M(1)*U(0)
440 U(2)=M(2)*U(0)
445 U(Z)=M(Z) *U(0)
450 REM
455 FI1)=(F(1)+S(1)-U(1)*C(1))*I9
460 F(2)=(F(2)+S5(2)-U(2)%C(2))*I9
465 FA3)=(F(3)+S(3)-U(3)*C(Z) ) *19
470 REM
475 V(D) =V (0)+U(0)
480 REM
485 V(1)=V(1)+U(1)
490 V(Z2)=V(2)+U(2)
495 VI3)=V(Z)+U(3)
500 REM
505 C(1)=10%(V (1) /2000) 1 (X)
510 C(2)=10%(V(2) /Z000) 1 (X)
515 C(Z)=10%(V(3) /Z000) 1 (X)
520 REM
525 FP{O)=15%(V(0) /2000) [ (X)
530 IF Y<=0 THEN S35 ELSE 555
| 535 P(1)=.23/M(1) *F (0)
[ 540 F(2)=.33/M(2) #*FP (0)
| 545 P(3)=.33/M(3)*P (Q)
| 550 GOTO 575
555 REM
560 F(1)=L(1)/M(1)#F (0)
565 FP(2)=L(2)/M(2) #F (0)
570 FAZ)=(P(1)*M (1) +P (2) #M(2) —F (0) ) / (=M (3) )
575 REM
580 REM
585 S(1)=U(1)*F (1)
590 S(2)=U(2)*F (2)
595 S(3)=U(Z) #F (3)
600 REM
605 REM
610 GOSUEB 655
615 REM
620 L(1)=M(1)
625 L(2)=M(2)
z0 L(3)=M(Z)
635 NEXT Y
640 STOP
645 REM
650 REM

655 REM SUBROUTINE: STAMFA UN ANNO
660 REM INFUT: COLFO,B.,MO,FO.SO.UOVO,Y

665 REM OUTRUT: ——

670 REM

675 REM L°ISTRUZIONE FRINT USING PUO" ESSERE DIVERSA NEL VOSTRO EASIC.
680 REM VERIFICATE.

685 REM
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PRINT
FRINT
F$="% 7o #HEH HHELHE BHE, HEH0HE HEH, $HE #8Y
Os=""#4#, #H#. 43 S84, HHH.#HH HE5, #8348
FPRINT"ANNO "s3Y:i" CRESCITA DEL MERCATO: "3iG:'" MERCATO: "ju(Q)
FRINT"VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO":V(Q)
FRINT
FRINT" A B c"
FRINT USING F$:"OUOTA".M(1) ,M(2) ,M(3)
FRINT
FRINT USING F$: "UNITA® ANNUE",U(1),U(2),U(3)
FRINT USING F%:"VOLUME CUM.",V(1),V(2),V(3)
FRINT USING F$:"FREZZO UNIT.".F(1),P(2),F(3)
PRINT USING F&$:"COSTO UNIT.",C(1).C(2),C(3)
FRINT USING F$:"MARGINE", (F(1)-C(1))/F(1)3
FRINT USING 0%3 (F(2)-C(2)) /F(2), (P(3)=C(3))/F(3)
FRINT
FRINT USING F$:"DEEITI",.F{1).F(2).F(3
FRINT USING F%3;"VENDITE",S(1),S5(2),.5(3)
FRINT USING F$:"NETTO CASSA".S(1)+F (1) ,S(2)+F(2) ,S(I) +F (3)
REM
REM CALCOLO DEL VALORE ATTUALE

Z1=(S(1)+F (1)) *(1/19)1Y
Z2=(S(2)+F(2))*(1/19) 1Y
ZIZ=(S(I)+F () )% (171 tY

FRINT

FRINT USING F$:;"VALORE ATT.",Z1,Z2,7Z3
FRINT

FRINT

RETURN

END

ANNO O CRESCITA DEL MERCATO: 1 MERCATO: <000
VOLUME CUMULLATIVO DEL MERCATO 2000

A B C
ouoTA 0.33 0.33 0.3
UNITA™ ANNUE 2,970.00 2,270.00 2,970.00
VOLUME CUM. 2,970.00 2,970.00 2,970.00
FREZZO UNIT. 15.00 15.00 15.00
COSTO UNIT. 19. 03 10.03 10.03
MARGINE @ 0,33 Q.33
DEBITI —32,670.00 —IZ2,670.00 =32,670.00
VENDITE 44,550.00 44,550.00 44,550.00
NETTO CaAassA 11,880.00 11,880.00 11,880C.00
VALORE ATT. 11,880.00 11,880.00 11,880.00
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YOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 21400

auoTA

UNITA” ANNUE
VOLUME CuUM.
PREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DEBITI
VENDITE
NETTO CASSA

VALORE ATT.

ANNO 2 CRESCITA DEL MERCATO: 1.4 MERCATO:

A
0.43

5,418.00
8, 288.00
8. 68
7.18
0.17

-86,723.10
47,051.70
328.53

298. 66

E C
0.3Z3 0.24
4,158.00 3,024.00
7,128.00 5,994.00
11.32 16.03
ZwS7 8.00
0.3= Q.50

=-32,818. 20

47,051.70

14,233.50

VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 39240

QUOTA

UNITA® ANNUE
VOLUME CUM.
FREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DEBITI
VENDITE
NETTO CASSA

VALORE ATT.

A
0.50

8,820.00
17,208.00
8.03
5.70
0.29

-69,3%18.70
70,825.50
1,506.84

1.245.33

-20,3Z0Z.80

48,477.50
28,173.70

25,612.40

E C
0.33 0.17
5,821.20 2,998.80
12,949.20 8,992.80
9.34 13.18
6.25 7+ 02
0.33 0.47

-32,806.10

54,354.50

21,548.3Z0

17,808.50

ANNO Z CRESCITA DEL MERCATO: 1.3

VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 62172

QUOTA

UNITA® ANNUE
VOLUME CUM.
PREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DEBITI
VENDITE
NETTO CASSA

VALORE ATT.

A
0.50

11,466.00
28,674.00
8.05
4.83
0.40

=70,219.00

?2,319.20
22,100.20

16,604.20

E

0.33

7,567.56
20,516.80
8.05

S5.39

0.3%

-28,282.70

60,930.70
32,648.00

24,528.90

MERCATO:

4,593.11
39,530.50

44,123, 60

T6,465.80

C
0.17

=,898. 44
12,891.20
8.05
6.25
0.22

18,420.00
31,388.50
49,808. 60

37.421.90

12600

17640

22932
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VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 8%9&%0.4

QUOTA

UNITA® ANNUE
VOLUME CUM.
FREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DERITI
VENDITE
NETTO CASSA

VALORE ATT.

0.50

13,759.20
42,433, 20
7.16
4.26
0. 40

-48,867. 40
98,455.10
49,.587.70

33,869.10

ANNO S CRESCITA DEL MERCATO: 1.2
VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 122712

auoTA

UNITA® ANNUE
VOLUME CUM.
FREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DEEITI
VENDITE
NETTO cAssA

VALORE ATT.

0.50

16,511.00
58,944.20
6.47
3.83

0.41

-22,857.20
106,805.00
83,.947.70

B
0.33

10,897.30
40,495.10
65.47
4.33
0.33

—95,957.59

70,491.30
64,933.70

40,318.70

ANNO &6 CRESCITA DEL MERCATO: 1.2
VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 162339

QuUoTA

UNITA® ANNUE
VOLUME CUM.
FREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DERITI
VENDITE
NETTO CASSA

VALORE ATT.

0O.50
19,813.30
784, 797+ 50

S.91%1

.49

0.41

8,783.66
117,124.00
125, 908. 00

71,071.90

B
0.33
13,076.70
53%,571.90

5.91

P, 193.69
77,302, 10
86,495.80

48,824.70

MERCATO:

2] c
0.33 0.17
9.081.07 4,678.13
29,597.80 17,569.40
7.16 7.16
4.79 5.66
0.33 0.21
-17,880.00 22,606.30
64,980.40 33,474.70
47,100.40 56,081.00
32,170.20 38,304.10

MERCATO:

26,733.00
36,313.70
63,086.70

39,147.10

0.17

6.736.51
29,919.60
5.91
4.77
0.19

30,986.00
%9,822.30

70,808. 30

39,969.50

27518.4

33022.1

I9626.5

R e S S RN SRS R ]
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ANND 7 CRESCITA DEL MERCATO: » MERCATO: 47551.8
VYOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 209891
A B (8¢

ouoTA 0.50 0.33% 0.17
UNITA” ANNUE 23,775.90 15,692.10 8.083.81
YOLUME CuUmM. 102,5=22.00 69,264.00 3=8,.003.40
PREZZO UNIT. .44 5.44 .44
COSTO UNIT. z.2 Z.64 4.472
MARGINE 0.41 0. 33 0.19
DEERITI 47,159.20 26,899.10 35.480.40
VENDITE 129,.393.00 B8S,399.40 43.993.60

NETTO CASSsA

VALORE ATT.

ANND 8 CRESCITA DEL MERCATO: -2
VOLUME CUMULATIVO DEL

ouoTaA

UNITA™ ANNUE
VOLUME CLUM.
FREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MAFGINE

DEERITI
VENDITE
NETTO CASSA

VALORE ATT.

ANNO

ouUOTA

UNITA® ANNUE
VOLUME CUM.
FREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DEEITI
VENDITE
NETTO CASsA

VALORE ATT.

176.552.00

0,599.40

112,299.00

S7,.626.920

72.474.00

40,782.80

MERCATO:
MERCATO 266957
A R c
0.50 0,33 Qu 17

28,531. 10
121,064,000
S5.04
2.96
0.41

PL,524.70
147Z,704,.00

2374229 .00

110,669.00

9 CRESCITA DEL MERCATO:
VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO

34,237.30
165,302.00
4.68
2.75
0.41
149,714.00
160,224, 00

209:537 .00

121,274.00

18,8Z0.50
88,094, 50
S5.04
B T7
O I3
48, 13=. 30
24,844,880
142,978. 00

L6,700.40

Q. 700,57
47.,704.00
5.04
4.10
0.19

40,702.10
48.859. 40
89,161.50

41,594. 60

1.2 MERCATO:
2T5428
E C

0.3 0.17
22,596. 60 11,640.70
110,6921.00 S$9,244.70

4.68 4.68

e 1.3 3. 83

0.3 0.18

Ta542.00
105,748.00
179,290.00

76,0Z26.50

45,524.90
54,476.10
100,001.00

42,410.20

S57062.2

68474, 6
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ANND 10 CRESCITA DEL MERCATO: 1.2 MERCATO: B2169.5
VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 417597
A 2 c

ouUOTA 0.50 0. 3% 0.17
UNITA™ ANNUE 41,084.80 27.115.90 13,.968. 80
VOLUME CUM. 206,287, 00 127.807.00 73 21 F S0
FREZZO UNIT. 4,38 4.6 4.36
COSTO UNIT. 2.56 o.9o F.57
MARGINE 0.431 0.3 0.18
DEBITI 2164 170. 00 107,859, 00 51.218.40
VENDITE 179.174.00 1183, 255. OO 650,919.10
NETTO CASEA 293.743.00 222,114, 00 112,137.00
VALORE ATT. 152,422, 00 85.634. 60 43,23F. 90

Dopo I’elenco delle variabili, vediamo due costanti. Sono le due variabil_n
il cui valore non cambia durante 1’esecuzione del programma. Parecchi
altri valori contenuti nel programma possono essere considerati come co-
stanti. Ad esempio 9000, 3000 e lo .33 nelle equazioni del pre,?zo. o
Abbiamo gia visto nel testo che precede il programma i dettagli relativi
ai calcoli.

In termini di programmazione, il neo del programma CRESCITA ¢ co-
stituito dall’istruzione GOSUB. Quando il computer la incontra, passa
alla subroutine che inizia al numero di riga che segue il comando. Poi
prosegue finché incontra I'istruzione RETURN e a tal punto ritorna al
numero di riga che segue quello dell’istruzione GOSUB. Se da diversi
punti del programma principale si passa alla subroutine con piu istruzio-
ni GOSUB, il RETURN riesce a riconoscere a quale delle varie istruzioni
si riferisce. Le subroutine sono spiegate nell’Appendice A.

ESERCIZI

1. Quali sono le conseguenze dell’inclinazione della curva dell’esperienza
sull’aumento della quota, in termini quantitativi e di tempo? E al 70
percento? E al 90 percento?

2. Qual ¢ I’effetto di un fattore d’interesse di 1.20 sul valore d’aumento
della quota? R

3. Pensate ad una diversa pianificazione delle quote di mercato. E me-
glio aumentare la quota presto o tardi?

4. E facile o difficile aumentare la quota in un mercato che cresce lenta-
mente? ‘

5. Modificate la sezione di stampa perché consideri solo le variabili a cui
siete interessati.

6. Qual ¢ P’effetto di avere all’inizio cinque concorrenti invece di tre? Si
possono ridurre le dimensioni del programma CRESCITA e, contem-
poraneamente, modificarlo per trattare il caso di cinque concorrenti?

_.
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ANND 7

CRESCITA DEL MERCATO:

1.2

YOLUME CUMULATIYO DEL MERCATO 209891

ouoTA

UNITA?
YOLUME CumM.
FPREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DEBITI
VENDITE
NETTO CASSH

VALORE ATT.

ANNDO 8 CRESCITA DEL MERCATO: -2

ANNUE

23,775.90
102,5Z3.00
5.44
Fe 21
0.41
47,159. 20
129,297.00

176.552.00

90.599.40

E

0.33
15,692.10
69, 264.00
S.44
T.64
0,33
26,899.10
85, 799.40
112,299, 00

g7, 626.20

VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 266957

ouoTaA

UNITA” ANNUE
VOLUME CUM.
FREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DERITI
VENDITE
NETTO CASSA

VALORE ATT.

ANNO 2

QuUOTA

UNITA® ANNUE
VOLUME CUM.
FREZZO UNIT.
COSTO UNIT.
MARGINE

DEEITI
VENDITE
NETTO CASSA

VALORE ATT.

A

/50

28,5351.10
121,064.00
S.04

2.96

0.41

P2.524.70
14Z,704.00
2374, 229.00

110,669.00

F4,237.320
165,Z02.00
4.68
2: 79

0.41

149,714.00
160,224.00
Z09,5%7.00

131,274.00

18,8Z0.50
88, 094.50

48, 133. 30
94,844.80
142,978. 00

56,700, 40

CRESCITA DEL MERCATO: 1.2
VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO

2542

Q.33

22,596.60
110,691.00
4.68

73,542, 00
105,748.00
179,290. 00

76,056,550

MERCATO: 57062

MERCATO:

MERCATO: 47551.8

C
0.17

g8,083.81
28,003, 40
5.44
4.42
0.19

25.,480.40
47,99Z.60
79.474.00

40,782.80

h.
5]

C
0.17

Q,.700.57
47.704.00
S5.04

4.10

0.19

40,302.10
48.859. 40
89.,161.50

41,594. 60

68474.6

[
0.17

11,640.70
59,344.70
4.68
3.83
0.18

45,524.90
54,476.10
100,001.00

42,410.20
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ANND 10 CRESCITA DEL MERCATO: 1.2 MERCATO: 82169.5
VOLUME CUMULATIVO DEL MERCATO 417597

A B C
QuUOTA 0.50 0.33 0.17
UNITA™ ANNUE 41,084.80 27,115.90 3.968.80
VOLUME CUM. 206,3I87.00 137,807.00 3.313.50
FREZZO UNIT. 4.36 4,326 4.36
CASTO UNIT. 2.56 2:92 3.57
MARGINE 0,41 Q.33 0.18
DERITI 216,170.00 103,859.00 51,218.40
VENDITE 179.174.00 118,255.00 60,919.10
NETTO CASSA 395,34F.00 222,114.00 112,137.00
VALORE ATT. 152,422.00 85,634.60 43,233.90

Dopo I’elenco delle variabili, vediamo due costanti. Sono le due variabili
il cui valore non cambia durante 1’esecuzione del programma. Parecchi
altri valori contenuti nel programma possono essere considerati come co-
stanti. Ad esempio 8000, 3000 e lo .33 nelle equazioni del prezzo.
Abbiamo gia visto nel testo che precede il programma i dettagli relativi
ai calcoli.

In termini di programmazione, il neo del programma CRESCITA ¢ co-
stituito dall’istruzione GOSUB. Quando il computer la incontra, passa
alla subroutine che inizia al numero di riga che segue il comando. Poi
prosegue finché incontra 1’istruzione RETURN e a tal punto ritorna al
numero di riga che segue quello dell’istruzione GOSUB. Se da diversi
punti del programma principale si passa alla subroutine con piu istruzio-
ni GOSUB, il RETURN riesce a riconoscere a quale delle varie istruzioni
si riferisce. Le subroutine sono spiegate nell’Appendice A.

ESERCIZI

1. Quali sono le conseguenze dell’inclinazione della curva dell’esperienza
sull’aumento della quota, in termini quantitativi e di tempo? E al 70
percento? E al 90 percento?

2. Qual & I’effetto di un fattore d’interesse di 1.20 sul valore d’aumento
della quota?

3. Pensate ad una diversa pianificazione delle quote di mercato. E me-
glio aumentare la quota presto o tardi?

4. E facile o difficile aumentare la quota in un mercato che cresce lenta-
mente?

5. Modificate la sezione di stampa perché consideri solo le variabili a cui
siete interessati.

6. Qual ¢& I’effetto di avere all’inizio cinque concorrenti invece di tre? Si
possono ridurre le dimensioni del programma CRESCITA e, contem-
poraneamente, modificarlo per trattare il caso di cinque concorrenti?
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7. Trovate nel programma CRESCITA qualche aspetto che non vi pia-
ce. Pensate ad un modo per migliorarlo. Modificate in questo senso il
programma.

8. Inserite tre costanti per 3000, 9000 e .33. Chiamatele C9, P9 ed M9.
Elencatele all’inizio del programma nella sezione apposita. Assicura-
tevi che il programma dia poi gli stessi risultati. Il cambiamento &
vantaggioso?

RISULTATI FINALI

Era abbastanza facile trarre le decisioni finali a proposito dei nove tipi
di prodotto della Bear. Un genere fu liquidato il piu rapidamente possi-
bile. Due erano venduti. La produzione di altri due venne incrementata
come non mai. Peter Bates era perplesso. I cambiamenti non erano pro-
prio come risultavano dai calcoli. Frank Bradshaw aveva contribuito con
dei ragguagli sulla forza o debolezza dei diversi tipi di prodotto. Ed ave-
va anche adottato le stime di Bates per alcune previsioni di mercato. Il
risultato netto era un complesso di produzione piu forte e la previsione
di utili molto maggiori per i due anni seguenti.

Il forno elettrico avrebbe mantenuto la quota di mercato. Erano neces-
sari dei controlli di costo e quidi Bradshaw trasferi alcuni manager validi
dal gruppo che produceva il tostapane ed assegnd loro il compito di te-
nere sotto controllo le variazioni dei costi. Il prezzo del tostapane crebbe
per dar luogo a profitti in breve termine. Si progettd di trasferire le at-
trezzature dedicate ad esso alla produzione del forno elettrico. La pro-
duzione sarebbe stata distribuita in 24 mesi.

Si individud nel tritacarne il prodotto trainante dell’intera divisione. Sa-
rebbe stato prodotto in modo tale da guadagnare una porzione netta-
mente maggioritaria nel suo vasto mercato. Lo spremiagrumi si stava
sforzando di raggiungere la leadership di mercato in 18 mesi. Se non ce
I’avesse fatta, a quel punto sarebbe stato rivalutato.

La centrifuga era il prodotto disposto meglio. Avrebbe mantenuto la sua
quota e procurato fondi per la produzione del tritacarne e dello spremia-
grumi.

L’apriscatole sarebbe stato venduto. La divisione non aveva fondi abba-
stanza per spingerlo ad acquisire la necessaria quota nel suo difficile
mercato.

Il ferro da stiro avrebbe conservato la sua quota.

Sull’asciugacapelli si fondavano le speranze a lungo termine della divi-
sione. Le previsioni di marketing dicevano che il suo mercato, in futuro,
avrebbe superato quello attuale del forno elettrico. Si sarebbe spinto a
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tutti i costi I’asciugacapelli a raggiungere il 60 per cento del mercato en-
tro tre anni.
Il temperamatite sarebbe stato immediatamente ceduto.
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CAPITOLO QUATTRO

Valore attuale e rischio futuro

““Vorrei che tu mi aiutassi a progettare una politica di bilancio preventi-
vo per il capitale di tutta la societa, che ci consenta di programmare e
controllare gli investimenti di capitale’’, disse John Saltman.

Saltman era il vicepresidente della Chordata Corporation. Stava spiegan-
do un nuovo progetto ad Harriet DeAngelo, sua assistente da tre anni.
“Per ottenere cid che vogliamo, dobbiamo cominciare dalla situazione
attuale. Adesso abbiamo un diverso metodo di pianificazione del capita-
le per ognuno dei quattro settori. Cio che ci serve ¢ un nuovo sistema
che si adatti ad ogni settore, ma che vada bene anche per tutta la socie-
ta.

“Il nostro problema ¢ che abbiamo una disponibilita di talenti distribui-
ta casualmente nei nostri settori. Solo proporre loro un semplice concet-
to come il valore attuale netto richiedera tempo, non ¢ il caso di pensare
a tecniche complesse. Anche i settori piu sofisticati sono troppo impe-
gnati dalla concorrenza per riservarci molta attenzione, anche quando
hanno bisogno di qualcosa. A loro interessa soprattutto ottenere le auto-
rizzazioni il piu presto possibile, € appena possono partono al galoppo
per continuare con il loro lavoro.

““Per avvertirli di un cambiamento dovrai passare da tutti i direttori fi-
nanziari di settore, vedere di cosa si stanno occupando e raccomandare
loro che I’investimento di capitale sia coordinato a livello di societa.
“Poi torna qui, componi le varie parti e fai la tua sintesi. Vorrei una re-
lazione entro una settimana.”’
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QUATTRO METODI

Una settimana piu tardi la DeAngelo si presentd con una cartella sotto
braccio per render conto del suo lavoro.

‘“C’é proprio una fiera 1a fuori. Solo la Wolf Division si serve del valore
attuale netto, ma anche li devono alla fine avere la loro stima del costo
del capitale. La Bear Division usa il tasso interno di rendimento (TIR).
La Deer Division utilizza il tasso contabile di rendimento (TCR), e la
Hawk Division il periodo di remunerazione.

‘‘Sebbene la Hawk Division produca sistemi moderni di pilotaggio per
I’aviazione, i suoi responsabili finanziari sono gente all’antica. Hanno
sempre fatto a modo loro e non vedono ragione di cambiare. Un tipo ha
addirittura suggerito che tutti usino 1’analisi del periodo di remunerazio-
ne.

‘““Per mettere a fuoco I’argomento, ho fatto un piccolo esempio ed ho
chiesto loro come effettuassero la scelta tra due progetti.”

““Che esempio hai fatto’’? chiese Saltman.

“Supponiamo di avere due progetti, A e B. Quale scegliere per I'investi-
mento? Ecco la mia tabella.”” DeAngelo apri la sua cartella e mostro a
Saltman una piccola tavola:

ANNO A B
0 —-10000 -10000
1 1000 2000
2 2000 3000
3 3000 5000
4 4000 5000
5 15000 8000

““Il tasso contabile di rendimento & la media dei profitti al netto d’impo-
sta divisa per I’investimento iniziale. Per semplicita, ho detto alla Deer
Division che tutti i valori sono profitti al netto d’imposta. Hanno fatto i
loro calcoli cosi:

TCR di A = (-~10000 + 1000 + 2000 + 3000 + 4000 + 15000) /5/ 10000
= 30 percento

(~10000 + 2000 + 3000 + 5000 + 5000 + 8000) /5/ 10000
= 26 percento

TCR di B

“Cosi A ¢ il progetto da preferire per la Deer Division. Non & molto
sorprendente se si tiene presente che ¢ una catena al dettaglio di articoli
sportivi.

“Ho detto a tutti gli altri settori di considerare questi valori come flussi
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di cassa. Cosi, mostrando queste stesse due proposte alla Hawk Divi-
sion, si ottengono periodi di remunerazione come questi:

A —il periodo di remunerazione ¢
B —il periodo di remunerazione &

di 4 anni.
di 3 anni.

““Cosi, se andate alla Hawk, I’investimento preferito ¢ B.
““Per la verita uno di loro era almeno un po’ imbarazzato. Non gli an-
dava giu che con A venisse persa la somma di'15000 dollari al quinto

anno.”

“Due settori su quattro usano metodi di confronto dei progetti che sono
antiquati’’, Saltman scosse la testa. ‘‘E proprio un problema. E gli altri

due?”’

“Tutti gli altri comprendono il concetto di flusso di cassa’, rispose la
DeAngelo. “Cosi quando ho mostrato loro la tabella e ho detto che il
costo del capitale era del 13 percento, hanno iniziato con una tavola co-

me questa:

ANNO

0
1
2
3
4
5

FATTORE DI
A B ATTUALIZZAZIONE
—10000 -10000 1.0
1000 2000 .88
2000 3000 .78
3000 5000 .69
4000 5000 .61
15000 8000 .54

“Tutto bene per la Wolf Division. Hanno confrontato il valore attuale
netto dei futuri flussi di entrata ed i risultati in questo modo:

Wm0

FAGAMENTO FATTORE
—-10000 1
1000 . 884956
2000 . 783147
Z000 « 69
4000 613319
15000 - 542

IL VALORE ATTUALE NETTO E": 5125.08
IL COSTO DEL CAFITALE E: .13

ANNO
0

L) B R P S

FPAGAMENTO FATTORE

—-10000 1

2000 . 884956
3000 . 783147
S000 . 693051
5000 -613319
8000 .54276

IL VALORE ATTUALE NETTO E*: 4993.28
IL COSTO DEL CAFPITALE

E’: .13

VALORE ATTUALE
884.956
1566.29
2079.15
2453.28

8141.41

VALORE ATTUALE
—10000
1769.21
2349.44
3465. 25
3066.6
4=T42.08
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““Cosi alla Wolf Division preferiscono A.”’

‘““Come hai costruito queste tabelle?’’, chiese Saltman. Era stupito del
fatto che la DeAngelo sapesse programmare.

‘““Ho usato uno dei personal computer’’, disse DeAngelo. ‘‘Le equazioni
erano molto semplici. Cominci con un costo di capitale C e calcoli il fat-
tore di sconto:

C=.1%
F=17(1+C)

““‘Quindi, per un’entrata P, all’anno Y il calcolo é&:

V=FtY*F
PRINT Y,P.F1Y,V
T=T+V

“Con F1Y indichiamo la Y-esima potenza di F.
‘“‘Per andare dall’anno 0 all’anno 5, usiamo un ciclo cosi:

260 FOR Y=0 TO S

270 READ F

280 DATA —10000,2000,3000,5000,5000,8000
290 V=F1Y*F

00 FRINT Y,F,FtY,V

Z10 T=T+V

720 NEXT Y

I25 REM

Il dato interessante & che per introdurre un altro flusso di entrate, ba-
sta variare I’istruzione DATA. Pud servire anche per trovare il tasso in-
terno di rendimento, cio¢ il costo del capitale che annulla il valore attua-
le netto.”’

““So cos’¢ il TIR,” disse Saltman, ‘“ma come fai con quel programma?’’
“Prendendo un risultato a caso ed eseguendo il programma,’” rispose
DeAngelo. ““Pud sembrare dispendioso, ma & una tecnica molto rapida
per trovare il TIR. Dopo un paio di tentativi, lo si ottiene. Se provi con
i miei due progetti A e B, ottieni il 25.5 percento per A ed il 27.9 per-
cento per B.

Per questo alla Bear Division scelgono B.

Ora alla Bear quelli che hanno ottenuto questi valori mi hanno voluto
parlare di come confrontare due progetti piccoli con un terzo piu grande
quando ognuno ha un TIR differente. Intuivano vagamente che per trat-
tare un gruppo di progetti dovevano esaminare tutte le possibili combi-
nazioni, ma naturalmente nessuno di loro lo ha fatto.

Chi usa il TIR di solito & facilmente in grado di passare al metodo del
valore attuale netto. Per chi utilizza il periodo di remunerazione cio non
¢ agevole perché non considera alcune delle entrate. Tutti quelli che usa-
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no il tasso contabile di rendimento si accorgono di non tener conto
dell’inflazione e del valore corrente della moneta. Tutti erano disposti a
prendere in considerazione dei cambiamenti.

““Finora alla Wolf hanno usato i valori pubblicati del nostro indebita-
mento, dei titoli e del rischio di mercato per ottenere il costo del capitale
per i loro calcoli del valore attuale netto. Dovremmo fissare il costo del
capitale della societa ed assicurarci che tutti loro lo conoscano.”’
DeAngelo si poneva nell’ottica dei responsabili di settore. La sua visita
aveva mostrato che sforzi facevano i vari settori per tenere tutto sotto
controllo.

““Un’altra cosa’’, prosegui DeAngelo. ‘‘Quasi tutti si lamentavano per il
limite di 5000 dollari alle decisioni di impiego del capitale locale. Tutti
hanno detto che € una vera seccatura. Uno ha detto che dover questio-
nare con la societa per ogni voce di bilancio da 5000 dollari € come chie-
dere ogni volta il permesso per andare al gabinetto.”’

““Convengo che sia troppo restrittivo’’, disse Saltman. ‘‘Quel limite rien-
trava in un vecchio tentativo di controllare tutto dal vertice. Ora non si
puod far niente con 5000 dollari. Se fissiamo un nuovo limite a 25 000
dollari, per noi potrebbe andar bene e loro sarebbero contenti.”’
“Probabilmente’’, aggiunse DeAngelo, ‘‘una quantita di spazio ragione-
vole migliorera la loro efficienza.”

“Bene”’, disse Saltman, ‘‘Possiamo cominciare a lavorare. C’¢
qualcos’altro?”’

“No, ¢ tutto. Ecco una relazione scritta sui miei colloqui.”’

““Grazie’’, disse Saltman. ‘‘Vorrei chiederti di curare il passaggio dei va-
ri settori al nuovo sistema. Ti va bene?”’

DeAngelo sorrise. Le era piaciuto incontrare i dirigenti finanziari di set-
tore. Cio che loro facevano giorno dopo giorno di riflesso rendeva tran-
quillo il quartier generale. Le andava |’idea di visitare i settori.

““Si, grazie, sarei felice di veder applicato il nuovo piano.”’

‘““‘Ancora una cosa’’, disse Saltman. ‘“Dove hai imparato a programmare
i computer?”’

“Ho fatto ’errore di chiedere a Peter Bates cosa ci faceva quella televi-
sione nel suo ufficio. In un pomeriggio mi ha fatto un corso accelerato.
Ma la cosa migliore € che mi ha prestato il computer per il fine settima-
na. Ora me ne servo quando devo eseguire calcoli troppo grandi per la
mia calcolatrice.”

UNA NUOVA POLITICA AZIENDALE

Saltman scrisse il costo del capitale della societa. Si prevedeva che il tas-
so di mercato sarebbe stato piit o meno del 24 percento nell’anno se-
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guente. Il prime rate si avviava ad assestarsi a circa il 13 percento. Il ri-
schio sistematico della Chordata nel mercato era del .4 per cento. Salt-
man calcolo il costo del capitale azionario:

Costo del capitale azionario = .13+ (.24-.13)*.4
= .13+.044
= .174

Il carico fiscale dell’azienda era del 48 percento. Il capitale totale era
cosi ripartito: 42 percento di obbligazioni e 58 percento detenuto dagli
azionisti. Cosi il costo medio ponderato del capitale era:

Costo medio ponderato del capitale = (1-.48)*.13*.(42)
+.174*(.58)
= .028+.101
= .129

Saltman si incontrd con i dirigenti finanziari di settore e descrisse il nuo-
vo sistema. Dopo una lunga discussione furono d’accordo di metterlo in
funzione. A distanza di una settimana usci il comunicato ufficiale:

Secondo le indicazioni del consiglio direttivo questo ufficio ha lavorato
alla formulazione di una coerente politica di bilancio. Di recente Harriet
DeAngelo ha raccolto i vostri suggerimenti per una migliore realizzazio-
ne. Il suo lavoro ha determinato le seguenti modifiche al piano:

1. Tutte le decisioni sull’investimento del capitale faranno riferimento al
metodo del valore attuale netto (NPV).

2. A livello di settore si possono autorizzare tutti i progetti al di sotto
dei 25 000 dollari.

Speriamo che queste due modifiche possano portare un miglioramento
in termini di rapidita e flessibilita delle decisioni di settore e nel contem-
po coordinare la politica di investimento del capitale della societa.
Come prima tutte le decisioni sull’investimento del capitale devono esse-
re comunicate a questo ufficio entro cinque giorni dalla loro autorizza-
zione. Inoltre valgono le forme di notifica correnti. Per calcolare il NPV
avrete bisogno di conoscere il costo del capitale della societa. La percen-
tuale attuale della societa é del 12.9 percento ed ha valore da subito. Se
alterazioni improvvise nel mercato suggeriranno qualche variazione, ve
la trasmetteremo prontamente. La percentuale del 12.9 percento contiene
la stima migliore della nostra attuale posizione nel mercato, il nostro in-
debitamento e la posizione fiscale. E [’unico dato necessario per il calco-
lo del NPV.
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Il metodo NPV é stato scelto per diversi motivi:

1. Si usa col flusso di cassa reale, non con valori contabili.
2. Comprende tutte le somme.

3. Tiene conto del valore del denaro.

4. E legato all’effettivo costo del capitale della societa.

5. Consente di confrontare e raggruppare i progetti.

6. Tende a massimizzare il valore dei titoli degli azionisti.

Se qualcuno avesse difficolta dovute al cambiamento di metodo,
quest’ufficio sara pronto ad aiutarlo. Per [’assitenza si parli con me o
con Harriet DeAngelo. Colgo [’occasione per ringraziare tutti voi per i
suggerimenti e le riflessioni che avete proposto. Questo nuovo sistema é
risultato diretto del lavoro comune. Se aveste qualche idea per ulteriori
miglioramenti, fatemelo sapere.

John Saltman
Vicedirettore finanziario

IL PROGRAMMA ATTUALE

100
110
120
1320
140
150
160
170
180
190
200
210
220
222
225
226
230
240
245
250
260
270
280
290
570]8)
310
32
325
327
330
240

IS0

REM ###ATTUALE*¥%%*

REM

REM STAMFA UNA TABELLA DEL VALORE ATTUALE NETTO DI UNA SERIE DI
REM PAGAMENTI FUTURI. SE IL RISULTATO E* FOSITIVO ALLORA SI TRATTA
REM DI UN BUON INVESTIMENTO.

REM
SREM YARIABILI:
REM (B NG Ao o ..COSTO DEL CAPITALE
REM IR Al o G FATTORE DI SCONTO
REM B elieks aya - - - PAGAMENTO
REM Teeov.....YALORE ATTUALE NETTO TOTALE
REM WIS ety Scketh VALORE ATTUALE DEL FAGAMENTO
REM Yeaouueu.. INDICE ANNUALE
REM
REM PROGRAMMA FRINCIFALE
REM
C=.13
F=1/(1+C)
REM

FRINT"ANNG", "FAGAMENTO", "FATTORE" , "VALORE ATTUALE"
FOR Y=0 TO 5
READ F
DATA -10000,2000,3000,5000,5000,8000
V=F1YxF
FRINT Y,P,FtY,V
T=T+Y
NEXT Y
REM
FRINT
PRINT"IL YALORE ATTUALE NETTO E”:"3T
FRINT"IL COSTO DEL CAFITALE E’:"3C
END
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Questo programma fa proprio cid che diceva DeAngelo. Modificando i
dati del numero di anni e della serie di cifre, I’utente puo ottenere un al-
tro problema del valore attuale.

ESERCIZI

1. Se un investitore immobiliare avesse due progetti, A e B, con le som-
me mostrate sotto, quale progetto dovrebbe scegliere se il costo del
capitale ¢ del 12 percento? E se €& del 18 percento? Rifletteteci.
A: —-100 000 10 000 20 000 10 000 10 000 160 000
B: —110 000 20 000 20 000 20 000 20 000 130 000

2. Utilizzate il programma ATTUALE per trovare il tasso interno di
rendimento di A e B. Analizzate a fondo I’argomento per scoprire
perché non ¢ un buon metodo per prendere decisioni sul bilancio di
previsione.
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RISCHIO

John Saltman noto che Harriet DeAngelo, durante la riunione del perso-
nale, stava scarabocchiando su un foglio. Alcuni tratti assomigliavano
ad un programma per computer. Dopo la riunione le chiese cosa stesse
facendo.

“Lo vedrai tra un paio di giorni’’, rispose. ‘‘Per ora € solo un
abbozzo.”

Saltman si rassegno all’attesa e tre giorni dopo DeAngelo entrd nel suo
ufficio con un sorriso raggiante. ‘‘Dai un’occhiata a questi grafici’’, dis-
se.

Il primo era molto semplice. Illustrava tre possibili risultati con le relati-
ve probabilita (fig. 4.1).

58%
50% |-
B
3 31%
3
[
o
1%
200 500 1000
Risultati

Fig 4.1 Risultati possibili
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‘“Ebbene?”’ chiese Saltman. ‘‘Cosa c’¢ di nuovo?’’

““Solo un paio di cose, per ora’’, disse DeAngelo. ‘‘Innanzitutto che ab-
biamo tre risultati possibili con le diverse possibilita.”’

‘““Ma cosa c’é di cosi interessante?’’ reagi Saltman, quasi stupito.

‘“Si tratta di stime realistische’’, disse DeAngelo. ‘““Non sono simmetrici.
E non si tratta solo di numeri. Sono i tre possibili risultati che possiamo
stimare. Potremmo anche sviluppare il caso di piu risultati con probabi-
lita piu precise.”’

““Non capisco ancora dove vuoi andare a parare’’, disse Saltman.

“Ecco gli stessi dati sotto forma diversa’’, prosegui DeAngelo mostran-
dogli un altro diagramma (fig. 4.2).

Probabilitd in percentuale
1% 58% 31%

—t
i

T T T T T LUl T T

ah 5 .69 1.0
DecimalitraO e 1

o

Fig. 4.2 Probabilita e numeri casuali tra 0 e 1

“Ci mostra le tre possibilita distribuite nell’intervallo tra zero e uno. E
interessante sapere che il Basic possiede un generatore di numeri casuali
compresi tra zero e uno. Cosi possiamo servirci di un programma come
quello che segue per simulare gli esiti delle nostre decisioni di investi-
mento:

200 R=RND (0) )
210 IF R<=.11 THEN 220 ELSE 240
220 §=200

230 GOTO 300

240 REM

250 IF R4=.69 THEN 260 ELSE 280
260 §=500

270 GOTO 300

280 REM

290 S$=1000

300 REM

310 PRINT S

“In questo modo possiamo vedere cid che succede in questo caso parti-
colare,”

Saltman cominciava a capire perché lei fosse cosi soddisfatta.

“Cio significa’”, disse, ‘“‘che possiamo ripetere un centinaio di prove e
fare la media per avere un valore piu attendibile.”

“Certo, si potrebbe’’, annui DeAngelo.

“Che tipo di programma ne uscirebbe?”’ chiese Saltman.

“Qualcosa tipo questo.”” DeAngelo aggiunse alcune righe all’esempio
precedente.



VALORE ATTUALE E RISCHIO FUTURO

180 S=0

120 FOR T=1 TO 100

200 R=RND (Q)

210 IF R<=.11 THEN 220 ELSE 240
220 S=S+200

230 GOTO Z00

240 REM

250 IF R<=.69 THEN 260 ELSE 280
260 S=5+500

270 GOTO I00

280 REM

290 IF R<=1.0 THEN 292 ELSE 296
292 S=8+1000

294 GOTO Z00

296 REM

298 FRINT"ERRORE NEL FROGRAMMA"
299 STOF

Z00 REM

Z10 NEXT T
I20 FRINT"MEDIA DEI VALORI SCELTI":iS/100

“E molto interessante’’, disse Saltman. ‘“‘Mi hai mostrato un modo per
considerare le alternative di rischio. E questo il tuo scopo?”’

“Di piu’’, rispose DeAngelo. ‘‘Avremmo potuto trattare a mano il pro-
blema degli investimenti, ma cosi abbiamo un modo per rappresentare le
situazioni di rischio, cosa molto difficile da fare senza il calcolatore. Per
esempio, vedere se I’esito di un evento pud influenzare il successivo o se
pud condurre all’interruzione in un momento sbagliato.

“Come esempio di interruzione improvvisa, consideriamo il prezzo di
una azione di una ditta con quattro elementi incerti nel suo futuro:
I’economia, le offerte di assorbimento, gli effetti di concorrenza e la le-
gislazione. Per ciascuno dei prossimi tre anni tutti quattro gli elementi
influenzeranno il valore delle azioni.

“L’economia pud crescere normalmente e portare le azioni a 1.10 (au-
mento del 10 percento). Potrebbe subire un rallentamento € mantenere
la crescita a 1.04. Potrebbe esplodere e spingere il prezzo ad una quota
di 1.25. Le possibilita sono del 60 percento per la crescita normale, del
30 percento nel caso di recessione, e del 10 percento nel caso di boom
economico.

“Se il nostro valore delle azioni, P1, parte da 10, la prima parte sara
cosi:

2215 F=10

2220 FOR I=1 7O =

2225 REM COMFPORTAMENTO ECONOMICO

2230 DATA .60,1.10,.30,1.04,.10,1.20,1,1
2232 GOSUE 4000

2234 F=S*F

2276 REM

“Il secondo elemento ¢ una offerta di assorbimento. In un dato anno
c’¢ il 20 percento di probabilita di ricevere un’offerta. Se cio accade, il
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valore delle azioni andra a 1.30 (30 percento in pit), ma non di piu. Si
fermera improvvisamente. Il programma apparira cosi:

2240 REM ASSOREBIMENTO

2242 DATA .20,1,.80,0.1,1

2244 GOSUB 4000

2246 IF S=1 THEN 2247 ELSE 2249
2247 P=1.30%F

2248 GOTO 2315

2249 REM

2250 REM

““Il terzo elemento € cid che avviene a causa della concorrenza. Se le co-
se procedono normalmente, non ci saranno effetti (1.00). C’¢ un 40 per-
cento di possibilita che il concorrente debole venga eliminato e spinga il
valore delle azioni alla quota di 1.09. C’¢ un piccolo 20 percento di pos-
sibilita che due concorrenti vogliano entrare nella nostra ditta. Cid au-
menterebbe di molto il valore delle azioni (1.50). Il programma potrebbe
essere cosi:

2260 REM CONCORRENZA

2262 DATA .40,1.00,.40,1.09,.20,1.50,1,1
2264 GOSUB 4000

2266 F=5%F

2268 REM

“Il governo potrebbe approvare leggi con tariffe favorevoli che accresca-
no il prezzo (1.30), non fare niente (1.00), o approvarne altre che causi-
no l'uscita della ditta dal mercato. Il valore delle azioni in caso di falli-
mento scenderebbe al 50 percento del prezzo corrente. Questa sarebbe
una seconda improvvisa interruzione. Ecco un’ipotesi di programma:

2270 REM LEGISLAZIONE

2272 DATA .10,1.30,.86,1.00,.04,.50,1,1
2274 GOSUE 4000

2276 P=S*P

2278 IF S=.50 THEN 2280 ELSE 2282

2280 GOTO 2315

2282 REM

2284 REM

2286 RESTORE

2310 NEXT I

2315 REM

“La caratteristica interessante di questo programma ¢ che regoliamo le
nostre distribuzioni a seconda della visione piu opportuna della realta.
Quindi, abbiamo preso in considerazione due tipi di interruzioni improv-
vise che rendono il calcolo del rischio quasi impossibile da farsi a mano.
Ripetendo 1000 volte I’intera procedura per i tre anni otteniamo una
buona stima non solo per il valore delle azioni — la media — ma anche
per il rischio ad esso associato — la deviazione standard.
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““In effetti, questo programma potrebbe essere la base per una buona se-
rie di altri programmi. Il ciclo con indice | potrebbe rappresentare una
qualsiasi situazione con alcune distribuzioni.

La si potrebbe rimpiazzare con qualche situazione diversa. Ad ogni pun-
to della situazione in cui sia nota la distribuzione potremmo inserire le

opportune righe di programma.’’

2000 REM #*##RISCHIO®#*%

2020 REM

2040 REM CALCOLA LA DEVIAZIONE MEDIA E STANDARD (RISCHIO) DI UN MIGLIAIO
2050 REM DI SITUAZIONI DI RISCHIO.

2060 REM

2070 REM IN QUESTO FROGRAMMA LA SITUAZIONE E° IL FREZZOD DI STOCK F.

2090 REM

2100 REM VARIARILI:

2105 REM  Duvevuunnnn DEVIAZIONE DEI RISULTATI RO
2110 REM  Taueuevnnn- INDICE ANNUALE
2115 REM  Mauuenneenn. MEDTA DEI RISULTATI
2120 REM  Foaverenenns FREZZO DELLO STOCK
2122 REM  R)euuewnn. RISULTATO DEI TENTATIVI
2124 REM  R(O)ou.nn.. SOMMA DEI RISULTATI
2125 REM  Suvevnnnnn. UALORE SCELTO FER UN ANNO DATO
2126 REM  Tevewuwnnn. INDICE DEI TENTATIVI
2127 REM  Yereonunnnn VARIANZA DEI RISULTATI
2150 REM
2190 REM DIMENSIONT : i
2194 DIM R(1000) |
2200 REM
2210 FOR T=1 TO 1000 ‘
2215 F=10 1
2220 FOR I=1 TO 3
2225 REM COMFORTAMENTO ECONOMICO
2 DATA -60,1.10,.30,1.04,.10,1.20,1,1
GOSUE 4000
F=gxF

2236 REM
2240 REM ASSOREIMENTO

2242 DATA «20,14+B0304141

2244 GAOSUE 4000

2246 IF 5=1 THEN 2247 ELSE 2249

2247 F=1.20#F

2248 GOTO 2=1S

2249 REM

2250 REM

2260 REM CONCORRENZA

2262 DATA .40,1.00,.40,1.09,.20,1.50,1,1
2264 GOSUR 4000

2266 F=8%#F

2268 REM I
2270 REM LEGISLAZIONE

2272 DATA .10,1.30,.856,1.00,.04,.50,1,1
2274 GOSUE 4000

2276 F=S#*F

2278 IF S=.50 THEN 22B0O ELSE 2282

2280 GOTO 23185

2282 REM

2284 REM

2286 RESTORE

2310 NEXT I

2315 REM

. RESTORE
R(T)=F
R(O)=R(0)+F
2350 NEXT T
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2360
2370
2375
2380
2390
2400
2410
2420
24Z0
2440
2450
2460
2470
2480
2490
4000
4010
4020
4030
4040
4050
4060
4070
4080
4090
4120
4125
41Z0
4140
4160
4165
4170
4180
4190
4200
4210
4220
200
4705
310
4320
4330
4240
4Z5

43460

4370

4380
4350
4400
4410
4420
4470
4440
4410
4420
4470
4440
4450
4440
4470
4480
4490
4500
4510
4515
4530

4540
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REM
M=R (0) 71000
REM
FOR T=1 TO 1000
V=V+(R(T)-M) 12
NEXT T
REM
LET D=S0R(Y/1000)
REM
FRINT"IL RISULTATO MEDIO E* ";
PRINT"LA DEVIAZIONE STANDARD E° "3D
REM
STOF
REM
REM
REM SUBROUTINE: SCEGLI UN VALORE
REM INFUT: <DATI DAL FROGRAMMA FPRINCIPALE:
REM OUTFUT: S
REM
REM LEGGE UNA LISTA DI NUMERI CHE RAFFRESENTA UNA DISTRIBUZIONE DI
REM POSSIEILI USCITE. LA LISTA E* DI QUESTO TIFO:

REM DATA -10,300,.60,500,.30,900,1,1
REM OGNI COFFIA RAPFRESENTA UNA PROBABILITA® FZ. E UN VALORE V.
REM LE FROBARILITA® IN TOTALE NON FOSSONO SUFERARE 1.00. LTULTIMA

REM COFFIA (1,1) AVVISA LA SUBROUTINE DI NON LEGGERE FIU" DATI.
REM

REM VARIABILI:

REM G B FPROBABILITA® DI UN VALORE

REM  F4,....... FROBABILITA® CUMULATIVA DELLA DISTRIBUZ ICONE
REM  R3........ UN NUMERO CASUALE TRA O E 1

REM & Syl oo --IL VALORE SCELTO DALLA SUBROUTIHME

22: V3........UN YALORE NELLA DISTRIEUZIONE

REM INIZIALIZZA LE VARIAEILI, SCEGLIE UN VALORE S DALLA DISTRIEUZIONE.
REM FINISCE DI LEGGERE LA DISTRIEBUZIONE.

EEN SI ASSICURA CHE AD S SIA STATO ATTRIBUITO UN VALORE.
EM

F4=0
S=-.99999%5
3=RND(0)
READ FPZ,vuz
Fa4=p4+pz
IF P4>1.00 THEN 4450
IF R3Z<=F4 THEN 4360 ELSE 4780
S=Vvz
GOTO 4400
REM
GOTO 4320
REM
READ Pz, vz
F4=F4+F3
IF P4:1.00 THEN 4450
GOTO 4410
READ FZ,VZ
F4=F4+F3
IF F4:1.00 THEN 4450
GOTO 4410
REM
IF 5=-.999999 THEN 4470 ELSE 4500
FRINT"LA SUBROUTINE CHE SCEGLIE UN VALORE"
FRINT"HA FALLITO. CONTROLLARE I YALORI INTORNO A"5FZ;VZE

STOF
REM
RETURN
REM
REM

END
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IL RISULTATO MEDIO E7 18. 0329
LA DEVIAZIONE STANDARD E° 6.56837

““A cosa serve la subroutine ‘scegli un valore’?’’ chiese Saltman. ‘‘Estrae
un numero dalla distribuzione?”’

““Esatto’’, rispose DeAngelo. ‘“Ho scritto una subroutine che puo tratta-
re una distribuzione estesa con molti dettagli, oppure una distribuzione
breve con un solo valore. L’unico vincolo € che la somma delle probabi-
lita non sia maggiore di 1.00. L’ultima coppia, la coppia uno-uno, infor-
ma la subroutine che € terminata la lettura della distribuzione.
““Utilizzando la subroutine ‘scegli un valore’ ogni volta che ci serve, pos-
siamo rappresentare la maggior parte delle situazioni casuali dove siamo
in grado di stimare la distribuzione degli eventi. Eseguendo 1000 volte il
ciclo di variabile T dell’intera situazione, possiamo avere un numero di
dati sufficiente per delle buone medie.”’

““Cosi”’, disse Saltman, ‘‘abbiamo uno strumento per trattare le situazio-
ni di rischio di qualsiasi forma e dimensione. Giusto?”’

““Gia’’, convenne DeAngelo.

“E molto per un programma cosi piccolo”’, disse Saltman. “E quasi in-
credibile.”’

“Si, & sorprendente’’, aggiunse DeAngelo. ‘“Ho cominciato con lo scri-
vere una semplice routine per il calcolo di una distribuzione € mi sono
ritrovata uno strumento per simulare il calcolo del rischio futuro in mol-
ti casi diversi.

““A proposito di rischio’’, prosegui DeAngelo, ‘il risultato per la que-
stione del valore delle azioni € stato 18.3 con una deviazione standard
(rischio) di 7.2. E stato anche interessante vedere come erano distribuiti i
risultati. Erano accumulati vicino a 16 con delle lacune attorno a 6 e si
estendevano fino a 40’ (fig. 4.3).
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Fig. 4.3 Una distribuzione di risultati
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IL PROGRAMMA RISCHIO

Questo programma offre un vantaggio immediato e uno a lungo termi-
ne. Il suo vantaggio immediato & che simula la situazione del valore del-
le azioni quando i risultati futuri non sono perfettamente conosciuti. Il
vantaggio a lungo termine € che, come spiegava DeAngelo a Saltman,
puo servire come strumento per verificare una situazione non perfetta-
mente nota se risultati diversi hanno diverse probabilita.

Per esaminare un’altra situazione basta rimpiazzare tutta la parte che va
dalla riga 2215 alla 2315 e la variabile risultato (ora P). La nuova varia-
bile risultato dovrebbe entrare nel ciclo di prova. Per esempio, se la
nuova variabile fosse X, il testo potrebbe essere:

R(T)=X
R(0O)=R(0)+X
X=0

R(0) € la somma complessiva dei risultati. Serve per calcolare la media
M.

M=R (0) /1000

FOR T=1 TO 1000
Y=Y+ (R(T)-M) 12

NEXT T

LET D=S0R(V/1000)

La parte che accumula il totale V calcola anche la deviazione standard
dei risultati. Questi calcoli sono spiegati su qualsiasi libro di statistica
elementare.

La subroutine “‘scegli un valore’’ ¢ una versione piu generale del primo
elaborato di DeAngelo. La subroutine estrae un numero casuale, conti-
nua la lettura della distribuzione finché non trova l’intervallo in cui sta
il numero in questione, e poi sceglie quel valore come risposta. Ma, pri-
ma di finire il suo compito, la routine deve leggere il resto della distribu-
zione in modo che i dati non rientrino nelle future istruzioni READ. Se,
per qualche ragione, nel corso della subroutine non viene assegnato un
valore alla variabile S, I’ultima istruzione IF...THEN identifica I’errore e
ferma il programma.

NoTA: La simulazione presenta molti aspetti particolari e non dovrebbe
essere usata nella realta per prendere decisioni d’affari senza la consu-
lenza di un professionista competente.
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ESERCIZI
1. Modificate RISCHIO sostituendo nelle istruzioni DATA le informa-

zioni relative al vostro problema sul vilore delle azioni.

2. Hafer scava pozzi petroliferi. Per ogni pozzo ha il 10 percento di pro-
babilita di guadagnare 1 000 000 di dollari, il 20 percento di guada-
gnare 500 000 dollari, il 60 percento di perdere Iintero costo della
piattaforma di trivellazione (-140 000 dollari) ed il 10 percento di
perderne meta (70 000 dollari). Trattate il problema di Hafer con
RISCHIO e vedete come dovra fare se parte con 500 000 dollari.

3. Modificate il programma ISTOGRAMMA dell’Appendice B ed ag-
giungetelo come subroutine di RISCHIO per la stampa dei risultati.
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CAPITOLO CINQUE

I dati societari

Simon Wilson era uno specialista in informatica alto e magro; aveva la-
vorato per quindici anni nel campo dell’elaborazione dati ed era diretto-
re EDP alla Chordata. Pochi sapevano che aveva seguito gli studi uni-
versitari. Teneva ancora molto alle sue radici nell’Oklahoma, dove era
cresciuto, e tutti lo conoscevano come ‘‘Slim’’ (lo smilzo).

Ben presto Wilson si era accorto che i microcomputer stavano entrando
nelle case di tutti, volenti o nolenti. Decise di studiare il fenomeno: si in-
formo sui modelli disponibili, ottenne uno sconto all’ingrosso per un
buon modello, e diffuse la notizia che era disposto ad andare incontro a
chi volesse comperare una macchina a prezzo favorevole.

Il commercio dei piccoli calcolatori si realizzava per le vie pit informali.
Wilson cercava di raccogliere informazioni in qualsiasi momento. Un
giorno incontrd Peter Bates al bar e non si lascid sfuggire I’occasione.
“Ciao Peter. Sembra che abbia piu a che fare coi computer tu all’ufficio
programmazione che noi al centro elaborazione dati.’’

““Mah’’, disse Bates sogghignando. ‘“Non & poi molto. Ma quel po’ che
ci vuole nel posto giusto pud dare buoni risultati. Ho lavorato per un
mese intero con Frank Bradshaw. Abbiamo realizzato un paio di pro-
grammi diversi per studiare la nostra gamma di prodotti. Uno dei due &
risultato piuttosto lungo.”’

“Piu di una pagina?”’

““Si, due o forse tre.”

““Non sarebbe il caso’’, disse Wilson, ‘‘di cominciare a programmare in
modo strutturato?’’
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‘“Ehi!”’ rispose Bates, ‘‘Io sono un analista economico, non un pro-
grammatore.’’

‘“Non lasciarti intimorire dalle parole’’, disse Wilson. ‘‘Programmazione
strutturata € solo un termine ricercato per esprimere alcuni concetti deri-
vanti dal buon senso per mantenere le dimensioni dei programmi entro
limiti ragionevoli.”’

‘‘Ragionevoli?’’ Bates si fece serio. ‘‘Non capisco cosa vuoi dire.”’
““Voglio dire che se i programmi diventano troppo complicati & facile
non riuscire piu a controllarli. Se ti capita di riutilizzarli dopo qualche
modifica, potresti trovare nuovi inconvenienti. Seguendo alcune semplici
norme nella stesura dei programmi, si possono evitare queste possibilita.
Se fai un salto nel mio ufficio, ti posso dare le dispense che distribuiamo
agli studenti dei nostri corsi.”” (Vedi i paragrafi ‘‘Stile e struttura’’ e ‘Il
programma piu grande’’ nell’Appendice A).
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Due settimane piu tardi Peter Bates incontrd di nuovo Slim Wilson al
bar.

“Finalmente sono riuscito a leggere le tue dispense sulla programmazio-
ne strutturata, Slim. Poi ho riletto alcuni miei programmi e mi sono ver-
gognato.”

“Non ¢ il caso, Pete. Io ho violato ognuna di quelle norme almeno una
dozzina di volte. Noi programmatori cominciamo ora ad applicare delle
tecniche che ogni buon manager usa da anni.”

“Cioe?”’

““‘Guarda’’, Wilson disegn® qualcosa su un pezzo di carta:

Programma
principale

Subroutine A

Subroutine B

Fig. 5.1 Lavoro diviso in subroutine

““Questa ¢ I’idea: c’¢ un programma principale che affida il lavoro ad
una subroutine. Puoi immaginare un manager che incarica un dipenden-
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te di svolgere un certo compito. E il paragone vale anche per altri asp..
ti. Il manager fornisce le informazioni necessarie al dipendente, lui se ne
serve e poi restituisce i risultati. Cosi si possono coordinare piu lavori al-
lo stesso modo. Il programma principale fa la stessa cosa. Si limita a
raccogliere i risultati forniti dalle varie subroutine. Sulla base di essi, il
programma principale puo de idere quali altre routine richiamare, e cosi
via.

‘A loro volta le subroutine possono richiamare altre subroutine. A van-
taggio del programma principale, raggruppando le funzioni in subrouti-
ne, si limita il numero di variabili da trattare.”

“E cosi importante?’’ chiese Bates.

““Certo, se un certo linguaggio (e alcune versioni di Basic lo consentono)
restringe il numero dei parametri di passaggio, automaticamente limita
le possibilita che un errore si diffonda dalle subroutine al programma
principale. In poche parole, cosi € piu facile mantenere localizzati gli er-
rori.”

“E un vantaggio abbastanza ovvio’’, convenne Bates.

““Se hai a che fare con un programma di 10 000 righe che contiene un
errore ti accorgi che & essenziale. Molte associazioni di persone sono col-
legate tra loro molto piu strettamente delle subroutine di un programma
per calcolatore, ma c’é¢ un’organizzazione nel mondo reale che ha colle-
gamenti ridotti all’essenziale come le strutture che stiamo esaminando.”’
“Quale?”’

“Una rete di spionaggio. I canali di comunicazione sono limitati per lo
stesso motivo: per limitare il danno se qualcosa non funziona.’’
““Capisco”’, disse Bates. ‘‘Poiché nessuno ha piena fiducia negli altri, si
tratta di ridurre le conoscenze di ciascuno per minimizzare il pericolo.”
“Giusto’’, commentd Wilson. “In un programma lungo, strutturato in
questo modo, € molto piu semplice rintracciare un errore passando con
metodo da una subroutine all’altra. Una volta, prima che imparassi a
programmare in questo modo, se c’era un errore in un programma lun-
g0, impiegavo tre settimane per tornare dall’output sbagliato al punto
del programma dove c’era 1’errore.”’

“All’idea devono essere state tre pessime settimane. Perché dai cosi im-
portanza alla modifica ed alla correzione dei programmi? A me capita di
spendere molto piu tempo a scrivere il programma che a modificarlo.”’
“Questo perché sei relativamente nuovo del mestiere e perché quei pro-
grammi servono solo a te’’, disse Wilson. ‘“Che percentuale del tempo di
lavoro su un programma dedichi alle modifiche?’’

“Dopo che ¢ ritenuto ufficialmente finito?”’

““Si. Completamente provato e funzionante.”’

‘““Mah,’”’ disse Bates, ‘“‘forse il 10 o il 15 percento di tempo in piu.”’
“Negli ambienti professionali’’, disse Wilson, “‘si parla dell’80 percento.
L’ottanta percento del lavoro su un programma € di modifica.”’
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Bates fu sorpreso. ‘“‘Ecco perché nello scrivere i programmi curi cosi
tanto il fatto che siano facili da modificare.”

‘“‘Amen, fratello’’, disse Wilson.

‘“‘Grazie per i consigli’’, disse Bates. ‘“‘Me ne andro e cerchero di non
peccare piu.”’

IL DATA BASE DELLA SOCIETA

Parecchi proprietari di microcomputer avevano chiesto a Wilson se pote-
vano collegarsi al grande calcolatore della societa e, se avessero potuto,
cosa potevano fare. Wilson decise di convocare una riunione per infor-
mare tutti su cio che il dipartimento EDP stava facendo e cosa potesse
riguardare coloro che accedevano ai dati dei file del calcolatore grosso.
““Molti di voi hanno chiesto cosa intendiamo quando diciamo che stia-
mo convertendo il nostro sistema a file in un data base. Oggi provero a
rispondere a questa domanda.

““Stiamo operando il consolidamento della contabilitd dell’intero grup-
po: registrazione fatture, acquisti, ordini, libro giornale, paghe. Ma il
fatto che stiamo parlando di contabilitd ora non & importante come il
metodo che usiamo per farlo.

“In passato con i dati contenuti in file & stato possibile avere allo stesso
tempo diverse copie della stessa informazione nel sistema. Per esempio,-
tutti e tre i nostri programmi che stampavano estratti del registro fatture
avevano una copia del file corrispondente.

Il problema sorge quando si corregge un errore o si inserisce un nuovo
elemento in un file e non in tutti tre. Finita I’operazione, due dei tre file
contengono dati vecchi o sbagliati. Se viene inserita una nuova colonna
in una riga di dati (ogni riga ¢ un singolo record), allora ogni program-
ma che legge quel file deve essere aggiornato per tener conto del nuovo
inserimento. Se la colonna nuova & inserita al terzo posto, la colonna
quattro diventa la cinque, e cosi via.

“Il metodo per evitare questi problemi consiste nell’inserire tutte le in-
formazioni in un data base, una grande biblioteca a cui il pubblico non
pud accedere. Un impiegato ¢ seduto dietro una scrivania con un catalo-
g0 pubblico degli argomenti ed uno schedario riservato. Voi potete uti-
lizzare il catalogo per sapere cosa c’¢ nella biblioteca, ma I’impiegato €
P'unico che pud accedere allo schedario ed andare a prendere 1’informa-
zione che vi serve.

“Se volete aggiungere nuove informazioni (o modificare o cancellare in-
formazioni) dovete mostrare il permesso speciale all’impiegato. Puo dar-
si che dobbiate mostrarlo anche per leggere dati particolarmente impor-
tanti.
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“L’impiegato all’interno del computer ¢ un sistema che regola il data
base e si chiama sistema di gestione del data base. Limitando l’accesso
ai dati solo a questo ‘‘gestore”’, il sistema distingue I’informazione (che
¢ nel catalogo) dal luogo dove il dato ¢ immagazzinato (che € nello sche-
dario). Un utente puo leggere il catalogo per vedere cosa c’¢ a disposi-
zione, per esempio le fatture dell’ultimo mese per ogni settore commer-
ciale, ma non occorre che I’utente sappia dove si trova, perché il ‘‘gesto-
re’’ lo cerchera per lui.

“Il primo vantaggio del data base ¢ che risolve il problema delle copie
multiple, che si presentava spesso usando i file. Nel data base esiste una
e una sola copia autorizzata dei dati. Tutte le modifiche vengono effet-
tuate su quell’unica copia e tutti i programmi che si servono di essa sono
percid aggiornati. Siccome il catalogo assegna ad ogni colonna un nome
specifico, ci si riferisce ai dati tramite questo nome, non col numero di
colonna, ed & cosi risolto il secondo grande problema per la nostra rior-
ganizzazione dei dati.

“Entrambe le parti in causa hanno vantaggi che non avevano in prece-
denza. Gli utenti possono ignorare la denominazione dei dati. Non oc-
corre piu che sappiano dove o come sono immagazzinati nella bibliote-
ca. D’altro canto, i tecnici possono organizzare gli scaffali della bibliote-
ca in qualsiasi modo — anche secondo un sistema efficiente, ma difficile
da capire. Inoltre possono comperare nuove attrezzature e, sebbene mo-
difichino lo schedario per I’impiegato, dal punto di vista dell’utente tut-
to rimarra immutato.

‘“La conseguenza naturale di questa facilitazione dei compiti di entram-
be le parti ¢ che diventa molto piu complicato il lavoro di collegamento.
L’impiegato ¢ una persona molto laboriosa che deve curare il catalogo
per il pubblico e lo schedario e deve essere in grado di soddisfare tutte le
richieste che vengono fatte.

““Cosi la vita si complica notevolmente per il sistema di gestione del data
base, ma giacché si tratta di un programma per computer con questo
scopo specifico, esso funziona abbastanza rapidamente da soddisfare le
esigenze di tutti.”’

UTENTI DI DATA BASE

““Ora ¢ il caso di spendere alcuni minuti per guardare quali sono i diver-
si tipi di utente del nostro sistema data base. L’utente piu comune € an-
cora un programma per computer; ad esempio, i tre programmi che pro-
ducevano estratti dal registro fatture, Ognuno di questi programmi, in-
vece di leggere i dati da un file, fara una ‘‘chiamata’’ al data base ser-
vendosi di un nuovo comando del linguaggio che usa. La chiamata dice
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al gestore del data base di andare a cercare ’informazione e la passa al
programma.

“La conseguenza operativa piu rilevante di questo modo di procedere ¢
che non c¢’¢ bisogno di modificare i programmi ogni volta che viene ag-
giornato il data base. Certo se & stato cancellato un pezzo d’informazio-
ne ed il programma cerca di leggerlo, sara il caso di modificare il pro-
gramma. Ma se i cambiamenti sono effettuati su dati che il programma
non utilizza o sui metodi di memorizzazione di un elemento effettiva-
mente utilizzato, il programma continuera a funzionare bene senza biso-
gno di modifiche.

“Un secondo utente ¢ il responsabile del data base con i suoi mezzi di
accesso. Questo responsabile & un uomo in carne ed ossa. Le sue respon-
sabilitd sono molte: la sicurezza del sistema, I’integrita dei dati, I'effi-
cienza del servizio all’utente e della memorizzazione dei dati. Soprattutto
I'integrita dei dati ¢ una responsabilita pesante. E come se il direttore di
una biblioteca fosse responsabile di tutto cid che € scritto nei libri che
essa contiene.

““Si puo scaricare parte di questa responsabilita affidando ad altre perso-
ne che conoscono meglio i dati il compito di correggere le informazioni.
In effetti, il responsabile del data base cerca di delegare a persone com-
petenti la maggior parte possibile di responsabilita. L’amministrazione
continua del data base & un lavoro sufficientemente impegnativo comun-
que.

“Un terzo utente di data base pud essere un linguaggio conversazionale.
Senza di esso ci ritroviamo una biblioteca dove possono richiedere dei
dati solo gli esperti, cioé quelli che sanno scrivere programmi, come tutti
voi. Un tale linguaggio facilita le cose nel caso che un utente occasionale
debba avere accesso diretto ai dati. Il linguaggi conversazionali sono sta-
ti scritti per andare incontro a questi utenti occasionali. Li aiutano ad
ottenere facilmente e velocemente le informazioni dal data base. Guar-
date un momento questo gruppo di dati.”” Wilson proiettd una diapositi-
va su uno schermo.

530 DATA VERDE,COLORE,37,30,39,23,24,20,353,23
540 DATA ELU,COLORE,32,62,44,69,58,6%,49,25

550 DATA GIALLO,COLORE,3Z,48,32,39,55,39,48,44
560 DATA MARRONE,COLODRE,45,55,27,38,56,44,41,35
570 DATA ROSS0,COLORE,37,47,77.82,85,40,41,45
580 DATA MARGHERITA,FIORE,70.72,6%,35,60,54,56,57

590 DATA NARCISO,FIORE,B,7,6,6.4.7,7.6

600 DATA TULIFANO,FIDRE,S8,42,66,69,57,37,50,39

610 DATA CICUTA,FIANTA,36,44,41,15,18,35,33,42
620 DATA ARETE,ALREROD,83,90,86,9%,91,57,114,53
0 DATA FINO,ALBERO,Z26,29,46,49,29,50,37,31

640 DATA ACEROD,ALERERD,10,10,8,10,14,9,11,8

650 DATA NOCCIOLO,ALEERO,&0,41,44,71,64,28,20,45
6460 DATA EETULLA,ALBERO,39,31,24,22,27,47,43,22
670 DATA QUERCIA,ALBERO,70,81,42,66,29,96,45,43

&80 DATA FASSERINO,FESCE,9,8,13,12,10,5,12,9
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690 DATA SALMONE,PESCE,79.45,51,53,43,46,55, 67
700 DATA MERLUZZO,PESCE,S,4,4,4,4,5,4,3

710 DATA FERSICO,FESCE,12,55,37,55,41,43,18,14
720 DATA TROTA,PESCE,43,119,68,42,47,53,27,74

730 DATA BLACKBASS,PESCE.6,5,4,8,6.6.,5.5

740 REM

“‘Se le otto cifre di ogni riga rappresentano le vendite previste, un buon
linguaggio conversazionale potrebbe consentire un paio di operazioni im-
mediate come queste.’’ Mostrod un’altra dispositiva:

o Definire una nuova colonna, ‘““Somme di riga’’, come Q5+ Q6+ Q7 +
Q8

e Stampare il nome del prodotto, Q5, Q6, Q7, Q8 e la somma di riga
quando questa € maggiore di 200

““Ecco un programma Basic che simula questi due comandi. Ve lo faccio
vedere in modo che possiate vedere cosa fa il gestore del data base. E
anche perché impariate ad usare i vostri file di dati che non verranno
mai riuniti in data base.”’

“Perché no?”’ chiese Harriet DeAngelo. ‘‘Non sarebbe pii comodo
averli in un data base?”’

“Consentitemi per ora di rispondervi in un modo non del tutto esatto’’,
Wilson sorrise. ‘“No. E piu facile trattarli sotto forma di file. Special-
mente quando sono presenti nei vostri computer. Tornerd su questa que-
stione tra breve.

“Ecco il programma Basic con la corrispondente istruzione conversazio-
nale.

360 REM TOTALI DELLE VENDITE DEGLI ULTIMI 4 TRIMESTRI

370 REM

380 FOR R=1 TO 21

390 S(R)=B(R,5) +B (R, 6)+0 (R, 7) +0 (R, 8)
400 NEXT R

410 REM

“Notate che assegniamo il risultato a S(R), la somma di riga. Questa
rappresenta la nostra variabile conversazionale, Somma di riga.
“Poi simuliamo il nostro comando di stampa conversazionale.

420 REM STAMFPA DEI RISULTATI

430 REM

440 FRINT"FRODOTTO TRIS TRI& TRI7 TRIB8 FROD.TOT."
450 PRINT

460 FOR R=1 TO 21

470 IF S(R) >»=200 THEM 480 ELSE 500

480 FRINT P$(R)iTAB(12)30(R,S) 3 TAB(IB) 1B (R, &) 3

490 FRINT TAEB(Z24):i0(R,7)s TAB(ZO) s (R,B) s TAR(Z7) i85 (R)
500 REM

510 NEXT R

520 REM
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““La stampa € prodotta dalle quattro istruzioni PRINT. L’istruzione

IF...THEN...ELSE limita la stampa al caso in cui Somma di riga sia mag- -

giore di 200.
““Ovviamente prima di fare tutto questo dobbiamo introdurre tutti i dati
nel computer. Per questo utilizziamo una prima parte di input.

280 REM LETTURA DEI DATI
REM
FOR R=1 TO 21
READ F$(R) D% (R) . B(R,1).0(R,2),B(R,3) @ (R.4)
READ B(R,5),0(R,6),B(R,7),B(R,B)
NEXT R
REM

““La caratteristica interessante di questo programma € che pu0 essere
modificato per effettuare i calcoli relativamente a qualsiasi tabella di da-
ti e che la stampa pu0 avvenire nella forma che voi desiderate. Da que-
sto esempio banale potete capire che potreste avere una notevole potenza
anche senza un data base ed il relativo linguaggio conversazionale.”’
““Ah si?”’ chiese DeAngelo, ‘“E questo cosa significa?”’

“Lo avete gia intuito’’, disse Wilson. ‘‘Quando il nostro sistema sara
pronto e funzionante faremo alcune lezioni introduttive per vedere come
progettare i vostri data base personali ed ottenere da essi qualsiasi infor-
mazione.”’

“E terribile’’, commentd DeAngelo.

““Ma imparando questi semplici concetti di programmazione sarete gia
pronti al passo seguente’’, prosegui Wilson. ‘““Voglio dire che molti diri-
genti, quando hanno i loro dati, non sanno poi cosa farsene. Dopo aver
estratto i dati dal file della societa, potete elaborarli con i vostri pro-
grammi Basic.”’

““Cosi, imparando a programmare i nostri piccoli calcolatori, facciamo il
secondo passo prima del primo’’, intervenne Peter Bates. ““Gia’”’, disse
Wilson. “‘E contemporaneamente avete ingranato la marcia di molti vo-
stri concorrenti.”’
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IL PROGRAMMA RICHIESTA

100 REM #%##RICHIESTA® %%

110 REM

120 REM

130 REM LEGGE UN DATA BASE, AGGIUNGE LE VENDITE DEL SECONDO ANNO
140 REM E STAMFA LE DIVISIONI SCELTE.

150 REM
160 REM VARIARILI:
170 REM Camonialic®vs INDICE DI COLONNA

180 REM D$().wwwws.NOME DELLA DIVISIONE DEL FRODOTTO
190 REM PEC)ivwwuwae FRODOTTO (0O NOME DELLA RIGA)
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200 REM 0 .ucue.-. VENDITE PER TRIMESTRE
210 REM  Rueecueoueow- .INDICE DI RIGA

220 REM  S)iewbssoss SoMMA DI RIGA

230 REM

240 REM DIMENSIONI:

250 DIM F$(25),D$(25),0(25,8),S5(25)

260 REM

270 REM

280 REM LETTURA DEI DATI

290 REM

300 FOR R=1 TO 21

310 READ P$(R),D$(R),8(R,1),0(R,2),0(R,3) ,0(R,4)
320 READ B (R,5),0(R,6),0(R,7),0(R,8)

330 NEXT R

340 REM

Z60 REM TOTALI DELLE VENDITE DEGLI ULTIMI 4 TRIMESTRI
370 REM
380 FOR R=1 TO 21

390 S(R)=0(R,5)+BD(R,6)+0(R,7)+C (R, 8)

400 NEXT R

410 REM

420 REM STAMPA DEI RISULTATI

430 REM

440 PRINT"FRODOTTO TRIS TRI& TRI7 TRI8 FROD.TOT."
450 FPRINT

460 FOR R=1 TO 21

470 IF S(R) »>=200 THEN 480 ELSE 500

480 PRINT P$(R)SsTAB(12)50(R,S) i TAEB(18) i (R, &) 3

490 FRINT TAE(24):0(R,7)3TARB(ZO)iRQ(R.B8) i TAR(Z7) 1S (R)
S00 REM

510 NEXT R

520 REM

530 DATA YERDE.COLORE,37,70,39,23,24,20,%

540 DATA ELU,COLORE,32,62,44,69,58,63,

550 DATA GIALLO,COLORE, 32,48, 32, 39,55, 39, 48, 44

560 DATA MARRONE,COLORE, 45,55,27,38,56,44,41, 35

570 DATA ROSSO,COLORE,37,47,77,82,85,40, 41,45

580 DATA MARGHERITA,FIORE,70,72,6%,35,60,54,56,57

590 DATA NARCISO,FIORE,8,7:6,6:4,7,7,6

600 DATA TULIFAND,FIORE,S8,42,66,469,57.37,50,39

610 DATA CICUTA,FIANTA,Z6,44,41,15,18,35,33,42

620 DATA ABETE, ALBERO, 83, 90,86, 9%, 91.57, 114,53

630 DATA PINGO,ALBERO, 26,29, 46,49,29,50,37, 31

640 DATA ACERD,ALBERD,10,10,8,10,14,9,11,8

650 DATA NOCCIOLO,ALEBERO,&60,41,44,71,64,28,20,45

660 DATA BETULLA,ALBERO,39,31,24,22,27,47, 4-,::

670 DATA QUERCIA,ALBERD,70,81,42,b6,29,96,45, 47

680 DATA PASSERINO,FESCE,9,8,1%.12,10,5,12,9

690 DATA SALMONE,FESCE, 79,45, 51,53, 43, 46,55, 63

700 DATA MERLUZZO,PESCE,S,4,4,4,4,5,4,3

710 DATA FERSICO,FESCE,12,55,37,55,41,43,18, 14

720 DATA TROTA,FESCE,43,119,68,42,47,53,27.74

730 DATA BLACKEASS,FPESCE, 6,5,8,8,6,6,5,5

740 REM

750 END
FRODOTTO TRIS TRI& TRI7 TRI8 FROD.TOT.
ROSS0 85 40 41 45 211
MARGHERITA &0 54 S6 57 227
ARETE 91 57 114 53 15
QUERCIA 29 94 45 43 213
SALMONE 4z 46 55 b7 207

TROTA 47 53 27 74 201
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Il programma effettua le operazioni descritte da Wilson nella riunione.
E composto da tre parti: lettura della tabella, calcolo e stampa dei risul-
tati. Nella fase finale, la stampa € organizzata per mezzo dei TAB.

ESERCIZI

1. Scoprite che disponibilita, in termini di data base, offre il vostro cen-
tro di calcolo. Provate ad usare il linguaggio conversazionale, se c’e.

2. Modificate il programma RICHIESTA per leggere dati che si riferi-
scano a una delle vostre operazioni.

3. Modificate I’output di RICHIESTA per limitare la quantita di dati
stampati.

4. Cambiate la sezione di calcolo di RICHIESTA perché faccia qualcosa
di diverso.
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Parte seconda:
programmare la produzione







CAPITOLO SEI

Pianificazione dei progetti,
programmazione e controllo

I tre manager di produzione della Deer Division, Jean Grant, Robert
Grasso e Martin Graves, provenivano tutti dal gruppo di vendita. La ge-
neral manager del settore, Eileen Randall, apprezzava le loro capacita
nel marketing ma era preoccupata delle loro lacune in fase di program-
mazione, pianificazione e controllo dei progetti. Su suggerimento di Ste-
ve Cauldwell, aveva fatto in modo che George Lee della Wolf Division
venisse a tenere un seminario di una giornata per i suoi tre manager di
produzione.

Lee aveva lavorato duramente per preparare la sua relazione. Sapeva che
avrebbe dovuto parlare a tre manager esperti e voleva che tutto filasse li-
scio. Il gruppo lo aspettava in una piccola aula per conferenze.
‘‘Stiamo per parlare di una tecnica per la pianificazione di progetti com-
posti da piu operazioni. Per essere piu chiaro mi servird di un esempio
molto semplice, ma affronteremo anche alcuni metodi che possono esse-
re utilizzati con progetti molto piu grandi. Lo faremo in modo informa-
le. Siete pregati di interrompermi in qualsiasi momento se vi servono dei
chiarimenti. Il nostro primo esempio € il problema dell’ospite-cuoco.

CONTRIBUTO ALLA CENA

““Supponiamo che un gruppo di persone si stia preparando ad una cena
di sabato sera e che uno degli ospiti insista per poter aiutare in cucina. Il

!
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suo apporto di solito & pit di danno che d’aiuto nella preparazione. Il
problema consiste nell’utilizzare I’apporto dell’ospite senza che la cena
subisca dei ritardi.

““Una buona base di partenza & una rappresentazione grafica del proget-
to di preparazione della cena. Il diagramma che segue € noto come dia-
gramma di Gantt. Il nome ¢ quello di Henry Gantt, che agli inizi di que-
sto secolo lavord molto alla stesura di diagrammi utili per la pianifica-
zione ed il controllo dei progetti.

TEMFO (MINUTI)

LAVORO (o] 50 100 150 200
+ —_——— —t e ——— Fm——————— +

SFESA IXXXXXXXXXXXX

FREFARARE 1 XXXXXX

CONDIRE I XXXXXXXX

CUOCERE I XXXKXXKX

SERVIRE I XX

LEGENDA: XXX FREVISTO

“Il diagramma mostra cinque lavori, la loro durata ed il momento in cui
vengono compiuti. I lavori sono: fare la spesa, preparare le pietanze,
condire I’insalata, cuocere le pietanze e servire in tavola. Il lavoro che
dura di piu ¢ fare la spesa (SPESA); il piu veloce ¢ SERVIRE. Il primo
da fare ¢ SPESA, I'ultimo ¢ SERVIRE. (Solo per coincidenza sono il
pit lungo ed il pii breve.) Due operazioni possono essere svolte contem-
poraneamente: per esempio CONDIRE e PREPARARE. Non ¢ stabilito
quale dev’essere la successione dei lavori, ma possiamo intuire che SPE-
SA preceda CONDIRE e PREPARARE, PREPARARE preceda CUO-
CERE, e CUOCERE e CONDIRE precedano SERVIRE.

““Per costruire un programma che faccia tracciare questo grafico al com-
puter, dobbiamo passargli alcune informazioni.”’

“Scusa,” disse Grant, ‘“‘perché c’¢ bisogno di un computer? E cosi sem-
plice che lo si pud fare a mano.”

“Certo, si pud”’, convenne Lee. ‘““Ma la tecnica che sviluppiamo per
questo esempio banale potrebbe essere usata in casi molto piu complica-
ti.”’

“Okay, vediamo’’, ammise Grant.

‘““Ecco la prima informazione’’, disse Lee.

230 DATA INIZIO,1,0

340 DATA SFESA,12,1

350 DATA FREFARARE, 6,13
360 DATA CONDIRE, 8,19
70 DATA CUOCERE, B, 19
280 DATA SERVIRE,Z, 27
390 DATA FINE,0,29

400 REM
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““Il primo numero ¢ la durata in unita di cinque minuti. Il secondo nu-
mero € il momento in cui si puo iniziare il lavoro. Per stampare la prima
riga del diagramma di Gantt dovremmo scrivere cosi:

480 FRINT J$(I)sTAB(11)3"I"3
500 FOR K=S(J) TO (S(J)+L(J)-1)
510 PRINT TABRC11+K):"X"3
520 NEXT K
530 FRINT
540 REM

““Si otterra:

SFESA IXXXXXXXXXXXX

dove ogni X corrisponde a cinque minuti di tempo.”’
““L’intero programma per stampare il nostro diagramma di Gantt com-
pleto & questo:

IL PROGRAMMA GANTT

100 REM ###DIAGRAMMA DI GANTT*#*#

110 REM

120 REM GUESTO FROGRAMMA STAMPA UN DIAGRAMMA DI GANTT DI UN INSIEME
120 REM DI LAVORI IN UN FROGETTO.

140 REM

150 REM

160 REM VARIABILI:

170 REM IO R VARIARILI INDICE
180 REM JB (Y aeensin LAVORO

1920 REM O DURATA DI UN LAVORO
200 REM N & & 5% 0% o 06 8 NUMERQ DI LAVORI
210 REM S LY o v o v weana TEMFO DI FARTENZA
220 REM

2720 REM

240 REM LEGGE IL NOME DELLAVORO J%$(), LA DURATA L O
250 REM E Il TEMFO DI FARTENZA SO).

260 REM
270 READ N
280 DATA 7
290 REM

FOR J=1 TO N
READ J% (J),L(J),S(J)
NEXT J
: REM
25 REM TEMFO (INTERVALLI DI S MINUTI)
DATA INIZIO,1,0
DATA SFESA,12.1
DATA FREFARARE, 6,17
DATA CONDIRE,8,19
DATA CUOCERE, 8,19
DATA SERVIRE,Z,27
DATA FINE,O,29

400 REM
410 REM STAMFA UN DIAGRAMMA DI GANTT




96

420 REM

470
440
450
460
470
480
S00
S10
520
SZ0
5S40
S60
S70
580
570
E60
&70
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FRINT TAE(25)3"TEMFO (MINUTI)"
PRINT"LAVORO"; TAE(11)3"0 S0 100 150 200"
PRINT TAEB(11)3§"+———— R e e 4

REM

REM

REM

J=2 TO N-1

FRINT J$(J)sTAE(11)5"1";

FOR E=S(J) TO (S(J)+L(J)-1)
FRINT TAEB(11+K)5"X"s

NEXT E

FRINT

NEXT J
FRINT
FRINT
PRINT"LEGENDA: XXX PREVISTO"

“Nel nostro caso, il diagramma di Gantt € un modo per insegnare a
qualcuno come si prepara una cena.”’

““Non ¢ vero’’, intervenne Grasso. ‘“Non si impara come cuocere dei cibi
guardando quel diagramma.”’

“E vero”’, ammise Lee. ‘““Ho sbagliato. Ciod che il diagramma insegna &
come programmare la preparazione della cena. Elenca le operazioni che
si devono fare. Mostra come le varie componenti del progetto si disten-
dono nel tempo. La spesa & la prima cosa da fare ed impiega un’ora di
tempo. Mentre si preparano le pietanze da cuocere si pud condire I’insa-
lata. Quando tutto & pronto, si serve la cena.

““Possiamo servirci di questo diagramma per seguire il progetto per con-
trollarlo. Quando un’operazione ¢ compiuta, facciamo un segno sul dia-
gramma. Oppure possiamo tracciare un’altra riga che rappresenta lo sta-
to effettivo dell’operazione, dall’inizio alla fine. Potremmo modificare il
diagramma in modo che tenga conto dei cambiamenti di programma.
Sul progetto aggiornato potrebbe apparire la nuova situazione.

“Infine, siccome un vecchio diagramma riporta una storia del progetto e
la sua conclusione, possiamo utilizzarlo per migliorare le nostre previsio-
ni per il prossimo progetto. Una persona pud impiegare piu tempo di
quanto si ¢ stabilito, per completare un’operazione. Un’altra puo fare
tutto molto piu velocemente. Un’altra ancora impiegare la meta del tem-
po previsto. Tutti questi dati dell’esperienza possono servire per redarre
nel modo migliore il prossimo progetto.

“In effetti, aggiungendo I’inizio e la fine di ogni operazione alla nostra
tabella, e rivedendo un po’ il nostro programma, possiamo ottenere un
diagramma cosi:
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TEMFO (MINUTI)

LAVORO Q S0 100 150 200
e ———— Fm———————— +- + ———
SFESA IXXXXXXXNXXXXX
T 36 3 3 e 3 36 9 96 36 9 3
FREFARARE I XXXXXX
1 2
CONDIRE I XXXXXXX
I X W I I N
CUOCERE i { XXXXXXXX
I St )
SERVIRE T XX
1 * ¥

LEGENDA: XXX FREVISTO
*#% EFFETTIVO

““Guardando il diagramma, vediamo che la cena era pronta un po’ pri-
ma di quanto era stato previsto, perché si &€ impiegato meno tempo in
fase di cottura. Inoltre il diagramma ha parzialmente risposto al proble-
ma dell’ospite-cuoco. Poiché solo due operazioni possono essere effet-
tuate contemporaneamente, 1’ospite aiutera in una delle due. Il problema
ora é decidere quale.”’

ESERCIZI
1. Modificate il programma GANTT perché stampi anche i tempi effet-
tivi di svolgimento delle operazioni.

DALLE OPERAZIONI ALLE RETI DI OPERAZIONI

‘‘Per rispondere alla domanda precedente dobbiamo sapere precisamente
che relazione c’¢ tra un lavoro e tutti gli altri. Ci serve un grafo delle
operazioni. Proviamo a tracciare il grafo che riguarda la nostra cena.”
(fig. 6.1)

““Perché nel disegno ci sono I’INIZIO e la FINE?”’ chiese Graves.
““Perché puo darsi che all’inizio i progetti si ramifichino subito o che al-
la fine parecchie operazioni si svolgano in parallelo. Per iniziare e finire
chiaramente la rete, conviene avere un unico punto d’inizio e un’unico
punto di fine. Per esempio, se avessimo aggiunto un’operazione
OFFRIRE-UN-DRINK, quest’operazione non avrebbe avuto precedeces-
sori tranne INIZIO, né successori tranne FINE.

“Guardando la rete potete calcolare quanto ci vuole per andare dall’ini-
zio alla fine. Ad ogni operazione associamo due numeri, la durata del
lavoro e I’orario minimo d’inizio:
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INIZIO  (1,0)
SPESA  (12,1)
PREPARARE (6,13) CONDIRE (7,13)
CUOCERE  (8,19)
SERVIRE (2,27)
FINE  (0,89)

Inizio 1

Preparare 6 Condire 7

Cuocere 8

Servire 2

Fig. 6.1 Una rete di operazioni

“Il calcolo del tempo minimo d’inizio & facilissimo se si conosce la dura-
ta di ogni operazione. Notate che SERVIRE deve attendere finché 1’ulti-
mo dei suoi predecessori, CUOCERE, ¢ finito. SERVIRE ha come ora-
rio minimo d’inizio 27. 1l tempo € misurato ancora in intervalli di cin-
que minuti.”

““Ci0 significa che ’intera cena sara completata in 28 unita di tempo e si
potra cominciare a mangiare al tempo 297’ chiese Grant.

“*Si, proprio cosi”, rispose Lee. ““Grazie per averlo ricordato.”’
“lf’erché INIZIO ha durata uno?”’ domandd Grasso.

“E un espediente per far iniziare tutte le prime operazioni all’intervallo
numero uno. Non cambia niente. Domanda interessante.’’

““Questo nostro esempio & cosi semplice,”’ prosegui Lee, ‘‘che i calcoli
successivi possono sembrare banali, ma abbiate pazienza. Ora comincio
dalla fine per tornare indietro sulla rete e calcolare il tempo ultimo d’ini-
zio di ogni operazione. Sara il terzo numero all’interno delle parentesi:
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FINE (0,29,29) 0
SERVIRE (2,27,27) 0
CUOCERE (8,18,19) 0
PREPARARE (6,13,13) 0 CONDIRE (7,13,20) 7
SPESA (12,1,1) 0
INIZIO (1,0,0) 0

“Tranne che in un caso, i tempi di inizio minimo e ultimo sono uguali.
Solo per CONDIRE i due momenti sono diversi. Poiché le operazioni
che precedono SERVIRE impiegano cosi tanto, CONDIRE potrebbe do-
ver aspettare fino al tempo 20. Ma a partire dal tempo 13, si potrebbe
iniziare. La differenza tra i tempi d’inizio & detta ‘scarto’. CONDIRE ha
uno scarto di sette unita. Questo numero appare stampato a destra delle
parentesi.

“Tutti gli altri lavori non hanno scarto. Si notino gli zeri a destra delle
parentesi. Le operazioni che non hanno scarto giacciono sul cammino
ultimo del progetto. Questo cammino ultimo ¢ il ‘percorso critico’ per-
ché il ritardo di qualsiasi operazione del percorso causa un ritardo
nell’intero progetto. Il percorso critico nel caso del nostro progetto €
SPESA, PREPARARE, CUOCERE, SERVIRE.

““Se la rete di lavori fosse piu grande di quella del nostro esempio, €
avesse ad esempio qualche centinaia di elementi, sarebbe difficile con-
trollarli tutti. Il manager prudente riserva la sua attenzione soprattutto
ai lavori che giacciono sul percorso critico. Assicurandosi che questi pro-
cedano bene, il manager & sicuro che anche I'intero progetto rispettera le
scadenze. Ovviamente, se un’altra operazione supera lo scarto previsto,
pud finire anch’essa sul percorso critico.”

“Se il progetto ¢ grande,”’ disse Graves, ‘‘le cose si possono fare com-
plicate.”’

IL NUOVO DIAGRAMMA DI GANTT

““‘Grazie Marty”’, disse Lee. ‘‘La tua domanda ci riporta al nostro dia-

gramma di Gantt.

“Possiamo in qualche modo cambiarlo perché tenga conto di argomenti

essenziali come il tempo di scarto ed il percorso critico? Naturalmente
3 99

ho posto la questione sapendo bene che la risposta € ‘si’.
Lee mostro loro un diagramma di Gantt migliorato:
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TEMFO (MINUTI)

OFERAZIONE © S0 100 150 200
e —— e —— o + el e e e -+

SFESA ICCCCCCCceece

FREFARAZ. 1 ececeec

CONDIRE 1 XEXXXXXXK e o wmwen

CUOCERE I CELCCCCE

SERVIRE I CC

TEMFO COMPLESSIVO= 145

‘““Notate come abbiamo fatto in modo che questo diagramma ci dica co-
me sono ordinati i vari lavori. Ogni operazione che sta sul percorso criti-
co € rappresentata con le lettere ‘C’. Se un lavoro non ¢ critico, sara
rappresentato dalle ‘X’ e dai punti che indicano lo scarto disponibile nel
caso che quel lavoro inizi il piu presto possibile.”’

“Come ha potuto il computer sapere quali operazioni fanno parte del
percorso critico?”’ chiese Grasso. ‘‘Gli abbiamo dato qualche altra infor-
mazione?”’

“Gli abbiamo passato qualche informazione nuova e ne abbiamo tolta
qualcuna di vecchia’’, rispose Lee. ‘‘La cosa piu importante € che abbia-
mo scritto una nuova parte di programma che tenga conto di parecchie
cose.

“Cominciamo dal fondo. Il diagramma di Gantt riporta il nome di ogni
operazione, la sua durata, il suo tempo minimo d’inizio ed il suo
scarto.””

““Cio significa’, disse Graves, ‘‘che il programma deve conoscere anche
il tempo ultimo d’inizio, perché lo scarto ¢ dato dalla differenza tra il
tempo minimo ed il tempo ultimo d’inizio.”’

“Esatto”, confermo Lee. ‘“Ma tutto cid che vogliamo vedere dal dia-
gramma ¢ lo scarto. Lo scarto fornisce anche un indizio sulla sequenza
delle operazioni. Esso si estende fino all’inizio dell’operazione seguente,
percio dal diagramma cosi com’¢ possiamo dedurre quasi tutto il grafo
corrispondente. Non ci serve nient’altro per gestire il progetto. Stampia-
mo i numeri in una tabella corrispondente al diagramma di Gantt:

TEMFI DI INIZIO
OFERAZIONE DURATA MINIMO MASSIMO SCARTO

SFPESA 12 1 1 (W)
FREFARAZ. (=) 13 13 L]
CONDIRE 7 1= 20 7
CUOCERE 8 19 19 0
SERVIRE 2 27 27 (]

“Rivedremo piu avanti la parte di programma che stampa la tabella ed
il diagramma. Una cosa piu interessante da considerare sono i dati ini-
ziali richiesti dal programma.”’



PIANIFICAZIONE DEI PROGETTI, PROGRAMMAZIONE E CONTROLLO

101

LA TABELLA DEl PREDECESSORI

‘““Dobbiamo informare il programma sui collegamenti tra le varie opera-
zioni. Un modo per fare questo consiste nell’aggiungere i predecessori di
una certa operazione, quando la si introduce. Le informazioni relative al
progetto per la nostra cena potrebbero essere queste:”’

2200 DATA INIZIO,RASTA

2205 DATA SFESA, INIZIO,BASTA

2210 DATA FREFARAZ.,SFESA,EASTA

2215 DATA CONDIRE.SFESA,BASTA

22290 DATA CUOCERE,FREFARAZ.,BASTA

2225 DATA SERVIRE.CUDCERE,CONDIRE,BASTA
2230 DATA FINE,SERVIRE,BASTA

2255 REM

“Cosa significa BASTA?”’ intervenne Grant. ‘“Non ci sono operazioni
con questo nome.”’

“E un modo per dire al programma che, per quel lavoro, non ci sono
altri predecessori. Poiché non sappiamo preventivamente quanti prede-
cessori un’operazione avra, facciamo che il programma legga i predeces-
sori finché non trova BASTA a indicare la fine della riga.”

“Una domanda”’, disse Grasso. ‘‘Guardiamo PREPARARE. Ha come
precedessore solo SPESA. Perché non c¢’¢ anche INIZIO? Viene prima
di PREPARARE.”

“Giusto”’, disse Lee. ‘““Notate perd che INIZIO non & un predecessore
immediato. Si puo risalire da PREPARARE a SPESA e da SPESA ad
INIZIO, ma cid che ci serve per costruire la rete del progetto ¢ la lista
dei predecessori immediati.

“Il programma considera queste informazioni e crea una tabella come
questa:

Lavoro numero J =

1 2 3 4 5 6 7
1] o o 0o 0 0 0 0
02| 1 o 0 0o 0 0 o0
g3| o 1 0 0 0 0 0
24| 0 1 o o0 0 0 0
S5l o o 1 o 0o 0 o0
86/ 0 0o 0o 1 1 0 0
7170 o o 0o o 1 o0

Fig. 6.2 Una tabella dei predecessori
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“Un ‘I’ indica che il lavoro I ha il lavoro J come predecessore. Se chia-
miamo P() la tabella, per ogni I il programma puo leggere tutti i J, tro-
vare i P(I,J) che hanno valore ‘I’ e riconoscere che il lavoro J precede
JE

““Credo di non aver capito’’, disse Graves. ‘‘Potresti ripetere?’’
“Certo”’, rispose Lee. “Cominciando da una riga, un’operazione, le si
puo passare tutte in rassegna per trovare le colonne che contengono ‘I’ e
quindi conoscere i predecessori di quella operazione.”’

“Okay, se € questo che intendi, ho capito’’, disse Graves. ‘““Ma senti:
cio vuol dire che se io scelgo una colonna, posso scorrerla per trovare i
successori del lavoro che rappresenta?’’

““Mi hai tolto le parole di bocca’, disse Lee. ‘‘Proprio cosi. Questa ta-
bella consente al programma di percorrere la rete.

“Un vantaggio di avere la rete contenuta nel programma ¢ che si posso-
no visualizzare i tempi d’inizio. Quest’informazione non ci serve piu.
L’unico dato necessario, oltre ai predecessori, ¢ la durata di ogni opera-
zione. Possiamo introdurre questi dati cosi:

2085 FOR J=1 TO N

2090 READ L (J)

2095 NEXT J

2096 REM

2097 REM TEMFO (INTERVALLI DI S MINUTI)
2100 DATA 1,12,6,7,8,2,0

2105 REM

“Poi il programma effettua le operazioni che abbiamo fatto a mano.
Calcola i tempi minimi ed ultimi d’inizio, e gli scarti. Quando possiede
queste informazioni, stampa il diagramma di Gantt perfezionato e la re-
lativa tabella.”

“Possiamo avere una copia del programma?’’ chiese Grasso.

“Certo”’, disse Lee. ““Infatti ora analizzeremo un po’ questo program-
ma. Ognuno di voi si prepari un progetto composto da piu lavori, con la
rete dei predecessori e la durata di ogni lavoro. Quando avete scritto tut-
to su un foglio, inseriamo i dati nel programma e vediamo quali sono i
risultati.

“Tra Daltro, il diagramma di Gantt perfezionato risolve il problema
dell’ospite-cuoco: per non ritardare la cena bisogna che ’ospite non agi-
sca sul percorso critico. L’ospite dunque condira I’insalata.”
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IL PROGRAMMA CPM-|

1000
1005
1006
1007
1008
1009
1010
1015

1020
1025
1030
1035
1040
1045
1050
108S
1060
10465
1070
1075
1080
1085
1090
1095
1100
1105
1110
1115
1120
1125

11320
1135

1140
1142
1144
1145
1150
1155
1160
11465
1170
1178
1180
1185
1190
2000
2005
2010
2015
2020

2025

2060
2065
2070
2075
2080

REM ##%CFM—1%%%

REM METODO DEL FERCORSO CRITICO (I)

REM

REM QUESTO FROGRAMMA FUO® ESSERE USATO FER TROVARE IL FERCORSO CRITICO

REM E IL TEMFO DI FPARTENZA MINIMO FOSSIBILE FER UNA RETE DI OFERAZIONI.

REM
REM DATA LINA LISTA DI OFERAZIONI, LA LORO DURATA E I LORD FREDECESSORI

REM STAMFA UN DIAGRAMMA DI GANTT CHE MOSTRA OGNI OFERAZIONE "XXX", OGNI

REM FERIODO DI INATTIVITA® "..." E QUALE OFERAZIONE DEL FROGETTO SI
REM TROVA NEL FERCORSO CRITICD “CCC".

REM

REM VARIARILI:

REM Cwad: v o i 1m wim TEMFO COMFLESSIVO DEL FROGETTO
REM Evawonanwae TEMFO FINALE MASSIMO

REM =24 40 1 ST R S TEMFO FINALE FER LE OFERAZIONI
REM E$bvicunnmas FLAG DI ERRORE

REM I,J.K......VARIARILI INDICE

REM JE() s ainess NOME DELL®OFERAZIONE

REM Lov v oosonean TEMFO MINIMO DI INIZIO

REM Lfdwawsimeans DURATA DI UNTOFERAZIONE

REM Mo ooooooooe NUMEROQ DI OFERAZIONI

REM Phessnranns NOME DEL FREDECESSORE

REM F oo oonooc TABELLA DEI FREDECESSORI

REM S{YVussisn ..TEMFO DI INIZIO

REM

REM DIMENSIONI:
DIM E(12) ,J$(12),L(12) ,P(12,12),5(12,2)
REM
REM
REM FROGRAMMA FRINCIFALE

< "D}"THEN 1142 ELSE 1144
GOTO 1180

GAOSUE Z000
C=S (N, 1)+L (N)
GOSUR 4000
GOSUEB 7000
GOSUER 8000
REM
REM
STOF
REM
REM
REM SUBROUTINE CHE LEGGE I DATI
REM  INFUT: —--
REM OQUTFUT: J$ O ,LC) NFO)
REM
REM LEGGE IL NUMERO DI OFERAZIONI N, LE DURATE DELLE OFERAZIONI L¢J) E
REM I NOMI DELLE OFERAZIONI CON I NOMI DELLE OFERAZIONI IMMEDIATAMENTE
REM FRECEDENTI. CONTRASSEGNA LA TARELLA DEI FREDECESSORI CON UN 1 PER
REM OGNI COLONNA K RELATIVA AD UN°OFERAZIONE CHE FRECEDA UNA DATA RIGA
REM I RELATIVA AD UN®OFERAZIONE.
REM

REM IL LETTORE FA DIVERSI TENTATIVI E RIEMFIE LA TABELLA F() VARIE VOLTE

REM FER VEDERNE I RISULTATI.
REM

E$="0k"

READ N

DATA 7
REM
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2085
2090
2095
2096
2097
2100
2105
2110
2115
2120
2125
2120
2135
2140
2145
2150
2155
2160
2165
2170
2175
2180
218S
2190
2195
2200
2205
2210
2215
2220
2225
2230
2255
2260
2265
2270
2275
2280
2285
2290
2295
2300
2305
2310
2715
2320
2325
2330

e
2235

2340

REM
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FOR
R

J=1 TO N
EAD L (J)

NEXT J

REM TEMPO (INTERVALLI DI S MINUTI)
DATA 1,12,6,7,8,2,0

REM

FOR

J=1 TO N

READ J%(J) ,F%

I

REM

F F$="BASTA" THEN 21&0
GOSUE 2280
IF E$<>"OK" THEN 2135 ELSE 2140
GOTO 2265

F(J,K)=1
READ P4

GOTO 2120

REM

NEXT J

REM

REM
REM

REM
REM
RET
REM
REM

IF J

$(N) <>"FINE" THEN 2180 ELSE 2190

FRINT"OFPERAZIONE NON FINITA"

Es

DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA

URN

="NON OK"

INIZIO,EASTA

SFESA, INIZI0,RBASTA
PREPARAZ. , SPESA, BASTA
CONDIRE, SFESA, BASTA
CUOCERE , FREPARAZ. , BASTA
SERVIRE , CUOCERE, CONDIRE , BASTA
FINE, SERVIRE, BASTA

REM SUBROUTINE CHE VERIFICA IL NOME

REM
REM
REM

REM
RET
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM

1
ou

Eg$="
FOR
1
NEXT
PRIN
E¢="

URN

SUB
I
ou

IL
DOF!
FRE

L¢J
S
EJ

FOR
E

NFUT: J,J%0),P%
TPUT: Es$,k

DK "
K=1 TO J-1
F F$=J%(K) THEN 2330
K
T F$3" NON FUD® FRECEDERE "3J% (k)
NON Ok"

ROUTINE CHE CALCOLA I TEMFI DI INIZIO MINIMI
NFUT: L) ,N,F Q)
TRUT: S(J,1)

TEMPO DI INIZIO MINIMO S(J,1) DELL’OFERAZIONE SI SITUA SUEITO
0 IL TEMFD MASSIMO IN CUI E° STATD COMFLETATO Il SUOD
DECESSO0RE.

deasusannmass DURATA DELL®OFPERAZIONE J
s1)leeonnwann TEMFO DI INIZIO MINIMOD
desewnanaa.. TEMPO FINALE
............ TEMFO FINALE MASSIMO

J=1 TO N

=()



3075
Z080
Z090
Z098
J100
F105
F110
3118
I120

3125

4005
4010
4015
4020
4025
4030
4035
4040
4045
4050
4055
4060
4065
4070
4080
4085
4090
4095
4100
4105
4110
4115
4120
7000
7005
7010

7050
7055
7060
7065
7070
7075
7080
7085
7090
7095
7100
7105
7110
7115
7120
7125
71320
7135
7140
7145

PIANIFICAZIONE DEI PROGETTI, PROGRAMMAZIONE E CONTROLLO

FOR K=1 TO N
IF F(J,K)=1 AND E<E(K) THEN ZI090 ELSE 3095
E=E (K)

REM

NEXT K

S(J,1)=E

E(J)=E+L (J)

NEXT J

REM
RETURN
REM
REM
REM SUEROUTINE CHE CALCOLA I TEMFI DI INIZIQ MASSIMI
REM INFUT: L) N,FO,C
REM  OQUTFUT: S(J,2)
REM
REM
REM IL TEMFO MASSIMO IN CUI UN°OFERAZIONE FUQ® ESSERE COMFLETATA
REM SI TROVA ESATTAMENTE FRIMA DELL®INIZIO DEL SUQ SUCCESSORE.
REM

REM S (Jy @Y 660 s5msme TEMFO DI INIZIO MASSIMO DELL®OFERAZIONE J
FEM Looooosooaonmae TEMFO DI INIZIO MINIMO
REM
FOR kE=N TO 1 STEF -1
L=C
FOR J=1 TO N
IF P(J,K)<>0 AND L>*5(J,.2) THEN 4080 ELSE 4085
L=8(J,2)
REM
NEXT J
Sk, 2)=L-L (KD
NEXT kK
REM
RETURN
REM
REM

REM SUBROUTINE CHE STAMFA IL DIAGRAMMA DI GANTT
REM INFUT: J$O),LO NSO
REM  OUTFUT: ——

REM
REM STAMFA UN DIAGRAMMA DI GANTT IN CUI LE "X" RAFFRESENTANO LE DPERAZ{?NI
REM REGOLARI, LE "C" I FERCORSI CRITICI E I "." I PERIODI DI INATTIVITA™.
REM
FRINT TAB(IS) ;s "TEMFQ (MINUTI)®
FRINT .
FRINT"OFERAZIONE": TAR{11)3:"0 =50 100 150 200
FRINT TAB(11)§ " +—mm———— e B Yo e e e +1
FOR J=2 TO N-1
FRINTI$(J)sTAB(11)3" 1"
E=85(J, 1)
IF 8¢J.,1)=-8¢J,2)< 0 THEN 7075 ELSE 7130
IF ExS8(J,1)0+L(I)—1 THEN 7095
FRINT TAB(11+k)3;"X"s
K=k+1
GOTO 7075
REM
IF K>S(J,2)+L(J)—1 THEN 7120
FRINT TABC(11+E)§". "3
E=k+1
GOTO 7100
REM
GOTO 7160
REM
IF K>S(J,1)+L(J)—1 THEN 7155
FRINT TAER(11+K)3;"C":
E=kK+1

105
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7150 GOTO 7125
7155 REM

7160 REM

7165 FRINT

7170 NEXT J
7175 FRINT
7180 FRINT
7185 RETURN

7190 REM
8000 REM SUEROUTINE CHE STAMFA UNA TARELLA DI VALORI

8005 REM  INFUT: C,J$0),L(),N,S0)
8010 REM OUTFUT: —-

8015 REM

8020 REM

8028 PRINT"TEMFO COMFPLESSIVO="iC#*S

8030 PRINT

80734 FRINT" TEMFI DI INIZIO"
BO3S PRINT"OFERAZIONE DURATA MINIMOD MASSIMO SCARTO"
8040 FRINT

8045 FOR J=2 TO N-1

8050 PRINT J$(J)3sTAB(14)5L(J)STARB(Z22)35(J, 1)
8052 PRINT TAB(Z0)3S(J,2)iTAEB(ZP)35(J,2)-S(J. 1)
8055 NEXT J

8060 REM

8065 RETURN

8070 REM

8075 REM

8080 END

Il grosso del programma é costituito dalle subroutine richiamate dal pro-
gramma principale. Ogni subroutine effettua un’operazione piti o meno
come si & detto nel testo. Per analizzare i dettagli di ogni pezzo di pro-
gramma, bisognerebbe esaminarlo riga per riga. Per prevedere il funzio-
namento delle varie subroutine, basta prendere un pezzo di carta e segui-
re il programma passo per passo.

ESERCIZI

1. Eseguite CPM-I sul vostro computer e verificate che i risultati siano
uguali a quelli del testo.

2. Tracciate il grafo di un progetto diverso e passate la tabella dei pre-
decessori e le durate delle operazioni a CPM-I. Provate ad eseguirlo.

PIANIFICAZIONE CON SCARSITA DI RISORSE

A mezzogiorno tutti avevano costruito con il computer il diagramma di
Gantt per un progetto di produzione della Deer Divison. I tre manager
di produzione erano entusiasti dei loro elaborati. Dopo pranzo si riincon-
trarono nell’aula delle conferenze. ‘‘Questo pomeriggio’’, esordi George
Lee, ““aiuteremo due giganti di nome Tread e Truss a costruire un pon-
te. Il loro problema ¢ simile a quello che abbiamo analizzato stamattina,
con una particolarita: hanno scarsita di risorse. Il diagramma di Gantt
perfezionato per il loro progetto € questo:
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TEMFO-GIORNI

OFERAZIONE O 10 20 30 40
e ——————— + ———— +

FIL. DES. I XXX, w: 0w

FIL. SIN. I XXX.

ARGINE icccccececcece

FIL. CENTR.I ccccceccce

TRAVI I cC

TAVOLE 1 CECCC

VIiAa L ARG. 1 c

““Per ora il progetto sembra realizzabile. Ma c’¢ un problema. Ci voglio-
no due giganti per arginare il filume. Uno solo per costruire un pilastro.
Due per disporre le travi di legno sui pilastri e due per fissare le tavole
sulle travi. Un gigante per togliere I’argine. In questo caso la scarsita di
risorse € scarsita di personale. Tutto & riassunto in questa tabella:

OFERAZIONE DURATA RISORSE INIZIO SCARTO
FIL. DES. 3 1 9

PIl.. SIN. 3 1 e 1
ARGINE 8 2 1 0
FIL. CENTR. 7 1 52 0
TRAVI 2 2 16 0
TAVOLE a 2 18 Q
VIA L"ARG. 1 1 23 (]

“Il relativo istogramma del personale utilizzato € cosi:

RISORSE UTILLIZZATE
I
I
T 369 36 3696 e 3 He HF A R
T 33 0 3636 3 B 9 36 3636 3 9 K
e ——— e ——— o ——————— e ——————— +

OGNI ASTERISCO E* 1 UNITA® DI RISDRSE.

TEMFO COMFLESSIVO= 24

““Questo piano richiede quattro giganti per i primi tre giorni. Ma i nostri
giganti sono solo due. Ecco la scarsita di risorse. Tread e Truss hanno
esaminato la situazione ed hanno spostato i lavori di erezione dei pilastri
destro e sinistro ai giorni 9 e 12.

“Eseguendo CPM-II per la seconda volta videro di aver risolto il proble-
ma:
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TEMPO-GIORNI

OPERAZIONE O 10 20 30 40
+ + + + —

PIL. DES. I XXXuwun

PIL. SIN. I XXX.

ARGINE 1CCcCccece

PIL. CENTR.I ccceeee

TRAVI I cc

TAVOLE I ccceco

VIA L’ARG. I c

RISORSE UTILIZZATE
I
I
TR HHHHH KN HHH SRR
T 3636 336 36 36 3 3636 36 96 36 36 36 36 3636 3 3 3 3 - 6

+ s + + —

OGNI ASTERISCO E® 1 UNITA® DI RISORSE.

TEMPO COMPLESSIVO= 24

OFPERAZIONE DURATA RISORSE INIZIO SCARTO
FIL. DES. 3 1 ? 4
PIL. SIN. 3 1 12 1
ARGINE 8 2 1 O
PIL. CENTR. 7 1 G 0
TRAVI 2 2 16 (o]
TAVOLE S 2 i8 0
VIA L’ ARG. 1 1 23 (0]

““Questa volta la richiesta di personale rispettava le loro disponibilita. In
nessun momento c’era bisogno di piu di due giganti. Data la loro dispo-
nibilita di personale, quel piano era una soluzione attuabile. Si misero al
lavoro.”

““Cosa succede,”” chiese Grant, ‘‘se parte di un lavoro richiede due gi-
ganti e I’altra parte ne richiede uno solo?”’

*“Ci sono due modi per risolvere questo caso,’” disse Lee. ‘‘Innanzitutto,
si potrebbe dire che quella operazione richiede 1.5 unita di personale. Se
questo modo di trattare le cose non vi piace, potete dividere I’operazione
in due, una che richiede due giganti e una che ne richiede uno.”’

“E giusto dire,”” chiese Grasso, ‘‘che pensi di eseguire il programma piu
volte prima di ottenere il risultato giusto?”’’

“Si”’, ammise Lee.

‘‘Allora perché non fai in modo che il programma stesso controlli le ap-
prossimazioni?’’ prosegui Grasso.

“Lo si puo fare,”” convenne Lee, ‘“‘ma il programma € piu flessibile se
noi ne manteniamo il controllo. Si perde qualche minuto a manipolare le
operazioni, ma si ottiene esattamente la soluzione desiderata. 1 gigantj
possono avere un’amica ed invitarla a collaborare perché il ponte venga
costruito piu alla svelta. Se lei accettasse, si potrebbe ridurre la durata di
alcuni lavori ed aumentare a tre la disponibilitd di personale. Per esem-
pio, ’applicazione delle tavole sulle travi potrebbe finire prima. Il fatto
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¢ che i giganti hanno diverse possibilita di scelta grazie al programma
che li tiene sotto controllo.”

‘“Mi sembra che tu voglia dire che ¢ meglio partire da lontano,’’ disse
Grasso. ‘“Voglio fare una prova. Forse non € una cattiva idea. So che i
miei progetti devono sempre essere attentamente valutati. Voglio vedere
quanti tentativi mi ci vogliono prima di ottenere la soluzione giusta.”
“E quello che faremo adesso’’, disse Lee. ‘‘Dobbiamo rivedere tutti i
progetti che abbiamo esaminato stamattina perché tengano conto di un
qualche tipo di risorsa. Pud trattarsi di dollari per settimana, giorni-
uomo, ore-uomo, o qualsiasi altra cosa. Bisogna assegnare delle risorse
ad ogni lavoro, inserire la durata ed il tempo d’inizio, ed esaminare i ri-
sultati. Se si superano alcuni limiti ragionevoli per le risorse, bisogna ri-
pianificare alcune operazioni ed eseguire CPM-II di nuovo finché tutto

va bene.”’

IL PROGRAMMA CPM-II

1000 REM ###CPM—1 T#*#**

1005 REM METODO DEL FERCORSO CRITICO (II)
1006 REM

1097 SEM QUESTO FROGRAMMA FUO® ESSERE USATO FER EQUILIERARE L°USO DELLE RISORSE
;OUB REM DI UNA RETE DI FERCORSI CRITICI MODIFICANDOD I TEMFI DI INIZIO.

009 REM

1010 REM DATA UNA LISTA DI OFERAZIONI, LA LORO DURATA, I LORO TEMFI DI INIZIO,

1015 REM LE RISORSE RICHIESTE E I LORO PREDECESSORI STAMPA UN DIAGRAMMA DI GANTT

EEM UN ISTOGRAMMA DELLE RISORSE E UNA TABELLA DI VALORI FER LA RETE.
EM
REM VARIAERILI:

REM Blu u s w e oo R VALORE DI OGNI ASTERISCO DELL® ISTOGRAMMA
REM A s 1o . co o TEMFO COMFLESSIVO DEL FROGETTO
REM Eywmeesss .. TEMFO FINALE MASSIMO
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